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|. BAXXHU NPABUJIA

CbJOBE C MUHOWMPEKTHO NMOArPABAHE C EAMH TOMTOOBMEHHVIK / BY®EPU NOL,
BWCOKO HANATAHE / CbOBE C NHOWMPEKTHO NOATPABAHE C [IBA TONJIOOBMEHHUKA
e A

Hacmoauwjomo mexHuyecko onucaHue U UHCMPYKYUA 3d eKcnslioamayus uma
3a yes1 0a Bu 3ano3Hae ¢ u3desiuemo U yc08UAMaA 3a He2080Mo NPABUIIHO
MOHMUpAHe U ekcnioamayus. IHcmpykyuama e npeOHdsHa4eHa u 3d npa-
80CNOCO6HUMeE mexHUYU, Koumo we MoHmupam ypeda, deMoHmupam u pe-
MOHmMuUpam e cy4at Ha nospeoa.

CnaszeaHemo Ha yKazaHusma 8 HacmosAwWama UHCMpPYKyus e 8 UHmepec Ha
Kynyea4d u e e€0HO OmM 2apaHYUOHHUMe YC/108US, NOCOYEHU 8 2dpHUUOHHAMA
kapma.

Tazu uHcmMpyKyus e HepasoesiHa 4acm om ypedd. TA mpa6ea 0a ce coxpaHAsa
u mps6sa 0a npudpyxasa ypeoa 8 c/iy4ad, 4e ce cMeHU CObCmaeHuKa usu no-
mpebumensa u/unu ce npeuHcmanupa.

Mpouyememe uHCMpyKyusma eHumamesHo. T we 8u NOMozHe 3a ocu2yps-
8aHe Ha 6e30NAcHO UHCMAupdHe, U3Nos38aHe U NOOOPBXKA HA 8AWUSA Ypeo.
WHcmanupaHemo Ha ypeda e 3a cMemKa Ha Kynysaud u mpsa6ea 0d ce u3esp-
wu om KeanuguyupaH UHCManaamop, 8 Cbomeemcmaue ¢ HaCMoAWAMa UH-
CMpyKYus.

BHUMAHMUE! HenpasunHusm MOHMAx u cevbp38aHe HA ypedd Moxe 0d 20

Hanpasu onaceH 3a 30pasemo u xusoma Ha nompebumesaume, KAMo e
8B3MOXHO 0a HAHeCe MeXKU U mpaliHu NOCs1e0cmaeus 3a msax, 8K/II0YUMESTHO HO
He camo ¢pusuydecku yspexoaHus u/unu cmepm. Toea cslyo moxe 0a 0ogede 00
wemu 3a UMywecmsomo um /yspexodHe u/usiu yHUUJOXKA8aHe/, KAKMo U Ha
mosea Ha mpemu luyd, NPUYUHEHU 8K/II0YUMESTHO HO He CAMO OM HaBOOHABAHE,
83pus U noxap.

MoHmaxwsm, c8vp38aHeMo KoM 8000NPOBOOHAMA U e/leKmpuYeckama Mmpexd,
u 8vBex0aHemo 8 ekcnsioamayus cieded 0a 6v0am U38BPWBAHU CAMO U
e0UHCMBeHO oM NPAsoCcNOCObHU efleKMpPoOMexXHUYU U MmexHUUU 3d peMoHm u
MOHMAXx Ha ypedd, npudobusiu ceoAmMa NpasocnocobHoCM Ha mepumopuama
Ha ObpXasamd, HA KOAMO ce U38bpWedm MOHMAXdM U 8v8eXX0aHemo 8
L eKcnJ0amayus Ha ypeda u 8 cbomeemcmaue ¢ HopMamusHama u ypeoba.

p BAXXHO! HecnaseaHemo Ha donyonucaHume npasusia 600u 00
HapywasdaHe HA 2apaHyuamMa Ha ypeda, npu koemo flpouseodumens He
Hocu nogede omzoeopHocm!

® l3non3saHeTo Ha ypefaa 3a Lenu pasinyHu OT HeroBoTo npeaHasHayeHuve (T.lI)
ca 3abpaHeHu.

® [pean nyckaHeTo Ha BOAOHarpeBaTeNa B eKcnioaTtauua ce yBepeTe, ue
BOAOCHAbPXKATENAT My € MbJIEH C BOAa.

® HCTanmpaHeTo 1 06CIyKBAHETO Ha ypeaa Tpsbsa Aa GbhaTt M3BbPLUBAHM OT
KBaNMOULMPAH MHCTaNaTop B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLUWTE HA NMPOU3BOAUTENSA
(TV)

® YpenbT [ja Ce MOHTMPA Camo B MOMELLEHVS C HOPMasTHa NoXapHa 06e30MaceHoCT.
TpsbBa fa Ma c1dOH Ha MHCTaNALUMATA 3a OTMAAHM BOAU Ha nopa. NomelieHneTo
[a 6bae ocMrypeHo NpoTYB NOHUXEHWE Ha TemnepaTypata B Hero nog 4°C.

® CBbp3BaHeTO Ha BOAOCHAbPKATENA KbM BOAOMNPOBOAHATA U TOMIONPEHOCHaTa
MpeXa fia ce U3BbPLLBA CaMO OT MPaBOCMOCOOHN TEXHUYECKM NnLa.

® [lpu nprucbeuHsABaHe Ha MeHV TPBOV KbM BXOLOBETE 1 U3XOAUTE, M3MoN3BainTe
MeXAMHHA AMeneKTprYHa Bpb3Ka. B MpoTMBeH ciyyaid MMa OnacHOCT OT MosiBa Ha
KOHTaKTHa KOpOo3Usl Mo NPUCbeANHUTENTHATE GUTUHTI!

® [lpn BepPOATHOCT TemnepaTypata B MOMeLleHVeTo fAa cnagHe nop 0°C,
BOJOCHAbPXKaTENA TPA6Ba Aa ce n3toun!

® [py eKcrnnoatauma (pexum Ha HarpsiBaHe Ha BofaTa), € HOpMasHo fja Kane Boja
OT OTBOPA 3a M3TOYBaHE Ha NpeAnasHWA KnanaH. ColumaT TpsAtea ga 6bae ocTaBeH
OTKPUT KbM aTMOCdepara.

® 3a 6e3onacHaTa pabota Ha ypeaa, NpefnasHua KnanaH pefoBHO Aa ce MoUnCTBa
1 npernexga Aanv GyHKLUMOHMPa HOPMaHO /Aa He e 6GNOoKMpaH/, KaTo 3a paoHuTe
CbC CMJTHO BapOBWTa BOZa Aia Ce MOYMNCTBA OT HaTPyMaHusA BapoBuUK. Ta3u yciyra He
e npegmeT Ha rapaHLUMOHHOTO 06CIy>KBaHe. AKO NPy 3aBbpTaHe Ha PbKOXBaTKaTa
Ha KnamaHa npuv MbfieH BOJOCHAbPXaTEeN, OT APEHaXHWA OTBOP He npoTevye
BO/a TOBA € CUrHas 3a HeX3npPaBHOCT W U3MON3BaHETO Ha ypepa cnefga Aa 6bae
npeycTaHOBEHO.

® To3u ypep He e npegHasHadeH ga 6bae U3non3saH OT Xopa (BKAUUTENHO Aeua)
C HamaneHy GU3NYECKM, YyBCTBUTENIHN UM YMCTBEHU CMOCOGHOCTH, 1IN Xopa C
NINMCA Ha OMNWT 1 NO3HAHWSA, OCBEH aKO He Ca NOA HabNIoAEHNE NN MHCTPYKTUPAHN B
CbOTBETCTBYE C yrnoTpebaTa Ha ypeaa OT YOBEK OTFOBOPEH 3a TAXHaTa 6@30MacHOCT.

® [leuiata TpsAbBa Aa 6bAaT nog HabnogeHWe 3a fa € CUrYpHO, Ye He CY UMpasT C
ypega.

® HeobxogmMmo e pa ce cCrma3BaT npaBuiata 3a NpoduakTuka, NnogmsHaTta Ha
AHOAHMA MPOTEKTOP W OTCTPAHABAHETO Ha HaTpynmaHWA BapoBMK AOpW Crep
M3TUYaHe Ha rapaHLMOHMA Cpok Ha ypepa. (T.VLVILVII).

® Ypepa e npegHasHayeH 3a NogrpsBaHe Ha nuTeliHa BoAa B TeyHa dasa. N3non3saHeTo my
€ apyrv Gnyuam B fpyrv Gpasv BoAW A0 HapyLIEHMe Ha rapaHyusTal

® TonnoobmeHHNLMTE Ha ypeaa ca NpefAHa3HauyeHu 3a paboTa ¢ uncta 060poTHa BoAa Uin
CMeC OT HEA M NPONINEH (ETUNEH) MKON B TeYHa dasa. HannumneTo Ha aHTUKOPO3MOHHM
106aBKM e 3afbmxuTenHo! 13non3saHeto UM ¢ apyr Tin Gryuan 1 B Apyrv arperatHm
CbCTOAHKA BOAW A0 HapYLLEHWe Ha rapaHuusTal

. BAXHO! Pa6bomama Ha ypeda npu memnepamypu U Hans2aHus
Hecbomeemcmeawju Ha npednucaHume 600U 00 HapyweHue Ha
eapaxyuama!

II. TEXHWMECKUTE AAHHU

1. 06em Ha BMECTUMOCT,INTPU - BUX TabenaTa BbpXy ypeaa
2. Heto Terno - Bux Tabenata Bbpxy ypeaa

3. Mnowy Ha TonnoobmMeHHUKa - BUK TabenaTta Bbpxy ypeaa
4. N3onauma 18bpa PU

0O6em Ha BMeCTUMOCT, INTPU M3onauna 18bpa PU, mm
200 + 500 50
800 + 2000 100

5. O6em Ha ToNNOOOMEHHMKa - BVK TabenaTta Bbpxy ypeaa

6. 3ary6a Ha TonnuHa - BUX TabenaTa BbpXy ypeaa, BuX Mpunoxexue ||

7. Makc.paboTHa TemnepaTypa Ha BofoChabpxaTen - B Tabenata

BbPXy ypeaa

8. Makc.paboTHa TemnepaTypa Ha TONN00OMEHHUK - BUX TabenaTta Bbpxy ypesa
9. Makc.npoeKTHO HanAraHe Ha BOJOCAbPXKATENA - BUXK TabenaTa BbpXy ypena
10. MaKc.npoeKTHO HanAraHe Ha TOMIOOOMeHHVKa - BUXK TabenaTa Bbpxy
ypepa

11. MowHoOCT Ha 3arpsABaHe - BUx TabenaTa BbpXy ypeaa

12. KonuuecTBo ropelya Bofa - BUX TabenaTa Bbpxy ypena

13. Wime 1 afpec Ha Npon3BOAMUTENsA- BIK TabenaTa BbpXyY ypeaa

BHUMAHMUE! Enekmpuyeckuam Hazpesamesn mps6ea 0a 6v0e 0006peH
om npou3eodumerns Ha B00OHAzpesamesnHusA ypeo. B npomuyseH ciyyali
2dpaHyusma 3a ypedda we omnadHe U npou3sooumesiasm He HOCU
0M2080PHOCM NPU HEHOPMA/THA paboma Ha ypeod.

I1l. IPEAH3HAYEHME

YPeAbT e NpeaHasHayeH fa obesneyasa ¢ 6GUTOBa ropelya (MUTelHa) BoAA 0BEKTY, MMaLLM
BOJOMNPOBOJHA MPeXa C HansAraHe He noseye o1 0,6 MPa (6 bar). CbabpxaHueTo Ha xnopuan
B M0/13BaHaTa 3a 3aTonnsHe Boga Tpabdsa Aa 6bae nog 250 mg/l, a eneKTponpoBogMMOCTTa 1
[na 6bge B rpaHuyuTe ot 100 pS/cm ga 2000 pS/cm. TonnoobMeHHNLMTE ce NOABbP3BAT KbM
3aTBOPEHM OTOMNUTENHI CUCTEMU C HANAraHe A0 BUXK Tabenata Bbpxy ypepa. TonnoHoCTenaT
B Te3 CUCTeMU TpAbBa Aa 6bfe 060POTHA BOAA MM CMeC OT TakaBa C MPOMUAEH FVNKOA 1
AHTVKOPO3MOHHM A06aBKN!

Iv. OMACAHUE HA YPEOA

B 3aBMCMMOCT OT MoZena BofjoHarpeBaTenuTe MoraT ja 6baar 6e3 TonnooOMeHHUK, C eauH
VN C ABa BrpafeHy TonnoobmeHHIKa (Bux MpunoxeHne I).

KbM ypeaa e MOHTVpaH WHAMKATOP 3a OTYMTaHe Ha TemnepaTypata BbB BOAOHarpesatens
- T. Hanuunm ca Tpb6HM m3xopm (o3HaueHn ¢ TS1, TS2, TS3) 3a MOHTaXx Ha Aatumuy 3a
13MepBaHe Ha TeMnepaTypata Ha BofaTta B 6oinepa v y4acTBalLy B yPaBNeHWETO Ha NOTOKa
Ha TOMJIOHOCUTENA Mpe3 TonnoobMeHHUUKUTe. KbM nmpogykTa Moxe Aa GbAe MOHTWpaH
€NeKTPUYECKI HarpeBaTes], 3a KOWTO e OCurypeH TpbbeH n3Xof o3HaueH ¢ OykBu EE (HE).
TpbbeH u3xop o3HauyeH ¢ 6ykBa R e npefHasHauyeH 3a peuMpKynauus Ha Tonnia Boga, B
MHCTanaLumm AasaLyy Tasn Bb3MOXKHOCT.

Ypena e ocurypeH ¢ GnaHeL, pasnoNoXeH CTapHUYHO 1 CTYXN 3a NPOBEPKa U MoUYMCTBaHe
Ha BOBOCHABbPXKATENA, KAKTO M 3@ MOHTaX Ha AOMbIHUATENEH eNeKTpoHarpesaten. Pasmepurte
1 OMnMcaHue Ha W3BoAMTe ca nocouyeHn B Table 1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 v Table 7/15
CbOTBETHO.

V.MOHTAX U BKJTIOYBAHE

A

1. MOHTAX

BopoHarpeBatenute ca 3akpeneHn Ha UHAUBMAYaNHW TPAHCMOPTHW ManeTw, 3a
ynecHeHve Ha TpaHCnopTupaHeTo M. Mpu ycnosue Ye ypeabT Le ce MOHTMPa B
romeLLeHne C paBeH MoJ U C HCKa BNIaXKHOCT, TO ce Aonycka naseTa fja He 6bae
CBansH.

Mpw HeobxoaMMOCT NaneTa aa 6bae cBasieH TpabBa Aa ce cnasu cnefHaTta nocne-
nposatenHocT (Fig.21)
® [locTtaBeTe ypefa B SIerHano NosoxeHune, Kato NpeABapuTeNHO NOAIoXNTE NoA
Hero nocTeska 3a fja ro NpeanasuTe oT HapaHsBaHe PasBuiiTe TpuTe 6ONTa, C KOUTO
rarneTa e 3axBaHaT KbM boiinepa;

® HaBwiiTe perynupyemuTe nNeTu Ha MACTOTO Ha 6onToBeTe®

® li3npaBeTe ypeaa BbB BEPTUKAJIHO NOMOXKEHVE U IO HUBENMpPAIATE, KaTo
perynvpare BUCOYMHaTa Ha neTuTe. B cnyyanTe, Korato perynupyemmTe netum ca
CbCTaBHY, criobeTe neTaTa KaTo cra3Bate cniefHata nocnegosatenHocT (Fig. 22):

® nocTaseTe feTann 1 Ha 6ONT 2, CBaneH ot naneta;
® nocTaBeTe Waliba 3, cBaneHa oT naneTa;
® HaBWiiTe U 3aTerHeTe Aob6pe rakute 4.

BHUMAHMUE! Bcuyku MOHMaxHu deliHocmu mpa6ea 0a ce usanwsiHAM om|
NnpasocnocobHU MexHuyu.

BHUMAHME! 3a u36s2e8aHe npudyuHA8aHemo Ha 8pedu Ha nompebumerns u
(unu) Ha mpemu nuya 8 Cay4yau HA HeuNpasHoCcm 8 cucmemama 3da
cHab0sgaHe ¢ monsa 800ad e Heobxodumo ypeda O0a ce MOHMuUpd 8
nomewjeHUs UMAwu nooosd Xuopouzonayus u (unu) OpeHax 8
KaHanusayuama.

2. MOHTAX HA ,,MEKA” U30JIALIUA (800 -2000 L).

3a MOHTaa Ha 13onauusaTa ca HeobxoaUMM fiBe ML, a B CJly4yall Ha Hall-
ronemus 6onnep Tpy nuua. TemnepaTypaTa Ha CTasTa, KbAETO Ce N3BbPLLBA
MOHTaa TpsbBa Aa 6bae Ha-manko 18°C. M301aunoHHVAT KOMMNEKT Tpabsa
[la ce Temnepupa Npv ropecrioMeHaTtaTa TemnepaTypa noHe eAviH Yac npeau
paboTalBbB MeKaTa M30s1auma MMa HarnpaBeHW OTBOPY 3a BXOAOBETE U U3XOANTE Ha
6olnepa. B cboTBETCTBME CbC TVMNA Ha BALLMAT ypeq OTnyLIeTe CaMoO OHe3U OTBOPU
B 130/1aUMATa, KOUTO ca By Heobxogumm. M3npaseTe 1 gonpeTe CTpaHUYHaTa
130/1aLma Jo CTeHATa Ha CbAa, KaTo HaHVPKeTe OTBOPUTE Ha M30J1aLusTa BbpxXy



BXO[OBETE/M3X0ANTE Ha ypepa. HanpaseTe ToBa MbpBO C Hal-OTAaNIeUeHUTE OT
uvna wyuepu.Cnep ToBa OMbHETe ABaTa Kpas Ha 13osiauuaTa B NOCOKUTE yKasaHu
Ha (Owur. 29). BbaeTe BHUMATENHYM 1@ HE Ce U3XJTy3AT QUTUHIUTE OT OTBOPMTE Ha
nsonaumnaTa. Cnep Kato JOGNVKWTE BaTa Kpas Ha M30MaLUuMATa, yBepeTe Ce, ue

MeX Ay [ABETe YacTU Ha Luna nMa He noeede ot 20mMm. B ciiyuaii, ue ToBa He e Taka,
onbHeTe olwe nonayuaTa (Gur. 29).Cnep KaTo M3onaLMATa € MOHTMPaHa NPaBuUIHO
1 e 3aTBOPEHa C LMMa, NOCTaBETE FOPHUAT MEK AYHANPeH 1 MIacTMACOBUAT Karak.
Bbpxy LyLieprTe HaHUXETe NIacTMAcoBUTE feKopaTUBHU po3eTku (Our. 29).
V13051aUMOHHKAT KOMMIEKT TPsibBa fja ce CbXpaHsABa Ha CyXo MACTO ! Hye He Hocum
OT rOBOPHOCT 3a BPeAW, NOPOAEHUN OT HECMA3BaHETO Ha Tasu MHCTPYKLUus!

3. CBbP3BHE HA YPEAA KbM BOAOMNMPOBOAHATA MPEXA

BAXXHO! CBbp3BaHeTO Ha BOJOHarpeBaTeNa KbM BOAOMNPOBOAHAaTa Mpexa ce

M3BbPLLBA MO MPOEKT OT NPABOCMOCO6EH M NIULIEH3UPAH MPOEKTaHT,
M3MbJIHEH OT NMPABOCNOCOOHUN TEXHUYECKN MOHTaxHMLUM! Hannureto Ha TAKDB
MPOEKT e 3aabnKnUTENHO YCNOBKe 3a NP13HaBaHETO Ha rapaHumuaTa ot
npovissoguTens!

MNMopBbp3BaHeTO Ha ypeAa KbM BOAONPOBOAHATa Mpexa ce u3sbpuisa no Fig. 24
3a MoAenu ¢ efHa cepneHTuHa uny no Fig.23 3a mofenu c aBe ceprneHTUHW. 3a
Mopenun 6e3 Tonnoo6MeHHUK CBbP3BaHETO KbM BOAOMPOBOAA € KaTo 3a TaKMBa C
eflMH 1nu aBa TonnoobmeHHMKa. [NapanenHo cebp3BaHe cnopep Fig. 25.
SAODBIXKUTEIHN enemeHTN Ha NOABbP3BaHETO ca:
® BxopAwa Tpbba Ha BOAONPOBOAHATa MpeXKa.
® CnunpaTeneH KpaH.

® Perynatop Ha HanaraHeto. [py HanAraHe B Mpexata Haf 6 bapa e
3agb/KuTENEH. B T031 cnyyail HACTPOEHOTO My HanAraHe e B CbOTBETCTBYE C
M34NCNEeHMATaA Ha NPOEKTaHTa, HO He No-BMcoKo oT 0,5 MPal Mpu HanAraHe B
MpexaTta nog 6 bapa, HanMuMeTo My e CTPOro NpenopbYUTENHO. BbB BCMYKM
CJlyyaun HaJIMUNETO Ha PerynaTop Ha HaNAraHeTo HaCTPOeH Ha 4 6apa e BaXHO 3a
npaBuIHOTO GYHKLMOHUpPaHe Ha BawmAat ypep!

o B'b3BpaTeH KnanaH. Tunst My ce onpenenAat ot npaBocnoco6eH NPOEKTAHT B
CbOTBETCTBME C TEXHNYECKUTE AJaHHN Ha 60|7|nepa, n3rpaaaHata cMctema Kakto
N C MeCTHUTE N EBpOI‘IeVICKI/I HOpMWU.

® [IpepnaseH knanaH. MNpy cBbp3BaHe Aa ce U3MoN3BaT Camo NpefnasHuTe
KnanaHu oT KoMMeKTa npefocTaBeH oT npoussoauTens. lNpu MoHTaX no apyru
cxemu, pasnuyHu ot 23, 24, 25,26,27 - NpaBoCnocobeH NPOeKTaHT U3UNCIIABa
v onpepensa TUMBT Ha 3aAb/KUTENHNTE NpeanasHu KnanaHy (Pnr = 0.8 MPa; EN
1489:2000). PasmepuTe ca cnopeq Table 8

BAXXHO! Me»0y ypeda u npednasHusm KianaH He mpsa6ea da uma
p cnupamenta unu opyza apmamypa!

BAXXHO! Hanu4uemo Ha 0pyau /cmapu/ 8b38pamHo-npednasHu
” K/nianaHu mojxe 0a doeede 0o noepeda Ha eawus yped u me mpabea oa
ce npemaxxHam!

© OTBexpaly Tpb6oNpPoBOA Ha NPeAnasHUAT KnanaH. [la ce n3nbiHu B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE 1 EBponeinckn Hopmm 1 pasnopeabm 3a 6esonacHocT!
Tol TpsAbBa fla e C AOCTaTbUEH HaKIOH 3a OTVYaHe Ha BopaTa. [lBata My Kpas
TpA6Ba fa 6bAaT OTBOPEHN KbM aTMOcdepaTa 1 ja Ca OCUrypeHy NPoOTUB
3aMpb3BaHe. [py MOHTaXbT Ha TpbbaTa, Aa ce B3emaT MepKu 3a 6e30MacHOCT OT
n3rapaHuA npu cpabotsaHe Ha knanaHa! Fig.28 a,b,c

® KaHanusaywus.
® KpaH 3a nsrousaHe.
® [bBKaBa ApeHaxHa Bpb3Ka.

® PaswupuTeneH cba. Bbe BogochabpxKaTens HAMa npefsraeH obem 3a noemaHe
Ha pa3sLWupeHNeTo Ha BoAaTa B CNIEACTBIE Ha HEMHOTO 3arpsABaHe. Hannuveto Ha
paswWwmpuUTENEH Cbf e 3a8b/IKUTENHO, 3a fla He Ce ry6um Bofa npes npefnasHus
KnanaH! O6emMbT ¥ TUMBT My Ce ONPEeREeNsT OT NPABOCNOCO6eH NPOEKTaHT B
CbOTBETCTBUE C TEXHNYECKWTE faHHW Ha Goinepa, narpaxgaHata CcTeMa KakTo 1
¢ mecTHUTe 1 EBponeickin Hopmu 3a 6e30nacHOCT! MOHTaXXbT My Ce N3BbPLLBA OT
NpaBoCMNocobeH TEXHUK B CbOTBETCTBME C HErOBaTa MHCTPYKLUA 3a eKcroatauys.
CnpaBoyHM JaHHM 3a 06eMa Ha pasLu. Cbj MoraT Aja ce HamepAT B Table 9

Mpw ycnosue, ye HAMa fa ce Non3BaT LMPKynaunoHHaTa Myda (03HaueHa c bykBa
,R“), Mydu 3a TepMmocoHAaM (03HaueHu ¢ 6YKBM“TS1",“TS2",“TS3"), Myda 3a npucbeau-
HABaHe Ha HarpeBaTenieH enemeHT “EE’, Heobxoanmo e aa 6bAaT 3aTBOPEHN BOLO-
NIBTHO NPEAU HaMb/IBAHETO Ha BOAOCHAbPXKATeNs C BOAa.

MNMpu mogenn 6e3 TONNOOOMEHHMLUN (CEPNEHTMHN) — OTBOPBT O3HaueH ¢ “AV” e
npefHa3HayeH 3a CBbP3BaHe Ha YCTPOWCTBO 3a 06e3Bb3ayllaBaHe Ha BOAOCbABP-
xatena. C uen yabKaBaHe Ha »K1BOTa Ha U3[eNNeTo, ce NPenopbyBa MbIHOTO My
06e3Bb3ayLIaBaHe!

HAMBJIBAHETO HA YPEIA C BOAJA cTaBa, KaTo OTBOpUWTE KpaHa 3a ropeLua

p BOAA Ha Hali-oTAaneuyeHaTa cMecuTenHaTta 6atepus U KpaHa 3a nofaBaHe Ha
cTyaeHa Bofa (2) oT BoAonpoBoAHaTa Mpexa KbM Hero. Criefy HambnBaHeTO OT
cMmecuTena TpAabBa fa noTeye HenpekbCHaTa CTPyA BOAa, CNief KOeTO MOXe Aa
3aTBOpUTE KpaHa Ha cMecuTenHaTta batepus.

MU3TOYBAHETO HA BOJATA oT BOAoCbAbpXKaTENA MOXe Aa CTaHe, KaTto

y npeABapuTeNHO 3aTBOPMTE CMpaTeNHMA KpaH Ha Bxofa 3a CTyfeHa Boaa (2).

OTBOpeTe KpaHa 3a TOMja BOAA Ha Hal-OTfanevyeHaTa cMecuTenHa bGaTepus.
OTBOpeTe KpaHa (8) 3a U3TouBaHe Ha BoAaTa ot 6olnepa.

BAXHO! Bcnuknm onucaHn mno-rope npaBuna Ha MOABbP3BAHETO KbM
BOZIOMPOBOAHATa Mpexa ca CBbp3aHK ¢ 6e30MacTHOCTTa 1 ca CbobpaseHn C
eBponenckute n mectHyr Hopmu. CMA3BAHETO M E 3AABJTXKATESTHO!
MpousBoanTenaT He MoemMa OTFOBOPHOCT 3a Mpou3TeKnuTe npobnemn oT
HenpaBuieH MOHTaX Ha ypefla KbM BOAOMNPOBOAHATa Mpexa B NpoTusopeune ¢
ropeonuncaHnTe Npaswia 1 OT U3MoN3BaHETO Ha KOMMOHEHTU C HefJOKa3aH Npousxop
1 CbOTBETCTBME Ha MECTHUTE 1 eBPONeNcKM cTaHgapTy!

4. CBbP3BAHE HA TONJIOOBMEHHWLUWUTE KbM TOMJIONPEHOCHATA
WHCTANALMA HA AONDBAHUTENHUTE TOMOU3TOYHULIA
A UHCMAnayus ce u3BvpwWBA eOUHCMBEeHO Om KeanuguyupaHu auya
U320MBU/IU U OCBLUECMBU/IU CbOMBEeMHUS NPOeKmM 3d MONI0NPEeHOCHA
UHCMAanayus.

BHUMAHME! Cevp3gaHemo Ha ypedsm KeM MONIONPEHOCHA

CBbp3BaHETO Ha TOMNOOOMEHHMLMTE Ha BOAOHarpesaTensa C TOMjonpeHocHaTa
MHCTanauma ce N3BbpLLUBA, KaTO KbM O3HaYEHMWAT C LIBAT U HaANWC U3BOJA Ce CBbP-
e CbOTBETCTBALLMAT My OT TOMJIONPEHOCHaTa MHCTanaumsa:

1S1 (MS) - Bxop cepneHTuHa 1;
0S1 (ES) - M3xop cepneHTuHa 1;
1S2 (M) - Bxop cepneHTuHa 2;
0S2 (E) - MI3xop cepneHTnHa 2.

Mpwn HanbfiBaHe Ha cucTemata € paboTeH dnyna e HeobXxoaNMO Bb3LyXbT Aa Gbae
npemaxHat. 3aToBa NpeAun ekcnnoaTaunaTa Ha ypefia ce yBepeTe, Ye HAMa Bb3ayX
B CCTeMaTa ¥ TOBa He Npeyn Ha HOPMaNHOTO My GYHKLIMOHMPaHe.

Heobxoanmo e Temnepartypara Ha TonfoHocMTens fa He npesuwasa 110°C, a Ha-
naraxeto 0,6 MPa!

MpepnaseH knanat ((11) - Fig. 23,24,26 1 27) B Kpbra Ha TonnoobmeHHMKa (cep-
neHTUHaTa) TpA6Ba Aa O6bfe MHCTanMpaH B CbOTBETCTBME C U3KCKBaHMATa Ha Npo-
€KTaHTa, 1 C HacTpoliKa He no-ronAma ot Pnr = 0,8MPa (EN 1489:2000)! Paswupu-
TeneH cby ((12) - Fig. 23,24,26 n 27) e 3agb/KuteneH B CbOTBETCTBME C MPOEKTa
Ha nHcTanaymaTa! NpenopbunTesHO e 1 NHCTaNMPaHEeTo Ha Bb3BpaTeH KnanaH (4)
C Uen npwv HepaboTel BbHLLIEH TOMTIOM3TOYHUK Aa HAMA TEPMOCUGOHHO LIMPKYIN-
paHe Ha ¢nynaa 1 cBbp3aHOTO € ToBa 3aryba Ha TonnuHa ot 6onnepal

BAXKHO! [Mpou3sodumensam He noema oma080pHOCM 3d npousmeksiume

y npo6siemMu om HenpasusieH MOHMAx Ha ypedda Kem 0onsJHUMeNHUMe

U3MOYHUYU HA MONJIUHA 8 npOoMUEopeYue C 20peonucaHume npasuna!

5. CBbP3BAHE HA BY®EPA 3A BUTOBA NOPELLA BOAA. MPUMEPHA
CXEMA.

Bydepwte 3a BI'B ca npeaHasHauyeHN 3a akymy/vMpaHe Ha caHWTapHa Tornna Bopa
C NocnefBalloTo 1 13MON3BaHe B YacOBETE Ha MMKOBa KOHCymauua. MNprmepHa
Cxema Ha noaBbp3BaHe Ha bydepu e nokasaHa Ha Fig.26

A

VI.AHTUKOPO3VUOHHA 3ALLUTA - MATHE3UEB AHO

MarHesneBumAT aHOAEH MPOTEKTOP AOMbHUTENIHO 3alyMTaBa BbTPELLHATa Mo-
BbPXHOCT Ha BOAOCHABbPKATENA OT KOpo3ms. Tol ce ABABA U3HOCBALL CE efIEMEHT,
KOWITO MOANEXW Ha NEPUOANYHA NOAMAHA.

C ornep Ha gbnrocpoyHarta v 6e3aBapuiiHa ekcrjoatauus Ha Bawwsa 6onnep
Npou3BOAMTENAT NPENopbYBa NeproanYeH nperneq (BegHbX Ha ABe roguHu) Ha
CbCTOAHMETO Ha MarHe3neBus aHoL OT MPABOCMOCO6EH TEXHUK U NOAMAHA Npwu
HeobBXOAMMOCT, KaTo TOBa MOXE Aa CTaHe Mo BPeMe Ha nepuogmyHaTa npodunak-
TVKa Ha ypefia. 3a U3BbpLUBaHE Ha NoAMAHaTa ce 06bpHeTe KbM OTOPU3MPaHNTE
CepBU3HN NNLa.

VIl. PABOTA CYPEJA

Mpean NbpBoHayanHaTa eKkCrnoaTauysa Ha ypefia ce yBepeTe, Ye ypeabT e CBbp-
3aH NPaBUIHO, C NoAXoAALLaTa MHCTANALMA 1 e MbleH C BOAA.

Bcnuku HacTpoliku Kacaelm paboTtaTta Ha ypea ce N3BbpLUBAT OT KBannduumpaH
cneumanucr.

VIII.NEPUOANYHA NOAPDKKA

Mpn HopmanHa paboTa Ha ypepaa, NoA Bb3AENCTBMETO Ha BMCOKaTa TemnepaTy-
pa ce oTnara BapoBUK /T.H.KOTNEH KaMbK/. [Topaan ToBa NPON3BOAUTENAT Ha TO3M
ypeq npenopbuBa NPpodprnaKkTrika Ha BCEKU ABE rOAVHN Ha BalumAT ypes ot otopu-
31paH cepBU3eH LieHTbp i cepBu3Ha 6asa- (dpur.30/¢ur.31). Tasn npopunakTmnka
TpA6GBa Aa BK/IIOYBA MOYMCTBAHE U Mperfieq Ha aHOLHUA MPOTEKTOP, KOWUTO Mpu
HeobXoAMMOCT fia Ce 3aMeHU C HOB. Bcsika TakaBa NpodunakTrka Tpabsa fa 6bae
OTpa3eHa B rapaHLUMOHHaTa KapTa KaTo 6bAaT MocoYeHn — AaTa Ha U3BbPLUBAHE,
bupma n3NbAHKTEN, UME Ha NIMLIETO KOETO € U3BBPLUMIO AeNHOCTTa, MOAMNNC.

BHUMAHMUE! [Modswvp3saHemo Ha 6ypepume KsmM 8000Npo8oOHAMA
Mpexa ce uzgspwea 8 cocomeemcmaue c Fig. 26

Cknioyete fOroBop 3a 06CNy)KBaHe M WMHCMEKUMA C YMbJHOMOLEH
y cneymnanunsupax cepsus. MpenopbyBa ce NPOBeXAAHETO HA TEXHUYECKO
o6cnyKBaHe BeAHDbXK Ha ABe FOAUHM.
NMPOU3BOAUTENAT HE HOCU OTFOBOPHOCT 3A BCUYKU NOCIEAULMN,
BCJNIEACTBUE HECMA3BAHE HA HACTOALLATA UHCTPYKLUA.

IX.MHCTPYKLUINA 3A OMNA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

CrapuTe ypeam CbabpKaT LEHHV MaTepurani U Nopaay ToBa He Tpabaa
[la ce U3XBbPIIAT 3aef{HO C APYri NPOAYKTK. 3a Aa Ce OMnasm OKosHaTa
cpefia Bv monum Te fa 6baT NnpeaafeHm s opobpenuTe 3a ToBa MyHKToBe!



|. ZHMANTIKOI KANONEZ

AE=ZAMENEX ATTOOHKEYZHZ A ANTAIEZ ©EPMOTHTAX ME ENAN ENAAAAKTH

OEPMOTHTAL / AOXEIATIA ZEXTO NEPO OIKIAKHZ XPHXHX / AEEAMENEX
AMOGHKEYZHX A ANTAIEZ ©EPMOTHTAZ ME AYO ENAAAAKTEY OEPMOTHTALZ
4 Ayanntoi lMeAdreg,

To eyxelpibio 0dnyiwv Xpriong Kai n TEXVIKN TEPyPAPr] £XOUV POETOIUAOTE! £TOI
WOTE VA 0AG EVNUEPWOOUV OXETIKA LIE TO TPOIOV KAl TIG MPOUTTOOECEIC TG OWOTIG
EYKATAOTAONG KAl XPrionG. AlafBAoTe mpooeKTIKA TiG 08nYies kat akoAouOrioTe TiG.
H tpnon twv 0dnytiv mou meptdauBdvovtat oo mapov eivat mpog 6perog Tou
ayopaaTr) Kat anmoTeAel pia amd Tic mpoUmobETEIC TapoxIi¢ Eyyinong, omwg
meplypdpeTal otnv Kapta eyyonong. H un tripnon twv odnyiwv 6a umopouoe va
anoteAéoel Abyo amwAglag tne yyunong!

+ AUTéG o1 08nyiec amoteAoUv avaméomaoTo KOUUAT! TNG OUOKEUNG. [Mpérmel va to
QUAdTE Ue mMpoooyr] Kal va ouvoSeUEl TAVTA T CUOKEUI OE TIEPIMTWON 1OV AUTH
uetafiBaotei og AAAov I8I0KTATN 1) XprioTn 1} o€ GAAn TomoBeoia.

« AlaBdote moAU mpooeKTIKA TiG 08nyieC kat Ti¢ ouuBoulés. Me Tov Tpdmo autd
géaopalilete T owoTr) EykatdoTaon, xprion Kait GUVTIPNON TG CUOKEUIG 0aG.

+ To K60TOG TNG eykatdotaons emPaplvel Tov ayopaoTri Kal n eykatdotaon
TIPETEl va yivel amd emayyeAuatia Texvik6, olu@wva Ue TG odnyie¢ autol Tou
L eyxeiptdiov.

~N

Vs

J

Mpoooxn! H AavBaouévn ykatdotaon Kai cUvOeon Tng ouokeurc Oa to

kataotrioel emkivduvo yia TV vyeia Kai TV {(wrj Twv KaTavaAwtwy, Kabwg
gival Suvatdv va mpokaléoel ooPapég Kal LaKPOXPOVIEC CUVETTEIEG yI,auTOUG,
oupmepidapBavouévng, eVOeIKTIKG, owpatikwv BAaBwv kai/ rj Bavdtou. Autd
umopei emiong va mpokaAéoet {nuid yia tnv mepiovaia touc / BAABN kat /i
kataotpo@n/, kabwg kat {nuid Tpitwv mou mpokAribnkav ouumepiAaufavouévng
aMa 6x1 uévo amé minuuopes, ékpnén kai mupkaytég. H eykatdotaon, n oovéeon
010 USPAUAIKS Kal NAeKTPIKG SikTUO Kal n B€0n o€ AsiToupyia mpémel va
TTOAYUATOTTOIOUVTAl ATTOKAEIOTIKA Kal UOVO ammo eEEIBIKEVUEVOUG NAEKTPOAGYOUS
Kal TEXVIKOUG EMOKEVNAG Kal EYKATAOTAONG TNG CUCKEUNG, TTOU €XOUV AMOKTHOE!
NV apuodIGTNTA TOUG OTHY XWEA TTOU TTPAYLUATOTIOIEITAL N EYKATACTAON KAl

A&IToupyia Trj¢ GUOKEUIG OUUPWVA LUE TOUG KAVOVIOUOUG TOUG.

N\ J

ZHMANTIKO: H pn t)pnon Twv Kavovwy TToU TIEPLYPAPOVTAL TTAPOAKATW
p ouvemayetal mopafiaon Twv Opwv £yyunong Kal 0 KATAOKEUAOTHG Sev QEPEL

Kapia euBUVN yla Tn cUoKeLN oag!

AmayopeUETal N XPrion TNG CUOKEUNG e omrolovnmoTe AAov Tpdmo épav Tou

evdedelyuévou (mapdypagog lll).

® Mnv xpnotponoleite Tn Se€apevr) amoBnkeuong av v €xel YEUIOEL UE VEPO.

® H eyKatdoTaon Kat cuvtipnon MPETTEL VA EKTEAOUVTAL OTTO EMAYYEAUATIA TEXVIKO

oLHPWVA WE TIG 0dNYieC Tou KataokevaoTh (mapdypagocV 1, 2, 3, 4).

® H gykaTtAoTAON TNG CUCKEUNG TTPETTEL VA YIVETAL OE XWPOUG TTOU TTPOCTATEVOVTAL

and evéexdpevn mupkayld.

® Eivai umoxpewTikr) n oUV&EaN OLPOVIOU HE TO USPAUAIKO cUoTNUA

anmooTpdyylong. O Xwpog MPEMEL va TTIPOCTATEVETAL Ao TTAYETO Kal N Oepuokpacia

Sev npénel va givat moté xaunAotepn and 4°C.

® ‘Otav XpnOIUOTIOLEITE XAAKIVOUG OCWARVEG YLa TIG CUVSETELG OTIG EL0OS0UG Kal TIG

£€080u¢, XpnotUoTIOLEITE EVOIAUETOUG SINAEKTPIKOUG CUVOECHOUG. T € avTiOETN

TIEPIMTWON, UTIAPKEL Kivouvog dtaPpwong ota eaptripata cuvdeond!

® Katd tn xprion (o€ Aettoupyia B€ppavong vepou), n otdha&n vepoul améd o

Avolyua anmootpayylong Tng BaiBidag emotpoenrg acpaleiog givat KAt

@uotohoyIko. Mpémel emiong va £pXeTal O EMAQPT| LE TNV ATHOCPALPA.

® [Mpokelpévou va eEac@aNiceTe TNV ao@alr Aettoupyia Tou Soxeiou, n BaiBida

EMOTPOPNG aCPaNeiag TPEMEL va UTIOBAANETAL OE TAKTIKO KABapIopo Kat

€Neyxo WoTe va BeBatwveTal n cwoTh Aetoupyia Tng Kat 0Tt Sev ppAcoeTal

N mapepmodileTal, evw O TIEPIOKEC OTIOU TO VEPO TIEPIEXEL LYNAA eMimeda

aoPeotiov, mpémel va uroAMeTaL o€ KaBAPIoUS YIa TNV ATOPAKPUVON TWV

OUGOWPEVUEVWV OTPWHATWY aoBsoriou Avtin unnpeoia Sev mephapPBavetal

OTIG TIAPEXOUEVEC EPYATIEC OUVTHPNONG TNG EYYUNONG.

® Edv undpxel mbavotnta n Beppokpacia Tou XPou yKATACTAONC VAl TTECEL

XapnAOTEPa amod 0°C, mpémel va yiveTat amooTpayylon TG Se€apeviig

amoBrikeuong pe avuPpwaon Tou poxAoL TG BaABidag emoTpo@rig acPaleiag.

Edv yupioete T Aafri Tng BaiBidag evw n Se€apevr) vepou gival MARPNG Kal

Sev Eexvroel va péet vepd amd To dvolyua amooTtpdyytong tng BaABidag,

TIPETIEL VAL SIAKOYETE APECWG TN XPHON TNG CUCKEUNG KAl VA ETTIKOIVWVIOETE UE

TIOTOTIOINUEVO TEXVIKO.

® H ouokeun Sev evdeikvuTal yla xprion amo dropa (dnwg maidid) pe

TIEPIOPIOPEVEG QUOIKEC, ALOONTNPLAKEG 1 VONTIKEG SuvATOTNTEG 1) e ENNEIYN

EUMEIPiag KAl YVWOoNG, eKTOG av emPBAEmovTal i €xouv AABel 0dnyieg OXETIKA e

TN XPrion TNG CUOKEUNE amd ATopo UTTEUBLVO YIa TNV AOPAAELd TOUG.

® AmayopeUetal To Taiyvidl e 1} KOVTA 0Tn GUOKEUN.

® To Soxeio Mpémel va CUVTNPEITAL CUPPWVA LE TOUG KAVOVEG TIOU

TEPLYPAPOVTAL, VA YIVETAL TAKTIKN avTIKATAoTAoN Tou avodiou mpooTtaciag Kat

Va OTTOPOKPUVOVTAL TAKTIKA T0 CUCOWPEUEVA OTpwHaTA acfeoTiou. Eivat

aAmaPAITNTO VA TNPEITE TOUG KAVOVECG TIPOANTITIKAG GUVTAPNONG, AVTIKATAGTAONG

Tou avodiou payvnaoiou Kal TOKTIKOU KaBaplopou akdua Kat PETA TNV mepiodo

gyyunonc (mapaypagoc VEVIEVIII).

® H ouokeun mpoteivetal yia Oéppavon mOoIou VEPOU O€ Uypr) KATaoTaon.

H xprion S1aQopeTIKWY LYPWV O€ SIAPOPETIKEG KATAOTACELG CUVETTAYETAL

mapafiaon Twv dpwv eyyunong!

® 'O 1 evaMAKTEG BEpUOTNTAG TNG CUCKEUNG TpoopilovTal yla Xprion Je

KUKAOQOPOUV KaBapd vePO Kal £va EiYHa QUTOU e TIPOTTUAEVOYAUKOAN

(atBuAévio) og uypn kataotaon. H mapoucia avtidiappwtikwy mPdoOeTwV Kpivetal

UTTOXPEWTIKN. H Xprion S1apopeTIKWY UYpWV o€ SI0POPETIKEG KATAOTATELG

ouvemayetal mapafiaon Twv 6pwv eyyunong!

ZHMANTIKO: H xprjon autnq tng cuokeung oe emimeda Oeppokpaciag
Kat mieong uPnAdTEPA amo ta evdedelypéva cuvendyetal mapafiaon
TwV 6pwv gyyvnong!

II. TEXNIKA AEAOMENA
1. Xwpntikotnta,Aitpa - Koitae tTnv mvakida otnv cuokeur
2. KaBapo Bapoc - koita&e Tnv mvakida otnv cuoKeun
3. Em@avela evaA\aKTwv Beppuotntag - Koita&e Tnv mvakida oTnv CUCKEUN
4. Mévwon PUR
XwpntikétntoAitpa
200 + 500
800 + 2000

Moévwon PUR, mm
50
100

5. OvopaOTIKOC OYKOG EVAANAKTN BepUdTNTAC - KoiTae TNV Mvakida 0Tnv CUOKEUN
6. YtaBepry amwAela BeppdtnTag - koitage tnv mvakida otnv cuokeur, PAéme
MNapaptnuall
7. Méy. Bepuokpacia acgaleiag otnv mAeupd Tou vepou - Koita&e tnv mvakida otnv
OUOKEUN
8. Méy. Beppokpaoia acpaleiag otnv meupd Béppavong - Koitage Tnv mvakida otnv
OUOKEUN
9. Méy. mieon oxedlaopou otnv MAeupd Béppavong - koitae Tnv mMvakida TNy CUOKELH
10. Méy.niieon oxedlaopoU otnv MAeupd Tou vePOU - Koitae TNV mMvakida oTnv cuoKeun
11. Amodoon evaANAKTN BepUOTNTAC - KOITage TNV TMVaKida 0TV CUOKELN
12. Nooo6tnta (e0TOU VEPOU - KOlTAEE TNV TMVAKIdA TNV GUOKELN
13. ‘Ovopa kat S1eUBuVoN ToU KATACKEVAOTH- KoiTa&e TNV mvakida otnv cuokeun
MPOXOXH: To nAekTpik6 Bepuavtiké otoixeio Ba mpémel va éxel eykpiOei
A amé Tov KAaTaoKeUaoTr) Tou Soxeiou uYnAri¢ xwpenTiIKETNTAG.
Ala@opeTIKd, 0 KATAOKEVAOTHG SEV UTTOXPEOUTAL VA TTAPEXEL EYyUnon Kal Sev eival
UIeUBUVOC yia omoladnTTOTE LN KAVOVIKN AEITOUPYIa TNG GUOKEUIG.

III.ENAEAEIFMENH XPHZH

H ouokeun mapéxel olkiako (eoTod (TOOIO0) VEPO XPrONG OE VOIKOKUPLA U SikTuo
OWANVWOEWV TTOU AEITOVPYE( UTTO Tiieon IKpdTEEN arto 6 bar (0,6 MPa).
To meplexdpevo Twv OVTWV XAwpiou 0To vepd Ba Tpémel va gival HIKPOTEPO ATt
250 mg / | kat N NAEKTPIKA aywyldTNTA Tou va Kupaivetat amd 100 pS/cm €wg 2000
pS/cm. Ot evalakTeg BepudTnTag mpémel va eykabiotavtal oTa KAEIoTA ouoThpata
Oépuavong pe méoelg €wg PAéme koitale v mvakida otnv ouokeun. H Tiyn
Béppavong PEMEL va KUKAOPOPE( VEPO 1 €val LEIYHIA TOU e TIPOTTUAEVOYAUKOAN Kal
avtidlafpwtika mpoobetal

IV.MEPITPA®H THX XYZKEYHX.

Avdaloya pe to povtélo Soxeiou amoBrkeuong, Exel évav 1 SU0 EVOWHATWUEVOUG
evaldkteg Beppotnrag (oepmavtiveg)(BAéme Mapdptnua 1). Ot ouvdéoelg otn
OUOKEUN Ba TIPETTEL VA YiVOUV CUUPWVA LE TIC ONUEIWHEVEC El06S0UG Kal 650U, oL
omoieg meptypdgovtal mapakdatw:

T - yia évdei€n Beppokpaociag (n évdelgn mephapBdvetal oTn cuokevacia TG
ouokeunc). TS1, TS2, TS3 - yia tomoBétnon aodntpwv Beppokpaciag (0 ENeyxog
KABe eval\aktn BeppdTnTag pmopsi va yivetalr amo Tn Oeppokpacia). Eav n
Se€apevn amobrkeuong S100€Tel évav evOANAKTN BepuoTnTAG Ba UTTAPXEL LOVO Uia
Stabéopn £€€060¢ “TS1" EE (HE) — yia nAekTpikd BeppavTikd oTolxEio - TomoBeTeital
OTO PECOV TNG OUOKEUNG. MeAETAOTE Ta TEXVIKA Sebopéva yla va emAéeTe TNV
KATAMNAN 1oxL Tou Beppavtikou otolxeiov. DAANTZA /kovtd 0To KATW HéPOS/
yla o€pPig Kal kaBaplopd - UmopEi va XpnotponolnBei emong yla Tnv Tomobétnon
NAeKTPIKOU BeppavTikol oTolxeiou. R - yla cuoTtipata avakukAogopiag {eotol
vepoU. Ot Slaotdoelg Kat n meplypary Tou e§aptnpatog divovtal otnv evotnta
Mivaka 1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 ; Nivaka 7/15.

V.TOMOGETHXH KAI ZYNAEXZH

A

1. ETKATAXTAZH

O1 Sefapevég amobrikeuong mapadidovial oe EexwploT mMaAéta petapopds. Edv ot
Se€apeveg amobrikeuong LYNANG XwWENTIKOTNTAG XPNOIUOTIOOUVTAL OE XWPOUG LE XAUNAA
enineda uypaociag kat eminedo SAMES0, UMOPEITE VO AQNOETE TNV TTANETA WG EXEL, OTEPEWEVN
ot ouokeur}, aMwg Ba Xpelaotei va akohoubroete ta Prpata Tou TEPLypdpovIal
napakatw (Zx. 21):

® TomoBetioTe TN ouokeur o€ opl{dvTia Béon;

o ZgBidworte Tig TPEIS BideC Mo ouYKpaATOUV TNV MaAETA O0TO SoXEio;

® TomoBetriote Ta puBUI{OpEVa TOOIa ameuBEiag oTn CUOKEUH;

® TomoBetnote Tn deapevr) amoBriKeuong og KaTakopuPn B€on Kat e§looppomnnoTe TV
XPnotomolwvTag tTa modia.

* Edv Ta puBu{opeva modia mapadidovtal g KOUUATIO, UTOPE(TE va Ta
ouvappoloynoete 6mwe PAémete 0To XX.22:
® TtomoBeTnoTe To Trpa 1 ot Béon Tne Bidag 2 Tnv omoia éxete EePidwoel amd
NV MaNETa;
- ToToBEeTOTE TOV SAKTUNO 3 TTOU £XETE AQAIPEDEL AT TNV TIAAETA;
- Bibwote ta ma&iudadia 4 ta omoia mapadidovral padi Ue T ouoKeur);
A MPOXOXH! lMpokeiuévou va amopeuxBei omoioadnmote Kivduvo¢ otov
Xprotn 1 kat og dAa droua o€ mMEPIMTWOonN eAATTWUATWY O0TO oUOTNUA

mapoxns (€0ToU vepoU, MPEMel va TOTTOBETHOETE TN OUCKEUI) O€ XWPO o S1abéTel
ubpoudvwon oto matwua (1j) udpavAiké cboTnUa amooTPAyyIoNG.

TMPOXOXH!'OAeG o1 TEXVIKEG Kal NAEKTPOAOYIKEG EpYATIE KAl OUVOEDEIG TTPETTEL
va ekteAolvTal amé moTomoinuévous TEXVIKOUG.

2. TONOOETHZH MONQTIKHZ MONQZHZ "MIKPO" (800 -2000 L).

Ma tnv TomoB£tnon povwtikol UAIKoL XpeldlovTat SUo ATopa, oTnV TEPIMTWon
oAU peyalou AéPnta, xpetalovtal tpia dtopa. H Beppokpaaia Tou dwpatiou émmou
Tpaypatomoleital n TomoBétnon mpémel va gival TouAdyiotov 180C. To povwTikd
OET TIPETIEL VA UAACOETAL OTNV TTApandvw Beppo kpaoia TouAdxIoTov pia wpa
TipWv TN Agrtoupyial

310 €MOUEVO PBria, Kal ol U0 MAEUPEG TOU PEPOUAP TIPETTEL VA EAKOVTAL UE
eAa@p1d ENEN otV katevBuvon Twv BéAwv TTou @aivovtal oTo Ixfua 29. Mpooé€te
&TL Ol TIPOKATAOKEVAOUEVEC TPUTIEG TIAPAUEVOULV OTN B£0N TOUG KAl Ol CUVSEDEI
gival mpooBActueg ouUVEXWG.

Eivat onpavtiko va Befaiwdeite 6Tt Kat ot SUo MAEUPEG Tou PepUOUdp Sev pévouv



TEPLO0ATEPO amd 20 XINOOTA PETAEY TOUG PETA TNV TomoBETnon Toug (Eik. 29). Twpa
onpwETe Kal TIG SUO0 TAEUPEG TOU PePPOUAP OTO AEPBNTA KAl OTEPEWOTE TOUG OTNV
mpwtn B€on. Edv gival a mapaitnTo, n poévwon unopei va peiwbei Eava (Eik. 29).

ApoU TormoBeTnOei cWOTA TO POVWTIKO UNIKO Kal oTePeWDE( UE TO PePpOUAp, TO
APPWSEC UNIKO E10AYETAL KAl KAEIVEL UE £Va TTAAOTIKO KAAUM 0 oTnV Kopu@n. TENOG,
01 POSAKEC UMTOPOUV Va OTEPEWBOUV OTIC OUVOEDELS (EIK. 29).

TO HOVWTIKO OET TIPEMEL VA amoBNKeVETAL LOVO O€ OTEYVO UéPOC! Agv UMOPOUE Va
Bewpricoupe ueLBUVOUC yia {NMIEC €aTiag TNG KN THPNONG AUTWV TwV 0dNyLwV!

3. ZYNAEZH TOY ZYZTHMATOX XTO KENTPIKO AIKTYO MNAPOXHX
NEPOY

p THMANTIKO! H cUvdeon tng Se€apevig amoBrikeuong Ue To Keviplkd Siktuo
TIAPOXNG VEPOL Ba TipEmel va TNPEi TIG TTPOSIaYPaPES EVOG £PYOU TTOU EXEL
EKTTOVNOEL £vag E181KOG BEpPavong, agpIopou Kat KAipaTiopou!

Mo TRV avayvwplon tng gyyunong, €ival umoxpewtiko va diabétete EMMPADA yia
npooBeta e€aptripatal H eykatdotacn Tng CUOKEUNE TIPEMEL va YiveETal HOVO amod
TIOTOTOINMEVOUG TEXVIKOUG!

H eykatdotaon TG OUOKeUNRG HE évav evalAkTn Bepudtntag Ba mpémel va
yivetat oOpgewva pe 1o IxX.24. H eykatdotaon tng Se€apevric amobrikeuong pe
SU0 evalakTeG BeppotnTag Ba mpémel va yivetal cUpEwva Pe To Ix.23. Movtéha
XWPIG EVOANAKTEG BepUOTNTAG — OTTWG KAl TA HOVTENA HE évav 1) SU0 EVOANAKTEG
BeppoTnTag. MapdAAnAn eykataoTaon cUPWVA UE To X.25.

YMOXPEWTIKA GTOIXEIA EYKATAOTAGEWV:

® JwAnRvag el068ou

® Kevtplkdg S1aKOTTNG TAPOXNG VEPOU

@ PuBuiotig mieong. ‘Otav n mieon Tou SIKTUoU vePOU gival LYnAGTEPN amod 6 bar,
€ival UTTOXPEWTIKOG. Z€ AUTHV TNV TTEPITTTWON, N KaBoplopévn Tiean ivat cuUEWVN
€ TOUG UTTOAOYIOUOUG Tou OXeSlaoTH, ald dev Ba mpémel va gival uPpnAdtepn and
0,5 MPa! ‘Otav n mieon tou SIKTUoU vePOU gival xapnAdtepn améd 6 bar, n mapouacia
TOU OUVIOTATAL QVEMIPUAOKTA. Y€ KABe TePIMTwoN, n mapoucia evdg pubuiotn
niieong mou puBuiletal ota 0,4 MPa gival ONUAVTIKA Yla TN 0woTr A&IToupyia Tng
OUOKEUNG 0aG,.

e Avtemiotpopn PBaABida. O tumog TN Kabopiletal anmd Ttov €181Kd Bépuavong,
QAEPIOUOU KAl KAUATIOHOU GUHOWVA E TOUG VOUOUG, TA TTPATUTIA KAl TOUG TEXVIKOUG
KAVOVIOPOUG TTOU loXVUouv otnv Eupwrn.

® BalBida acpaleiag. Xpnotpomoteite pévo Tig BaBideg acpaleiog mou mapéxovtal
UE TN oUOKeUN. MNa TEPIMTWOELG SIAPOPETIKEG AMO AUTEC TTOU AMTOTUTILVOVTAL OTA
oxruata 23, 24,25,26 1} 27, o TUmog NG BaiBidag aopaleiag mpémel va KaBoploTei
ano €181ké Béppavong, agpIopoy Kal KAIPATIOHoU, OUHPWVA PE TOUG VOHOUG, Td
TPOTUTIA KA TOUG TEXVIKOUG KAVOVIGUOUG TTou IoXUouv oTtnv Eupwrm. (Pnr=0,8 MPa,
EN 1489:2000). EmAé&te Siaotdoelg BarBidwv cupgpwva pe Tov Mivaka 8.

THMANTIK'O: Metadu tng Se€apeviig amobrikeuong kat tng BaiBidag
aopaleiag dev mpémel va undpyet omolodrjmote idog BaiBidag amopdvwong
1 SlokémTEC!

THMANTIK'O: H micon dMwv, malaiwv, BaABibwv acpaleiag Ba
p prmopovoav va pokaAéoouv BAARN 0Tn CUOKEUN 0Ag KAl CUVICTATAL N
QAMOUAKPUVOH TOUG,.

® JwArvag am ootpdyyiong Barpidag acaleiag. Mpémel va eykabioTatal CUUPWVA e

TOUG TOTKOUG Ka Eupwmaikoug VOoUE, TPATUTIA Kal TEXVIKOUG Kavoviopouc, Mpémel

va TomofeTnBei KATAAMNAA WOTE Val £XEL EMAPKH KAON Yia TV armoppor) Twv uSATWV.
AUQOTEPEC Ol AKPEC TOU TIPETTEL VAL EPXOVTAL OE EMAPH PE TNV ATUOCPALPA Kall va
TIPooTATEVETAL AMO TTAYETd. AGBETE PETPA MPOOTAGIAG YIa VA PNV Kagite 6tav n BarBida
eivat avoiytil. Zx.28 a, B, y

® TU0TNHA CWANVWOEWV AmoaTpAyylong Soxeiou.

® Kdvouha amootpdyylong.

® EUKaumTog aywyog.

® Aoyeio SaotoArg. Itn Se€apevry amoBrikeuong Sev umapxel eNeVBEPOG XWPOE Yia TN
Sla0toN Tou ugioTatal To vepod egartiag g Béppavoric Tou. H mapoucia tou doyeiou
S100TONG Eival UTOXPEWTIKY, WOTE Va unv Umdpyouv SlappoEg vepou peca amod v BaiBida
ektovwong mieonc! O dykog kat o TUmog Tou kaBopilovtal amd 161Kd Bépuavong, agpiopol
Kal KNIHATIOMOoU Kal TIPEMEL val TTANPOUV TIG TEXVIKEG TIPOSIAYPOPEG TOU CUCTAUATOG Kal va
TNPEOUV TOUG VOUOUG, T TIPATUTIAL KA TOUG TEXVIKOUG KAVOVIGHOUG TTOU 1oxUouv aTnv Eupwrn.
H eykatdoTaon Tou mpémel va yivetal and MOoTOmoINKEVO TEXVIKO, CUMPWVA LE TIC 00nyieg
Aertoupyiag. Ta Sedopéva avapopdg yia Tov OyKo Tou Goxeiou S100TOANG amoTumwvovTal
otov Mivaka 9.

MNpokelpévou va amo@euxOei n xprion Tg e£680u kukhogopiag ,R" kat Twv e€66wv

yla Toug aloOntrpeg Beppokpaoiag,TS1*,TS2" kat,, TS3* kabwg kat Tng e§6dou yia
10 BeppavTikd otolxeio ,EEY gival amapaitnto va TomoBeTHOETE TEPUATIKA TTWHATA
TIPLV YepioeTe To SoxElo pE vePO.
Ma povtéla xwpic eVOANAKTN BeppotnTtag — n €€0d0¢ pe tnv €vdelén “AV  mpoopiletat
yla oUvdeon oUoKeLNG £€aePIONOU, N omoia XPNOIUOTIOLETAL Yl TNV £§aywyr} TOU
aépa amod tn Se€apevry vepou. MPOKEINEVOU va XPNOIUOTIOLEITE TN CUOKELN 0ag
anmpPoBANMATIOTA Yia TTOANA XPOVIa, CUVICTOUUE va eEAYETE TAVTA TOV aépa TMANPWE
and tn de€apevry!

FA NA FEMIZETE TH AEEAMENH: anobrikeuong Ba xpelaoTtei va
aVoIEETE TNV IO ATTOPAKPUCHEVN KAVOUAQ, N OTToia XPNOIUOTIOLETAL YIa TNV
TPOood0osia TNG EYKATACTAONG (TNG AVAUEIKTIKAG pratapiag) pe (E0To vepd Kal TV
KAvoula (2) yia Tnv Tpo@odoacia Kpuou vepou Tou Bpioketatl Simha Tng. ‘Otav to
Soxeio yepioel, amd Tnv kAvoula KpUoU vePoU Ba cuveyiCeTtal n por) Tou vePoU.
YE MEPINTQXH NOY MPEMNEI NA EKKENQIETE TH AE=AMENH:
p AmOBNKEUONG, TIPETTEL TIPWTA VOl SIAKOYPETE TNV TTAPOXT) NAEKTPIKOU PEUUATOG
mou MOAVWE va UTIAPXEL H €lopon Tou vepou amd To SiKTuo TapoxXNG VEPOU TIPEMEL
TPWTA VA TEPUATIOTEL (KAVOUAQ 2) Kal va avoiel n Mo amopakpuopévn Kavoula
(eoTOU VEPOUL TNG AVAMEIKTIKAG pratapiag. Avoifte Tnv kAvoula amootpdyyiong (8)
yla mAfjpn ekkévwon tng Se€apevrg vepou!
THMANTIKO! ‘O\ol ol mpoava@epBEvTeC KAVOVEC yia T CUVEEDN TNG
p Se§apevic pe To SikTuo TTaPOoXNG VEPOU aPoPOoUV TNV AcPAeld oag!
SYMMOP®QNONTAI ME EYPQIMAIKOYZ KAl KATA TOMOYE KANONIZMOYZ KAl
EINAI YIOXPEQTIK Ol!

‘O kaTaokevaoTnG dev PEpel Kapia euBUvn yla TIPoBARaTa TTOU EvOEXOUEVWG va
TIPOKUYOULV amod E0QANUEVN CUVAPUOAOYNON TG Hovadag oto SiKTuo Tapoxng
VEPOU Kal aé T Xpron £aptnUATwy Ayvwotng mpoéheuong mou Sev givat oupfatd
Ue Tomika kat Eupwmaikda mpdtumnal

4. ZYNAEZH TQN ZEPMANTINQN (ENAANAKTEX ©OEPMOTHTAZ) ME
OEPMOMONQZH XPHZIMOMOIQNTAZ ENAANAKTIKEXZ KAl ANANEQZIMEXZ
MHrEZ

H oUvdeon Twv oepmavtivwy (EVAAAKTEG BepuotnTag) pe ) Beppopdvwon Ba
Tpémel va ekTeNeiTal pe Bdon Tig evoeielg 1066wV Kat 60wV, OTWC TTEPLYPAPETAL

TTAPAKATW:
1S1 (MS) - EicoSo¢ evaA\aktn Beppotntag 1

081 (ES) - 'E€0d0¢ evaANdktn Bepuotnrag 1
1S2 (M) - Eicod0o¢ eval\akTn BepudtnTag 2
0S2 (E) - E€0d0¢ evaANakTn Bepudtntag 2

To olotnua Sev mpémel va mepiéxel kaBohou aépa. H mapouacia aépa Ba pmopoloe
va KataAiéel og mpoBAnuatiki Aertoupyia tou Soxeiou.

Méylotn Beppokpacia Tou uypoU petagopdc Beppotntac: 110°C. Méylotn mieon
TOU UYPOU PeTaPoPAg BepuodtnTag: 0,8MPa!

Eival amapaitntn n tomoBétnon BaABidag acpaleiag ((11) - Xx. 23, 24,26,27) oTn
OEPTIAVTIVA TOU EVAANAKTN BEpUOTNTAG CUUPWVA HE TIG TTPOSIAYPAPES TWV
€101KWV B€ppavong, agpIopoU Kat KAATIOHOU, 0ANA N pUBUIoN TG dev pémel va
unepPaivel tv Tiun Pnr = 0,8MPa. (EN 1489:2000).

Eivat amapaitntn n eykatdotaon &oxeiov SlaotoAng ((12)-EZx. 23,24,26,27)
oUUPWVA PE TIC TTPOSIAYPAPES TwV EISIKWV B€pPavong, agPIGHOU Kal KAIHATIOHOU!
JUVIOTATAL N EYKATACTAON avTEMoTPoPNnG BaiBidag (4). Me Tov Tpdmo auto, étav
n e€wteptkn TNyn BeppdtnTag Sev Aertoupyia, n cuokeLn oag Ba MpooTaTevETAL
amé TNV KUKAO@Opia Tou uypoU oTov Bepoacipwva Kat arrd TV avTioTolxN amwAELQ
Beppotntag amod ) de€apevn!

THMANTIK'O! O kataokevaoTrig Sev pépel Kapia uBuvn yia mpofAruata
y IOV EVEEXOUEVWG VA TIPOKUYOUV armd E0PAAPEVN CUVEECT TwV EVOANOKTWY
BeppoTNTAC OTIC MPOCOETEC TTNYES BepuoTNTAC!

5. ZYNAEZH AOXEIQN AAPANEIAZ A ZEZTO NEPO OIKIAKHX
XPHXHX. NMAPAAEIFMATA.

Ta Soxeia adpdvelag yia olkloko (e0To vepd evdeikvuvTal yia amobrkeuon
CeoTtoU vePOU YIa OIKIAKH XProN Kal yla Tn Xprion Tou vepou o€ rEPLOSdoug uPNnAnG
katavdlwong!

Q¢ mapadeypa yia doxeia adpavelag, avatp€te oto Xx.26.
Tﬂ
VI.ANTIAIABPQTIKH NMPOXTAXIA - ANOAIO MAINHZIOY

To avddio payvnoiou MPOCTATEVEL TNV ECWTEPIKN EMPAVELR TG SeEapevi
vepoU amé SiaPpwon. To avodio gival avaAwollo GTOIXEIO TO omoio XPR{El TOKTIKAG
QAVTIKATaoTaoNG.

Mpog O@elo¢ TNG HAKpPOXPOVIAG, ampooKomtnG Xenong tou OSoxeiou, o
KATOOKEVOOTHG OUVIOTA TAKTIKOUG EAEYXOUG TNG KATAGTAONG TOU avodiou
Hayvnoiou amo TMOTOMOINUEVO TEXVIKO KAl AVTIKATACTAON KATA TTEPITTTWOoN.

AUTEG Ol EpYATIEC OUVIOTATAL VA EKTEAOUVTAL KATA TNV TAKTIKK TIPOANTITIKNA TEXVIKN

OUVTHPNON TNG CUCKEUNG (Mia @opd avd 500 £tn). Na avtaA\akTIKE, ameuBuvBeite
o€ €€0U01080TNHEVOUG AVTITIPOOWITOUG Kal TEXVIKOUG!

VIl. KATAZTAZH AEITOYPTIAZ

Mpiv xpnotpomoiroste To Soxeio, PePaiwdeite 6TI CUVSEETAL CWOTA pE TN
Beppopdvwon Kat givat yepudro pe vepod.

VIII.TAKTIKH ZYNTHPHZH

3 € KAVOVIKEG OUVONKEG XPriong TNG CUOKEUNG, OTav n Beppokpaaia eival uPnAn,
TIAPATNPEITA CUCCWPELON IKNUATWY ACRECTIOU KATW ATO TNV EMIPAVELN TOU
Beppavtikol otolxeiov - (Zx. 30/ Zx. 31). O KATAOKEUAOTHG CUVIOTA TIPOANTTTIKN
OUVTPNON TNG CUOKEUNG avd Suo £tn amd e§oucloSOTNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
umootptEng kat emdidépbwaong. H mpoAnmtikr cuvtripnon mpénel va mepapBdavet
KaBaplopd kat é\eyxo Tou avodiou mpootaciag, To omoio Ba mpémel va
avtikaBiotatal étav Kpivetal amapaitnto. Kabe tétola mpoAnmTikry ouvTripnon
TIPETIEL VA KATAXWPEITAL OTNV KAPTA £yyUNONG TNG CUOKEUNG Hadi e TNV NUEPOUNVIa,
TO OVOLIA TOU ATOHOU KAl TNG ETALPEING TIOU EKTENEDE TNV TIPOANTITIKY) CUVTHPNON Kal

TNV Umoypa@r Tou.

THMANTIKO! Zuviotaral n cuvapn cupBacng emdiopdwong kat eEAéyxou
He e§0uc1080TNHEVO E181KO. ZUVIGTATAL ) TPAYHATOMOINGN GUVTHPENONG
Hia @opd ava £Tog 1 ava 8o €tn, avaloya ME TV TOL6TNTA TOU VEPOU.
O KATAZKEYAXITHX AEN OEPEI KAMIA EYOYNH A MPOBAHMATA
MOY ENAEXOMENQX NA MPOKYWOYN EZAITIAX THX MH THPHXIHZ
TQN OAHTIIQN MOY MAPEXONTAI ME TO MAPON.

MPOXOXH! O)ec ol pyacie; ouvappoAdynong yia tn obvéeon Twv
BepuavTIKWV CwUATWY MPEMEL va yivovTal armé MOoTOmoINUEVOUS TEXVIKOUG.

MPOXOXH! H ouvbeon Soxeiwv adpdveiag oikiakoU (e0TOU VEPOU e
Siktuo mapoxri¢ vepou ameikovi{ovtal 0To 2x.26.

IX.OAHTIEZ TIATHN NMPOZTAZIATOY NEPIBAANAONTOZ

O moAaiéG CUOKEUEC TEPIEXOUV TTOAUTILA UAIKA Kat €aitiag autou Sev
nipémel va anoppintovtatl padi ue dAa mpoidvra. MNa tnv mpootacia
ToU TIEPIBANNOVTOG, N ATTOPPIYH TOUG TIPETIEL VA YIVETAL OVO O
EYKEKPIPEVA KEVTPA AVAKUKAWONG!



|. IMPORTANT RULES

STORAGE TANKS WITH INDIRECT HEATING AND ONE HEAT EXCHANGER/ BUFFERS
FOR DOMESTIC HOT WATER /STORAGE TANKS WITH INDIRECT HEATING

(" Dear Clien ts,

The instruction manual and the technical description are prepared in order to
acquaint you with the product and the conditions of proper installation and
usage. Read them carefully and follow them.

The observance of the instructions contained herein is in the interest of the buyer
and represents one of the warranty conditions, outlined in the warranty card. The
non-observance of the instruction can be reason of losing warranty!

« This manual is an integral part of the appliance. It must be kept with care and
must follow the appliance if the latter is transferred to another owner or user
andy/or to another installation.

+ Read the instruction and tips very carefully. They will help you secure a safe
installation, use and maintenance of your appliance.

« The insta llation is at the buyer’s expense and must be carried out by a
professional technical person from the sector in accordance with instructions in

the manual.
\

VAN

-
A Attention! Improper installation and connection of the appliance may
make it hazardous for the health and life of consumers. It may cause

grievous and permanent consequences, including but not limited to physical
injuries and/or death. Improper installation and connection of the appliance may
also lead to damage to the consumers’ property /damage and/ or destruction/, or
to that of third persons, as a result of, but not limited to flooding, explosion and/or
fire.

Installation, connection to the main water and power supply, and putting into
operation must be carried out by certified electricians and technical personnel
certified in installation of this category of appliances, who have obtained their
license in the state where the installation and commissioning of the appliance are
carried out, and in compliance with its local legislation.

- J

IMPORTANT! Non observance of below described rules leads to warranty
p fault and the produser bear no more responsibilities for you appliance!

® The use of the appliance for any purpose other than that it is intended is
prohibited. (p.lll)

® Do not use the storage tank if it is not filled with water.

® The installation and maintenance must be carried out by a professional from the
sector in accordance with manufacturer’s instructions. (p.V 1,2,3, 4).

® The appliance must only be installed in premises with normal fire resistance.

® There should be a siphon connected to a plumbing drainage. The premises
should be protected from freezing and the temperature should never be lower
than 4°C.

® When connecting copper pipes to the inlets and outlets, use an intermediate
dielectric connection. Otherwise there is a risk of contact corrosion that can occurs
on the connection fittings!

® During use (water heating mode), the dripping of water from the safety return-
valve’s drainage opening is normal. The same must be left open to the
atmosphere.

® |n order to secure the water heater’s safe operation, the safety return-valve must
undergo regular cleaning and inspections for normal functioning /the

valve must not be obstructed/, and for the regions with highly calcareous water

it must be cleaned from the accumulated lime scale. This service is not provided
under warranty maintenance.

o [f the probability exists for the premise’s temperature to fall below 0°C, the
storage tank must be drained via raising the safety return-valve’s lever. If upon
turning the valve’s knob when the water tank is full, water do not start running from
the valve’s drainage opening, this is a signal of malfunction and the appliance’s use
must be discontinued.

® This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance by a person responsible for their safety.

@ Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

® [tis necessary to maintenance the water heater regarding the described rules, to
change duly the anode protector and to clean the limestone also after the warranty
period. It is necessary to keep the rules for preventive maintenance,

replacement of magnesium anode protector and cleaning even after guarantee
period. (p.VIVILVII)

® This device is intendet for heating of potable water in liquid state. using

different fluids in different states leads to warranty violation!

® Device's heat exchangers are intended for use with circulating clean water and mixture of
it and Propylene (Ethylene) GLYCOL at liquid state.

The presence of anticorrosion additives is obligatory. Using different fluids in
different states leads to warranty violation!

IMPORTANT! Usage of this device at temperature and pressure level above
p prescribed leads to warranty violation!

II. TECHNICAL DATA

1. Storage Volume of tank, L - see the appliance’s rating plate
2. Net Weight - see the appliance’s rating plate

3. Heat exchanger surface- see the appliance’s rating plate
4. Solid insulation PU

Storage Volume of tank, Ltr Solid Insulation PU, mm
200 + 500 50
800 + 2000 100

5.Volume of heat exchanger - see the appliance’s rating plate

6. Standing heat loss- see the appliance’s rating plate, see Annex I

7. Max.temperature of the tank - see the appliance’s rating plate

8. Max.temperature of heat exchangers - see the appliance’s rating plate
9. Max. design pressure of water side - see the appliance’s rating plate
10. Max. design pressure of heating side - see the appliance’s rating plate
11.Heat exchanger performance| - see the appliance’s rating plate

12. Max.amount of water - see the appliance’s rating plate

13. Name and address of the manufacturer - see the appliance’s rating

A ATTENTION: The electrical heating element should be approved from the
producer of the high capacity water heater. Otherwise the producer does
not follow any warranty conditions and it is not responsible for any abnormal
work of the appliance.

III.INTENDED USE

The appliance is intended to supply domestic hot (potable) water to households equipped
with a piping system working at pressure below 6 bar (0,6 MPa).

The content of chlorides in the water should be below 250 mg /|, and its electrical
conductivity to be in the range of 100 uS/cm to 2000 puS/cm. The heat exchangers
must be installed to the closed heating systems with pressures up to see the
appliance’s rating plate. Heat carier must be circulating water or a mixture thereof
with propylene glycol and anticorrosion additives!

IV.DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

Depending on the storage tank model, it can has one or two built-in heat
exchangers (serpentines)(see Annex I). The connections to the appliance should be
made following the marked outlets and inlets, described below: T - for temperature
indicator (the indicator is included in the kit of the appliance). TS1, TS2, TS3 -
for mounting temperature sensors (each heat exchanger can be controlled by
temperature). If the storage tank is equipped with one heat exchanger there will be
only one outlet “TS1” available. EE (HE) - for electrical heating element - positioned
in the middle of the appliance. Follow the technical data for choosing the proper
power of the heating element.

FLANGE /near the bottom/ for servicing and cleaning - it can be used formounting an
electrical heating element too. R - for hot water recirculation systems. The dimensions
and description of the connections are given in Table 1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14
and Table 7/15 respectively.

V.MOUNTING AND CONNECTION

ATTENTION! Qualified technicians must perform all technical and electrical
assembly works.

1. INSTALLATION

Storage tanks are delivered on an individual transport pallet. If the high capacity
water heaters are used in premises with low humidity and flat floor you can leave
the pallet as it is mount on the appliance, otherwise - please follow the described
steps bellow (Fig. 21):

® Put the appliance in horizontal position;

® Unscrew the three bolts which hold the pallet to the water heater;

® Mount the adjustable feet directly to the appliance;*

® Put the storage tank in vertical position and adjust the level using the feet.

o *[f the adjustment feet are delivered in separate parts you can assemble them as
follow (Fig. 22):

® putthe part 1 on bolt 2 which is unscrewed from the pallet

® put the washer 3 which is removed from the pallet

® Screw on the nuts 4 which are delivered with the appliances

ATTENTION! In order to prevent injury to user and/or third persons in the
event of faults in the system for providing hot water, the appliance must be
mounted in premises outfitted with floor hydro insulation (or) plumbing drainage.

2. MOUNTING OF “SOFT” PU INSULATION (800-2000L)

For the installation of insulating material two persons, in the case of very big
boiler, three persons are needed. The temperature of the room where the fitting
takes place should be at least 18°C. The insulation set should be stored at above
mentioned temperature at least one hour before operating!

In the next step both sides of the zipper have to be pulled with light traction into
the direction of the arrows shown in FIG.29. Please take care that the prefabricated
holes stay in place and the connections are accessible all the time.

Itis important to make sure that both sides of the zipper do not remain more than
20mm apart from each other after being fitted (Fig.29). Now push both sides of the
zipper to the boiler and fix them on the first position. If necessary, the insulation
can be narrowed (Fig.29) down again.

Once the insulation material has been fitted correctly and fastened with the zipper,

the foamed material is inlayed and closed with a plastic lid on the top. Finally,
rosettes can be fixed onto the connections (Fig.29).

The insulating set should only be stored in a dry place! We cannot be held
responsible for damage because of failure to observe these instructions!



3. CONNECTING THE SYSTEM TO THE MAIN WATER SUPPLY
NETWORK

p IMPORTANT! Connecting the waterheater to the main water supply network

should be fulfilled in compliance with a project created by a hvac designer!

A Presence of WRITTEN DOCUMENT for additional components is required for
warranty recognition! Only qualified technicians must install this device!

Installation of the device with one heat exchanger should be done in accordance
with Fig.24. Installation of the storage tank with two heat exchangers should be
done in accordance with Fig.23. Models without heat exchangers — the same as for
models with one or two heat exchangers. Parallel installation acc. to Fig.25.
OBLIGATORY elements of installations are:
® |Inlet pipe.
® Main water tap.
® Pressure regulator. When pressure in the mains is over 6 bars it is required. In this
case, the set pressure is according to the calculations of the designer, but should be
not higher than 0.5 MPa! When pressure in the mains is under 6 bar, its presence is
strongly recommended. In all cases the presence of a pressure regulator set at 0.4
MPa is important for the proper functioning of your device!
® Non-return valve. Its type should be defined by HVAC designer according to the
local and European lows, standards and technical norms.
® Safety valve. Use only safety valves inside supplied kit. For schemes different
than 23, 24,25,26 or 27, safety valve must be defined by HVAC designer and have
to be in accordance with the local and European lows, standards and technical
norms. (Pnr = 0.8 MPa; EN 1489:2000). Valve dimensions acc. to Table.8

? IMPORTANT: Between the storage tank and safety valve there must not be
any kind of stop valves or taps!

p IMPORTANT: The presence of other /old/ safety valves may lead to a
breakdown of your appliance and they must be removed.

o Safety valve drainage pipe. Must be implemented in accordance with the local
and European lows, standards and technical norms. It must have sufficient slope
for water runoff. Both ends should be open to the atmosphere and to be secured
against frost. Take safety measures against burning when safety valve is open!.
Fig.28a, b, c.

® Water heater drainage.
® Drainage tap.
® Hose.

® Expansion vessel. In the storage tank there is no volume to accommodate the
expansion of water due to its heating. The presence of the expansion vessel is
obligatory in order not to lose water through the pressure relief valve! Its volume
and type must be defined by HVAC designer and have to be in accordance with the
system technical requirements, local and European lows, standards and technical
norms. Its installation shall be carried out by a qualified technician in accordance
with its operating instructions. Reference data on the volume of expansion vessel
could be found in Table 9.

In order that you do not use the circulation outlet“R”and the outlets for the
temperature sensors “TS1”, TS2” and “TS3” as well as the outlet for the heating
element“EE"is necessary to put an end caps before filling the water heater with
water.

For models without heat exchanger - outlet marked with “AV” is intended for
connection of air vent device which allows removing the air from the water tank. For
long-lived service, it is advisory always to remove completely the air from the tank!

TO FILL UP THE STORAGE TANK is necessary to open the most distant tap,

p used for supplying hot water in the installation (of the mixing-faucet) and the

tap (2) for supplying cold water near it. When the water heater is full, from the cold
water tap will continuously run water

p INTHE EVENT YOU MUST EMPTY THE STORAGE TANK, first you must

cut off its power supplies if any. The inflow of water from the water mains must
first be terminated (tap 2) and the most distant hot water tap of the mixing- faucet
must be opened. Open the drainage tap (8) for full emptying of water tank!

IMPORTANT! All of the above mentioned rules for tank connection to water
p mains are in relation of your safety! They comply with european and local
regulations and are obligatory!

Manufacturer assumes no responsibility for problems resulting from incorrect
assembly of the unit to the water supply net and because of using components with
unknown origin, not with compliance to the local and european standards!

4. CONNECTING THE SERPENTINES (HEAT EXCHANGERS) WITH
HEATING INSTALLATION USING ALTERNATIVE AND RENEWABLE
SOURCES

ATTENTION! Qualified P&P specialist and technicians must perform all
A assembly works for connection to the heat sources.

The connection of the serpentines (heat exchangers) with the heating installation
should be done considering the marked outlets and inlets as described below:
I1S1 (MS) - Inlet of heat exchanger 1
0S1 (ES) -Outlet of heat exchanger 1
1S2 (M) —Inlet of heat exchanger 2
0S2 (E) - Outlet of heat exchanger 2

Make sure that the system is empty of air. The presence of air may cost incorrect
work of the boiler.

Maximum temperature of the heat transfer fluid: 110°C. Maximum pressure of the
heat transfer fluid: 0.8MPa!

A safety valve ((11) - Fig. 23, 24, 26,27) inline coil heat exchanger have to be fit
according to HVAC designer requirements but its adjustment must not be higher
than Pnr=0.8MPa. (EN 1489:2000)

An expansion vessel according to HVAC Designer requirements must be installed!
It is recommended an installation of non-return valve (4). By this way, when
the external heat source is not working, your device will be preserved by
thermosyphon fluid circulation and associated heat loss from the tank!

IMPORTANT! Manufacturer assumes no responsibility for problems resulting
p from incorrect assembly of the heat exchangers to the additional heat
sources!

5. CONNECTING BUFFERS FOR DOMESTIC HOT WATER. EXAMPLES.

The buffers for DHW are intended for domestic hot water accumulation with its
subsequent usage when there is a peak in the consumption!
As an example is shown Fig.26 for buffers.

[ ATTENTION! Connecting buffers DHW to the main water supply is shown orj
Fig.26.

VI.PROTECTION AGAINST CORROSION - MAGNESIUM ANODE

The magnesium anode protects the water tank’s inner surface from corrosion.
The anode element is an element undergoing wear and is subject to periodic
replacementin view of the long-term and accident free use of your water heater,
the manufacturer recommends periodic inspections of the magnesium anode’s
condition by a qualified technician and replacement whenever required, and this
could be performed during the appliance’s technical preventive maintenance.
(once per two years). For replacements, please contact the authorized service
stations!

VIi. OPERATING MODE

Before using the water heater make sure that the appliance is connected with the
heating installation in correct way and is filled with water.

VIII.PERIODIC MAINTENANCE

At normal use of the appliance, under the influence of high temperature,

lime scaleis deposited upon the heating element’s surface - (Fig.30/ Fig.31)
The manufacturer recommends preventive maintenance of your appliance
every two years by an authorized service center or service base. This protective
maintenance must include cleaning and inspection of the anode protector, which
shall be replace with a new one if need arises. Each preventive maintenance of
the said type must be entered in the appliance’s warranty card and must outline
date of performing the preventive maintenance, name of person and company
performing the preventive maintenance, and signature.

Sign a contract for service and inspection with an authorized repair
” specialist. It is recommended conducting maintenance once per year or
two depending on water quality.
THE MANUFACTURER DOES NOT BARE THE RESPONSIBILITY FOR ALL
CONSEQUENCES CAUSED BY NOT OBEYING THE INSTRUCTIONS, GIVEN
HEREBY.

IX.INSTRUCTIONS FOR ENVIRONMENTAL PROTECTION

Old appliances contain valuable materials and because of this should
not be disposed with other products. To protect the environment we
kindly ask you to surrender them in approved centers only!



|. REGULI IMPORTANTE

BOILERE CU INCALZIRE INDIRECTA CU UN SCHIMBATOR DE CALDURA / BUFF-

ERE SUB MARE PRESIUNE / BOILERE CU INCALZIRE INDIRECTA CU DOUA SCHIM-

BATOARE DE CALDURA

s N
Stimati clienti,

Prezenta descriere tehnica si instructiunile de exploatare va prezinta produsul

si modul corect de montare si exploatare. Acest manual este destinat si
tehnicienilor autorizati care vor monta, demonta si repara dispozitivul.
Respectarea instructiunilor este in interesul cumparatorului si este una din
conditiile din cartea de garantie.

« Prezentul manual de instructiuni este parte integranta a boilerului. Acesta
trebuie pastrat si trebuie intotdeauna sa insoteasca dispozitivul in orice situatie.

- Cititi cu atentie instructiunile. Ele va vor ajuta la instalarea in conditii de
securitate, exploatarea si intretinerea dispozitivului.

Instalarea dispozitivului intra in contul cumparatorului si trebuie efectuata de

catre un instalator calificat, conform instructiunilor.
L

Capacitate, Litri PUR izolatie , mm
200 -+ 500 50
800 + 2000 100

5.Volumul serpentina- vezi pldcuta de pe dispozitiv

6. Pierderi de céldura - vezi placuta de pe dispozitiv, vezi Anexa Il

7. Max. temperatura de lucru- vezi placuta de pe dispozitiv

8. Max. temperatura de lucru a serpentina - vezi placuta de pe dispozitiv

9. Presiune maxima constructiva de partea de apa - vezi placuta de pe dispozitiv
10. Presiune de lucru a serpentina - vezi placuta de pe dispozitiv

11. Performanta schimbétor de caldura - vezi placuta de pe dispozitiv

12. Cantitate max. de apa - vezi placuta de pe dispozitiv

13. Denumirea si adresa producdtorului - vezi placuta de pe dispozitiv

ﬁ ATENTIE! Rezistenta electrica trebuie sa fie aprobata de catre producator.
In caz contrar, garantia dispozitivului se anuleaza si producatorul nu
poarta raspundere de functionarea incorecta a dispozitivului.

AN

>
A ATENTIE! Instalarea si conectarea incorecta a aparatului il poate face periculos
pentru sanatatea si viata consumatorilor, fiind posibil de a provoca consecinte
grave si pe termen lung pentru acestia, inclusiv dar nu numai dizabilitati fizice si/sau
deces. Acest lucru de asemenea poate provoca daune asupra proprietatii acestora /
pagube si/sau distrugere/, precum si asupra tertelor parti, cauzate inclusiv dar fara a se
limita la inundatie, explozie si incendiu. Instalarea, conectarea la reteaua de alimentare
cu apas si electricitate si punerea in functiune urmeaza sa fie efectuate numai si doar de
catre electricieni si tehnicieni calificati cu privire la repararea si instalarea dispozitivului,
care au dobandit competentele sale de lucru pe teritoriul statului, pe care se efectueaza
instalarea si punerea in functiune a dispozitivului si in conformitate cu reglementarile

normative.

IMPORTANT! Nerespectarea regulilor descrise mai jos conduce la erori de garantie si nu
p suportd mai producatorilor responsabilitati pentru tine de electrocasnice!

Folosirea dispozitivului in scopuri diferite de cele ale destinatiei acestuia, este
interzisa. (p.Ill)
® Inainte de punerea in exploatare a rezistentei, verificati daca vasul de apa este
plin cu apa.
® [nstalarea si deservirea dispozitivului trebuie efectuate de catre un personal
calificat, in concordanta cu instructiile date de producator. (p.V 1,2,3,4)

® Boilerul se monteaza numai in incaperi ferite de incendiu. Pe podea trebuie sa
existe sifon de scurgere a apei reziduale. In incapere temperatura nu trebuie sa
scada sub 4°C.

® Legarea boilerului la reteaua de apa si cea de caldura, se efectueaza numai de
catre un personal calificat.

® Daca temperatura din incapere poate sa scada sub 0°C, boilerul trebuie golit prin
ridicarea arcului clapetei de protectie.

® In timpul functionarii (regimul de incalzire a apei), este normal sa picure apa din
orificiul de scurgere al clapetei de protectie, care trebuie sa fie deschis in atmosfera.

® La conectarea conductelor de cupru la intrdrile si iesirile, utilizati o conexiune
intermediar dielectric. Altfel exista riscul de coroziune de contact care pot apare pe
racordurile de conectare!

® Pentru functionarea in conditii de siguranta a boilerului, clapeta de protectie
trebuie curatita regulat, sa nu fie blocata, iar pentru regiunile cu apa puternic
calcaroasa sa se curate de piatra calcaroasa depusa. Acest lucru nu face obiectul
garantiei. Daca la ridicarea arcului clapetei, cu vasul de apa plin, din orificiul de
drenaj nu curge apa, acest lucru este semn de iregularitate si dispozitivul nu mai
trebuie sa fie folosit.

® Dispozitivul nu trebuie sa fie folosit de persoane (inclusiv copii), cu capacitati
fizice, mentale si senzoriale reduse sau de persoane fara experienta si cunostinte,
daca nu sunt supravegheati sau instruiti de catre o persoana raspunzatoare de
siguranta acestora.
® Copiii trebuie sa fie supravegheati sa nu se joace cu dispozitivul.
® Este necesar respectarea regulilor de profilactica, inlocuirea anodului de
protectie si eliminarea pietrei calcaroase, chiar si dupa expirarea perioadei de
garantie a dispozitivului.(p. VIVILVIII)
® La conectarea tevi de cupru la intrarile si iesirile, utilizati o conexiune intermediar
dielectric. In caz contrar, exista un risc de coroziune de contact care pot apare pe
amenajarea de conectare!
® Acest aparat este destinat pentru incalzirea apei in faza lichida. Utilizarea cu alt
fluid in alte faze CONDUC LA INCALCAREA GARANTIEI!
® Schimbdtoare de caldura ale dispozitivului sunt destinate utilizarii cu care
circulad apa curata si amestec de ea si de propilena (etilend) GLICOL la starea lichida.
Prezenta aditivilor anti coroziune este obligatorie. Folosind diferite fluide in diferite
stari duce la incdlcarea garantiei!
IMPORTANT! Functionarea dispozitivului de temperaturd si normele privind
p presiunea neconform CONDUC LA INCALCAREA GARANTIEI!

|I.DATELE TEHNICE

1. Capacitate, litri - vezi placuta de pe dispozitiv

2. Greutate neta - vezi placuta de pe dispozitiv

3. Suprafata pentru serpentina- vezi placuta de pe dispozitiv
4.PUR izolatie

I1II.UTILIZARE

Dispozitivul este destinat prepararii apei calde menajere, in obiecte cu racordare
la reteaua apa si canalizare cu o presiune care nu depaseste 0,6 MPa (6 bar).
Continutul de cloruri in apa trebuie sa fie sub 250 mg / |, iar conductivitatea
electrica sa fie in intervalul de 100 pS / cm pana la 2000 uS / cm. Schimbatoarele
de caldura trebuie sa fie instalate la sistemele de incalzire inchise, cu o presiune
de pana la vezi placuta de pe dispozitiv. Agent termic trebuie circula apa sau un
amestec al acestora cu propilen glicol si aditivi anti coroziune!

IV.DESCRIEREA APARATUL

In functie de modelul de rezervor de stocare, acesta poate dispune de una sau
doua incorporate in schimbdatoare de caldura (serpentinelor)(vezi Anexa I).
Conexiunile la aparat trebuie sa fie facuta in urma orificiile de evacuare marcate
si orificiile de admisie, descrise mai jos: T. Boilerul are iesiri (indicate cu TS1, TS2,
TS3), pentru montarea de senzori pentru masurarea temperaturii apei din boiler,
care comanda fluxul agentului termic prin schimbatoarele de caldura. In cazul
in care rezervorul de stocare este echipat cu un schimbator de cdldura nu va fi
doar o singura priza , TS1” disponibile. EE (HE). lesirea marcata cu R este destinata
recirculatiei apei calde, in instalatii care ofera aceasta posibilitate. Boilerul are
doua flanse, una este situata in partea de sus a dispozitivului unde este fixat
anodul protector. A doua flansa este situata lateral si foloseste la revizia si curatirea
vasului de apa. Dimensiunile si descrierea terminalelor sunt prezentate in tabelul
1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 si, respectiv, in Tabelul 7/15.

V.CONEXIUNI SI MONTA)J

ﬁ ATENTIE! Toate activitatile de montaj trebuie efectuate de catre tehnicieni
autorizati.

1. MONTAJ

Incalzitoarele de apa sunt fixate pe paleti separati, pentru inlesnirea
transportului.

Daca se impune paletul sa se separe de dispozitiv (daca boilerul se monteaza in
incapere cu podea uniforma si umiditate mica), trebuie sa se efectueze in felul
urmator (fig. 21):
® Asezati dispozitivul in pozitie orizontala si plasati un suport sub dispozitiv
pentru a-l feri de leziuni. Desurubati cele trei suruburi cu care paletul este prins de
boiler.
® Insurubati genunchierele in locul suruburilor*
® Pozitionati dispozitivul in pozitie verticala si nivelati-l, reglati inaltimea

genunchierelor;
*in cazurile in care genunchierele au cateva parti componente, montati-le in
urmatoarea ordine (fig.22):

® atasati detaliul 1 la surubul 2, scos de pe palet;
® atasati saiba 3, scoasa de pe palet ;
® insurubati si strangeti bine piulitele 4.

ATENTIE! In caz de iregularitate in sistemul de alimentare cu apa calda,
A pentru evitarea vatamarii consumatorilor sau a altor persoane, este
necesar dispozitivul sa se monteze in incaperi cu podea cu hidroizolatie si (sau)
drenaj in canalizare.

2. APLICAREA IZOLATIEI DE POLIURETAN (800-2000L)

Pentru instalarea izolatiei este nevoie de doua persoane si chiar de trei persoane
pentru boilerele cu capacitate foarte mare.Temperatura in camera unde se face
instalarea trebuie sa fie de cel putin 18°C. Kit-ul de izolare trebuie tinut la temperature
mentionata cel puti cu o ora inainte !

La urmatorul pas, ambele parti ale fermoarului trebuiesc trase usor in directiile
sagetilor asa cum se arata in FIG.29. Va rugam sa aveti grija ca gaurile racordurilor sa
ramana pe pozitie, iar conexiunile sunt accesibile tot timpul.

Este important sa va asigurati ca ambele parti ale fermoarului nu raman la mai mult
de 20 mm una de alta dupa ce a fost fixat (FIG.29). Acum apasati ambele parti ale
fermoarului pe boiler si fixati-le pe pozitie. Daca este necesar, izolatia poate fi re-
ajustata.

Odata ce izolatia a fost montata corect si fixata cu fermoar, se va monta si capacul
izolant si capacul de plastic in partea superioara. In cele din urma se pot monta
rozetele de plastic pe conexiuni (FIG.29).

Kit-ul de izolare trebuie pastrat doar intr-un loc uscat. Setul izolator trebuie sa fie
depozitate doar intr-un loc uscat! Noi nu poate fi tras la raspundere pentru daunele
din cauza nerespectarii acestor instructiuni!



3. CONECTAREA UNUI CAZAN ALIMENTATE DE LA RETEAUA

p IMPORTANT! Conectarea incalzitor de apd de stocare la retea ar trebui sa

fie indeplinite in conformitate cu un proiect creat de un designer de HVAC!
Este necesara o prezentd de document scris de componente suplimentare
pentru recunoastere de garantie! Numai tehnicienii calificati trebuie sa instalati
acest aparatli!

Instalarea dispozitiv de stocare cu un schimbator de caldurg, ar trebui sa
se faca in conformitate cu Fig.24. Instalarea rezervorului de stocare cu doua
schimbatoare de caldura ar trebui sa se faca in conformitate cu fig.23. Modelele
fara schimbatoare de caldura - la fel ca pentru modelele cu unul sau doud
schimbatoare de caldura. Conform instalare paralela. la fig.25.

ELEMENTELE OBLIGATORII SUNT:
® Admisie conducta de apa Sistemul de furnizare
® Robinet.

® Regulator de presiune.Atunci cand presiunea in reteaua de alimentare este
de peste 6 bari este necesar. In acest caz, presiunea de set este in conformitate
cu calculele de designer, dar nu trebuie sa fie mai mare de 0,5 MPa! Atunci cand
presiunea in reteaua de alimentare este in curs de 6 bar, prezenta sa este foarte
recomandat. In toate cazurile, prezenta unui regulator de presiune stabilita la 0,4
MPa este importanta pentru buna functionare a aparatului!

® Supapa de retinere. Tipul se determina de catre un arhitect autorizat,
in conformitate cu datele tehnice ale cazanului, si a infiintat un sistem cu
standardele locale si europene .

® Supapa de siguranta. La conectarea in fig. 23, 24, 25,26,27 sunt utilizate numai
de catre supapele de sigurantd prevazute de cdtre constructor kit. Atunci cand
este instalat pe alte sisteme - designeri certificate evalueaza si determina tipul de
supape de siguranta obligatorii (PNR = 0,8 MPa; EN 1489:2000). Dimensiuni valve
conform. la Table 8.

IMPORTANT! Intre cazan si supapa de sigurantd nu ar trebui sd aibd supape de
inchidere sau alte!

IMPORTANT! Prezenta de supape de sigurantd altor / vechi/ cu piston poate
p provoca daune la unitatea si trebuie sd fie eliminate!

® Tubulatura de evacuare a supapei de siguranta. Pentru a fi in conformitate cu

standardele locale si europene si regulamentele de securitate! El trebuie sd aiba

panta suficientd pentru scurgerea apei. Ambele capete trebuie sa fie deschis in

atmosferd si sunt asigurate impotriva inghetului. La instalarea conductei care

urmeaza sd fie luate pentru siguranta de la arsuri in activarea supapeil! (fig. 28 a, b, )
® (Canalizare.

® Golire.

® Conexiune drenaj flexibile.

[ ]

Vas de expansiune. In rezervorul de stocare nu existd nici un volum de a gazdui
extinderea apei datorita incalzirii sale. Prezenta a vasului de expansiune este
necesara pentru a nu pierde apa prin supapa de presiune! Volumul si tipul acesteia
trebuie sa fie definite de catre proiectant HVAC si trebuie sa fie in conformitate
cu sistemul de cerinte tehnice minime, locale si europene, standarde si norme
tehnice. Instalarea sa trebuie sa fie efectuata de catre un tehnician calificat, in
conformitate cu instructiunile de operare. Date de referinta privind volumul de
vas de expansiune a putut fi gasita in Tabelul 9.

Cu conditia ca nici un beneficiu de cuplare pompa de circulatie (marcate cu
litera ,R"), prize pentru termosondi (indicate prin litere “TS1", “TS2", “TS3"), soclu
pentru conectarea elementului de incalzire (marcate cu literele ,EE (HE)") si soclu
pentru termostat (marcate cu literele ,TR") este trebuie sa fie inchise inainte de
etanseitate care umple recipientul cu apa.

La modelele fara schimbatoare de céldura (bobine) - gaura etichetat ,AV” este
destinat s& conectati dispozitivul la evacuarea rezervorul de apé. In scopul de a
prelungi durata de viata a produsului, recomandata de aerisire plin!

UMPLEREA REZERVORULUI CU APA este de deschiderea robinetului de apd

p calda la robinet mai mult si de amestecare alimentare cu apd rece (2) din apa de la

robinet sd-l. Dupd completarea de mixer ar trebui sa curga flux neintrerupt de apd,
atunci puteti dezactiva bateria de amestecare.

DE SCURGERE A APEI DIN REZERVORUL DE APA se poate face prin pre-
inchidere supapd de inchidere la orificiul de admisie pentru apa rece (2). Deschideti
apd caldd la robinet cel mai indepdrtat robinet. Deschideti robinetul (8) pentru
drenarea apei din cazan.

y IMPORTANT! Toate regulile de mai sus pentru rezervorul de legatura la retea de
apa sunt in raport siguranta dumneavoastra! Acestea sunt in conformitate cu
reglementdrile europene si locale si sunt obligatorii! Producdtorul nu isi asumd
responsabilitatea pentru problemele rezultate din asamblare incorectd a unitdtii de la
sistemul de alimentare cu apd in contrast cu regulile de mai sus si utilizarea de
componente cu inexplicabile si conformitate cu standardele locale si europene!

4. RACORDAREA SCHIMBATOARELOR DE CALDURA LA RETEAUA
TERMICA A SURSELOR ALTERNATIVE DE CALDURA

ATENTIE! Legarea dispozitivului la reteaua de incalzire se efectueaza
numai de catre personalul calificat care a implementat proiectul instalatiei
termice.

Legarea schimbatoarelor de caldura ale rezistentei la reteaua termica, se
efectueaza prin legarea la iesirea marcata cu culoarea si inscrisul respectiv, a
elementelor instalatiei termice corespunzatoare:

I1S1 (MS) - Intrare serpentina 1
0S1 (ES) - lesire serpentina 1
1S2 (M) - Intrare serpentina 2
0S2 (E) - lesire serpentina 2

La umplerea sistemului cu agent termic, aerul trebuie sa fie scos din sistem.
Inainte de exploatarea sistemului, verificati ca in sistem nu exista aer, pentru a

nu impiedica o corecta functionare. Temperatura agentului termic nu trebuie sa
depaseasca 110°C.

Este temperatura lichidului de racire nu trebuie sa depdseasca 110°C si 0,6 MPa
presiune! Valve ((11) - fig 23, 24, 26,27) in intervalul de schimbator de caldura
(bobina) trebuie sa fie instalate in conformitate cu cerintele proiectantului si
setarea nu este mai mare decat PNR = 0,6 MPa (EN 1489:2000) ! Rezervorul de
expansiune ((12) - fig 23, 24, 26,27) este obligatorie, in conformitate cu designul
de plante! Se recomanda si instalarea de supapa de retinere (4), la o sursa de
caldura extern nu functioneaza !

IMPORTANT! Producdtorul nu isi asumd responsabilitatea pentru problemele
p REZULTATE DIN INSTALAREA UNUI APARAT INCORECT la surse suplimentare de
cdldurd in contrast cu regulile de mai sus!

5. RACORDAREA BUFFER - ELOR PENTRU APA CALDA MENAJERA.
SCHEMA DE EXEMPLU.

Buffer-ele pentru ACM sunt desemnate pentru acumularea apei calde menajere
si folosirea ei in orele de consum de varf.

Fig.26 arata o schema de exemplu pentru racordarea buffer-elor.

ATENTIUNE! Racordarea buffer-elor la retea de alimentare cu apa se face in
concordanta cu Fig.26

VI. PROTECTIE IMPOTRIVA COROZIUNII - ANOD DE MAGNEZIU

Anodul de magneziu protector protejeaza suplimentar suprafata interioara
impotriva coroziunii. Este un element care se uzeaza, de aceea trebuie inlocuit
periodic. Pentru a asigura o exploatare sigura si pe termen lung a boilerului,
producatorul recomanda revizia periodica a anodului de magneziu, efectuata de
catre un personal calificat si inlocuirea acestuia in caz de necesitate (o data pe doi
ani). Acest lucru trebuie sa se efectueze tot de catre un personal calificat.

VIl. LUCRUL CU DISPOZITIVUL

Inainte de exploatarea initiala a dispozitivului, verificati daca boilerul este legat
corect, cu instalatia adecvata si daca este plin cu apa. Toate reglarile referitoare la
functionarea boilerului, se fac numai de catre specialist calificat

VIII.INTRETINERE PERIODICA

In timpul utilizérii normale a dispozitivul, sub influenta temperaturii crescute, se
depune asa numita piatra calcaroasa - (fig.30/fig.31). Din acest motiv, producatorul
acestui dispozitiv recomanda revizuirea boilerului de catre un personal calificat
sau service, la fiecare doi ani. Acest lucru trebuie sa includa curatirea si verificarea
anodului de protectie, iar in caz de necesitate, sa fie inlocuit cu unul nou. Orice
profilactica de acest tip trebuie reflectata in cartea de garantie si trebuie sa
fie indicate: data efectuarii, numele firmei, numele persoanei si semnatura.
Nerespectarea acestei cerinte, poate duce la anularea intretinerii gratuite a
boilerului Dumneavoastra.

Semneze un contract de servicii si inspectie cu un specialist de reparatii autorizat.
p Se recomanda efectuarea de intretinere o data pe an sau doi, in functie de
calitatea apei.
PRODUCATORUL NUPOARTA RASPUNDERE PENTRU URMARILE PROVOCATE
DE NERESPECTAREA PREZENTELOR INSTRUCTIUNI.

IX.INSTRUCTIUNI PENTRU PROTEJAREA MEDIULUI INCONJURATOR

Aparatele electrocasnice vechi contin materiale pretioase si din
aceasta cauza nu ar trebui aruncate impreuna cu celelalte produse.
Pentru protejarea mediului inconjurator avem rugamintea sa predati
asemenea aparate in centre autorizate pentru preluarea acestora
(daca acestea exista).



|. REGLAS IMPORTANTES

TANQUES DE ALMACENAMIENTO CON CALENTAMIENTO INDIRECTO Y EL INTER-
CAMBIADOR DE CALOR: UNO / TAMPONES PARA EL AGUA CALIENTE SANITARIA /
TANQUES DE ALMACENAMIENTO CON CALENTAMIENTO INDIRECTO'Y DOS INTER-
CAMBIADORES DE CALOR

N

Estimados Clientes,

La descripcion técnica presente e instrucciones de uso tienen por objetivo
informarle sobre el producto y las condiciones de su montaje y uso correctos.
Las instrucciones estdn destinadas a los técnicos de capacidad legal que van a
montar el aparato, desmontarlo y repararlo en caso de averia. El cumplimiento
de las instrucciones de este manual estd en el interés del comprador y es una de
las condiciones de garantia, especificadas en la tarjeta de garantia.

« Este manual de instrucciones es parte integrante del aparato. Guardarlo y en
caso de entregar este aparato a otro propietario o instalarlo de nuevo, entregar
también el manual de instrucciones.

- Leer atentamente estas instrucciones. Esto le garantizard instalacion, uso y
mantenimiento seguros de este aparato.

« La instalacién del aparato estd por cuenta del comprador y deberd ser
realizada por un especialista calificado respetando las instrucciones de este
manual.

\ J
e N
A j0JO! La instalacién y conexién incorrecta del equipo podrdn hacerlo

peligroso para la salud y la vida de los usuarios haciendo posibles los dafios
gravesy perdurables, incluso pero no limitados a la discapacidad fisica y/o muerte.
También pueden causar dafios/destruccion y/o aniqulacion de su propiedad, asi
como a la de terceros, por inundacién, explosion, incendio y otros. La instalacion, Iq|
conexion ala red de aguay a la red eléctrica, asi como la puesta en marcha
deberdn ser llevadas a cabo unicamente por electricistas y técnicos cualificados
para la reparacién y el montaje del equipo que han adquirido sus competencias
profesionales en el territorio del pais donde se lleva a cabo el montaje y la puesta
L en marcha del equipo y en conformidad con su normativa.

® Estd prohibido el uso del dispositivo para fines distintos a su propésito. (p.lll)

® Antes de operar con el calentador de agua, asegurese de que el tanque de agua
esta lleno de agua.

® Lainstalaciony el servicio del dispositivo deben ser realizados por un instalador
calificado, de acuerdo con las instrucciones del fabricante. (p.V 1,2,3,4)

® El calentador de agua se puede instalar sélo en estancias con una resistencia
al fuego normal. Debe haber un sifén de la instalacion. La estancia debe ser
asegurada contra una disminucién de la temperatura por debajo de 4°C.

® La conexion del calentador de agua a la red de abastecimiento de aguay a la red
de calefaccién se puede realizar solamente por técnicos calificados.

® Al conectar tubos de cobre a las entradas y salidas, utilice una conexion
dieléctrica intermedia. De lo contrario, se corre el riesgo de aparicién de corrosion
en los accesorios de conexioén!

® Cuando la temperatura ambiente es probable que caiga por debajo de 0°C, el
calentador de agua debe ser drenado!

@ Cuando esta funcionando (modo de calentamiento de agua) es normal que
gotee agua por la abertura de drenaje de la valvula de seguridad. Ella debe dejarse
abierta a la atmosfera.

@ Con el fin de garantizar el funcionamiento seguro del calentador de agua,

la valvula de seguridad debe ser limpiada regularmente y debe ser revisada si
funciona correctamente / que no esté bloqueada /. Para regiones con agua muy
calcérea, se debe limpiar de la piedra caliza formada. Este servicio no esta cubierto
por el servicio de garantia.

® Sial girar el mango de la valvula, cuando el tanque esta lleno de agua,
del agujero de drenaje no empieza a correr agua, esto es una sefial de mal
funcionamiento y el uso del dispositivo debe ser interrumpido.

® Este dispositivo no esta destinado a ser utilizado por personas (incluyendo a los
nifos) con capacidades fisicas, sensibles o mentales reducidas, o por personas
con falta de experiencia y conocimiento, a menos que sean supervisados o
instruidos de acuerdo con el uso del dispositivo por una persona responsable
por su seguridad.

® Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de que no jueguen con el
dispositivo.

® Es necesario seguir las reglas de mantenimiento preventivo, el reemplazo del

protector de dnodo y la eliminacién de la piedra caliza formada, incluso después

del periodo de garantia del dispositivo.(p. VI;VILVIII)

® El dispositivo esta destinado al calentamiento de agua potable en la fase liquida.
La utilizacion de otros tipos de liquidos en otros estados fisicos conduce a la
violacion de la garantia!

@ Los intercambiadores de calor del dispositivo estan disefiados para funcionar
con agua pura o una mezcla de agua y propilenglicol (etilenglicol) en la fase liquida.
La utilizacion de otros tipos de liquidos y en otros estados fisicos conduce a la
violacion de la garantia! La presencia de aditivos anticorrosion es obligatorio!

. IMPORTANTE! El funcionamiento del dispositivo a temperaturas y
presiones, que no son de acuerdo con los niveles prescritos, conduce a la
violacion de la garantia!

11.ESPECIFICACIONES TECNICAS
1.Volumen de capacidad, L - ver la placa de caracteristicas del aparato
2. Peso neto - ver la placa de caracteristicas del aparato

3. Superficie del intercambiador de calor -ver la placa de caracteristicas del
aparato

4. Aislamiento rigido PU

Volumen de capacidad, L Aislamiento rigido PU, mm

200 + 500 50

800 + 2000 100

5.Volumen del intercambiador de calor - ver la placa de caracteristicas del aparato
6. Pérdidas de calor - ver la placa de caracteristicas del aparato, ver Anexoll

7. Temperatura maxima de trabajo del tanque de agua - ver la placa de
caracteristicas del aparato

8. Temperatura maxima de trabajo del intercambiador de calor - ver la placa de
caracteristicas del aparato

9. Presién maxima de disefio del tanque da agua - ver la placa de caracteristicas
del aparato

10. Presion maxima de disefio del intercambiador de calor - ver la placa de
caracteristicas del aparato

11. Potencia de calentamiento- ver la placa de caracteristicas del aparato

12. Cantidad méxima de agua - ver la placa de caracteristicas del aparato

13. Nombre y direccién del fabricante-ver la placa de caracteristicas del aparato.

A En caso contrario la garantia no tendrd validez. El fabricante declina cualquier
responsabilidad por dafios causados por uso inadecuado del aparato.

111.AMBITO DE APLICACION

El aparato estd disefado para suministrar agua caliente sanitaria (potable) a
lugares, donde la presién maxima de la red de abastecimiento de agua potable
es 0,6 MPa (6 bar). El contenido de cloruros en el agua debe estar por debajo de
250 mg /|,y su conductividad eléctrica a estar en el intervalo de 100 S / cm a 2000
mS / cm. Los intercambiadores de calor deben estar instalados para los sistemas
de calefaccién cerrados con presiones de hasta ver la placa de caracteristicas del
aparato. Portador de calor debe estar circulando agua o una mezcla de los mismos
con propilenglicol y aditivos anti-corrosion!

ATENCION! La resistencia calentadora debe ser aprobada por el fabricante.

Iv. DESCRIPCION Y ESPECIFICACIONES TECNICAS

Dependiendo del modelo, calentadores de agua pueden ser sin intercambiador
de calor, con un o con dos intercambiadores de calor incorporados.

(ver Anexo | ).El termosifén tiene incorporado un indicador de temperatura - T
y salidas de tubo (indicadas por TS1, TS2, TS3), para montaje de termosensores
que miden la temperatura de agua en el termosifon y participan en la gestion del
flujo del portador de calor a través de los intercambiadores de calor. El termosifon
estd dotado de una salida de tubo, indicada por EE donde puede montarse una
resistencia calentadora. La salida de tubo indicada por R estd disefiada para
recirculacion de agua caliente en instalaciones, que tienen tal opcion. El termosifon
estd dotado de una brida, situada lateralmente, que sirve para controlar y limpiar
el tanque de agua y para instalar una resistencia calentadora complementaria.

Las dimensiones y la descripcion de los terminales se dan en la Tabla

1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 y la Tabla 7/15, respectivamente.

V. MONTAJE Y CONEXION

ATENCION! LA INSTALACION DE ESTE APARATO DEBE SER EFECTUADA
POR UN ESPECIALISTA CALIFICADO.

1. MONTAJE

Los calentadores de agua estan fijados a paletas especiales para facilitar su
transporte. En caso de que el termosifén se monte en una estancia con un suelo
plano y baja humedad, se permite no desmontar la paleta.

Si es necesario desmontar la paleta, siga los pasos mas abajo (Fig.21):
® Colocar el aparato en posicién horizontal poniendo previamente alguna tela por

debajo para protegerlo de dafnos. Destornillar los tres pernos que fijan la paleta
al termosifon.

® Montar los pies ajustables en ligar de los tornillos.*
® Coloque el aparato en posicidn vertical y nivelarlo ajustando la altura de los pies.

*Si los pies constan de algunos componentes, montarlos, siguiendo los pasos
mas abajo (Fig. 22):
® Poner el elemento 1 en tornillo 2, desmontado de la paleta;

® Poner la arandela, desmontada de la paleta;

® Atornillar y apretar bien las tuercas 4.
ATENCION! Para evitar darios al usuario y (o) a terceras personas en caso
A de un fallo en el sistema de suministro de agua caliente, se requiere instalar
el aparato en estancias con hidroaislamiento del suelo y (o) drenaje de la
canalizacion.

2. MONTAJE DE "SUAVE" PU AISLAMIENTO (800-2000L)

Para la instalacion de material aislante dos personas, en el caso de caldera muy
grande, se necesitan tres personas. La temperatura de la habitaciéon donde el
montaje se lleva a cabo debe ser de al menos 18 ° C. El kit de aislamiento debe ser
almacenado a temperatura mencionada al menos una hora antes de usar!

En el siguiente paso ambos lados de la cremallera tienen que ser tirada con




traccion luz en la direccion de las flechas mostradas en la figura 29. Por favor, tenga
cuidado de que los orificios prefabricados permanecer en el lugar y las conexiones
son accesibles todo el tiempo.

Es importante asegurarse de que ambos lados de la cremallera no permanecen
mas de 20 mm uno de otro después de su instalacion (Fig.29). Ahora empuje
ambos lados de la cremallera a la caldera y los fijan en la primera posicion. Si es
necesario el aislamiento se puede reducir (Fig.29) hacia abajo de nuevo.

Una vez que el material de aislamiento se ha instalado correctamente y se sujeta
con la cremallera, el material espumado se incrusta y se cierra con una tapa de
plastico en la parte superior. Finalmente, rosetas se pueden fijar a las conexiones
(Fig.29).

El kit de aislamiento sélo debe ser almacenado en un lugar seco! No podemos ser
responsables por dafios a causa de la inobservancia de estas instrucciones!

3. CONEXION DEL TERMOSIFON A LA RED DE DISTRIBUCION

Para conectar el termosifon a la red de distribucion se requiere un
proyecto, hecho por un diseiiador calificado y autorizado y efectuado por
técnicos calificados!iEste proyecto es obligatorio para valer la garantia!

La conexién del termosifén a la red de distribucion se realiza segun Fig.24 para
modelos con un intercambiador de calor y segun Fig. 23 para modelos con dos
intercambiadores de calor. La conexién de modelos sin intercambiador de calor
es la misma que para modelos con uno o con dos intercambiadores de calor.
Conexion en paralelo segun Fig.25.

ELEMENTOS OBLIGATORIOS DE LA INSTALACION SON:
® Tubo de entrada de la red de abastecimiento de agua;

® Llave de paso;

® Regulador de presion. Se requiere cuando la presién en la red es mas de 6
bares. En este caso la presion establecida es de acuerdo con los calculos del
disefador, pero no debe ser superior a 0,5 MPa! Cuando la presién en la red es
menor de 6 bares, su presencia se recomienda fuertemente. En todos los casos la
presencia de un regulador de presién establecido a 0,4 MPa es importante para el
buen funcionamiento de su dispositivo!

® Valvula antirretorno. Su tipo se determina por un disefiador calificado, de
acuerdo con los datos técnicos del calentador de agua y las normas locales y
europeas.

® Valvula de seguridad. Al conectar, utilice solamente las vélvulas de seguridad en
el kit, suministrado por el fabricante. Para esquemas diferentes, el tipo de vélvulas
de seguridad obligatorias se calcula y determina por un disefador calificado (Pnr=
0.8 MPa; EN 1489:2000). Las dimensiones son de acuerdo a la Tabla. 8.

IMPORTANTE! Entre el calentador de agua y la vdlvula de seguridad no debe
p haber ningun tipo de vdlvula de cierre o llave de paso!

® Tuberia de descarga de la vélvula de seguridad. Debe ser implementado de
acuerdo con las normas y los reglamentos de seguridad locales y europeos! Ella
debe tener una pendiente suficiente para el drenaje. Ambos extremos deben estar
abiertos a la atmdsfera y asegurados contra heladas. Al instalar la tuberia se deben
tomar medidas de seguridad contra quema, cuando la valvula de seguridad esta
abierta! Fig. 28 a, b, c.

® Drenaje.

IMPORTANTE! La presencia de otras /viejas/ vdlvulas de seguridad puede resultar
en danios a su dispositivo y éstas deben ser removidas!

® Grifo de drenaje.
® Conexion de drenaje flexible.

® Vaso de expansion. En el calentador de agua no hay volumen para caber

la expansion del agua, debido a su calentamiento. La presencia del vaso de
expansién es obligatoria con el fin de que no se pierda agua a través de la valvula
de seguridad! Su volumen y tipo se determinan por un disenador calificado, de
acuerdo con los datos técnicos del calentador de agua, el sistema y las normas
de seguridad locales y europeas! Su instalacion debe ser realizada por un técnico
calificado, de acuerdo con las instrucciones de funcionamiento. Los datos de
referencia sobre el volumen del vaso de expansion se pueden encontrar en la
Tabla 9.

Siempre que no exista ningun beneficio del manguito circulante (marcado con
la letra,,R"), los manguitos para los pares termoeléctricos (marcados con las letras
TS1, TS2, TS3), el manguito para la conexién de un elemento de calentamiento
“EE", es necesario poner tapas de los extremos antes de llenar el tanque con agua.

En los modelos sin intercambiadores de calor (serpentines) - la abertura marcada
con ,AV” estd destinada a conectar el dispositivo de salida de aire del tanque, que
permite eliminar el aire desde el tanque de agua. Para prolongar la vida util del
producto se recomienda eliminar completamente el aire del tanque!

PARA LLENAREL CALENTADOR DE AGUA es necesario abrir el grifo de agua
caliente del grifo de mezcla mas lejano y el grifo (2) que se utiliza para el

suministro de agua fria en la instalacién. Cuando el calentador de agua esta lleno,
desde el grifo de mezcla debe correr agua constantemente, a continuacion, se

puede cerrar la llave del grifo de mezcla.
p DRENAR EL AGUA DEL TANQUE se realiza por cerrar por adelantado la llave
de paso en la entrada de agua fria (2). Abra el grifo de agua caliente del grifo de
mezcla mds lejano. Abra el grifo para drenar el agua del tanque (8)

IMPORTANTE! todas las reglas para la conexion a la red de abastecimiento de
agua, descritas arriba, estan relacionadas con la seguridad y cumplen con las
normativas Europeas y locales.

ELLAS SON OBLIGATORIAS!
Elfabricante no asume ninguna responsabilidad por los problemas que pueden resultar
del montaje incorrecto del dispositivo a la red de suministro de agua, en conflicto con

las reglas arriba descritas, y del uso de componentes con origen desconocido, que no
cumplen con los estandares locales y Europeos!

4. CONECTARLOS INTERCAMBIADORES DE CALOR A LA INSTALACION DE
TRANSFERENCIA DE CALOR DE LAS FUENTES DE CALOR ADICIONALES
A CUIDADO! La conexion del dispositivo a la instalacién de transferencia de
calor debe ser realizada sélo por las personas calificadas, que han preparado
y llevado a cabo el proyecto de instalacion de transferencia de calor.

Los intercambiadores de calor del calentador de agua se conectan con la
instalacion de transferencia de calor a través de conectar la salida, marcada de
color y etiquetada, a su correspondiente de la instalacion de transferencia de
calor:

I1S1 (MS) - Entrada de intercambiador de calor 1
0S1 (ES) - Salida de intercambiador de calor 1
1S2 (M) - Entrada de intercambiador de calor 2
0S2 (E) - Salida de intercambiador de calor 2

Al llenar el sistema con liquido de trabajo es necesario eliminar el aire. Antes de
utilizar el dispositivo, asegurese de que no hay aire en el sistema que interfiera con
su funcionamiento normal.

Es necesario que la temperatura del fluido de transferencia de calor no exceda
110°C Yy la presién que no exceda 0.6 MPa! Vélvula de seguridad ((11) - la Fig.23,
24, 26,27) en el circulo del intercambiador de calor (serpentin) debe ser instalada
de acuerdo con los requisitos del disefiador, y ajustada a no mas de Pnr = 0,6MRa
(EN 1489: 2000)!

Se recomienda la instalacion de una vélvula antirretorno (4). De esta manera,
cuando la fuente de calor externa no esta funcionando, se impedira la circulacion
termosifénica del fluido y la asociada con ella pérdida de calor desde el tanque!

IMPORTANTE! El fabricante no asume responsabilidad por los problemas que

p pueden resultar del montaje incorrecto del dispositivo a las fuentes de calor

adicionales en conflicto con las reglas arriba descritas.

5. CONEXION DE DEPOSITOS DE INERCIA PARA AGUA CALIENTE
DOMESTICA. EJEMPLOS.

Los dep0sitos para ACS estan destinados a la acumulacion de agua caliente
sanitaria para su uso posterior cuando se produce un pico en el consumo!
Vea el ejemplo en la Fig.26.

A

VI. PROTECCION CONTRA LA CORROSION-ANODO DE MAGNESIO

El anodo de magnesio protege adicionalmente la superficie interna del tanque de
la corrosidn. Es un elemento que se desgasta y esta sujeto a sustitucion periddica.
En vista de la operacién segura y a largo plazo de su calentador de agua, el
fabricante recomienda una inspeccion periddica (una vez cada dos ainos) del
estado del anodo de magnesio por un técnico calificado y su reemplazo segun
sea necesario. Esto se puede hacer durante el mantenimiento periddico del
dispositivo. Para hacer un reemplazo, pdngase en contacto con las personas de
servicio autorizadas.

VIl. OPERAR CON EL DISPOSITIVO

Antes de usar el dispositivo, asegurese de que el calentador de agua estd
conectado correctamente a la instalacién apropiada y de que esta lleno de agua.
Todos los ajustes relacionados con el funcionamiento del dispositivo se deben
hacer por un personal calificado.

JATENCION! La conexidn de los depésitos de ACS al suministro de agua
principal se muestra en la Fig.26.

VIil. MANTENIMIENTO PERIODICO

Durante el funcionamiento normal del calentador de agua, bajo la influencia de
la alta temperatura se deposita piedra caliza - (Fig.30/Fig.31). Por eso el fabricante
de este dispositivo recomienda un mantenimiento preventivo de su calentador
de agua cada dos anos por un centro de servicio autorizado. Este mantenimiento
preventivo debe incluir la limpieza y la inspeccion del protector de danodo, que
si sea necesario se debe reemplazar. Cada mantenimiento preventivo se debe
introducir en la tarjeta de garantia del dispositivo, mostrando la fecha de realizar el
mantenimiento preventivo, la empresa que realiza el mantenimiento preventivo,
el nombre de la persona que realiza el mantenimiento preventivo, una firma.

Firme un contrato de servicio e inspeccion con un servicio especializado

y autorizado. Se recomienda la conducta de mantenimiento cada dos afios.

EL FABRICANTE NO SE HACE RESPONSABLE DE LAS CONSECUENCIAS
CAUSADAS POR NO OBEDECER ESTAS INSTRUCCIONES.

IX. INSTRUCCIONES PARA LA PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

Los dispositivos viejos contienen materiales valiosos y por lo tanto no
se deben tirar junto con otros productos. Para proteger el medio
ambiente, le pedimos que los entregue sélo en los centros
autorizados!



|. REGRAS IMPORTANTES
TANQUES DE ARMAZENAMENTO COM AQUECIMENTO INDIRETO E TROCADOR DE
CALOR: UMA / TAMPOES PARA AGUA QUENTE SANITARIA / TANQUES DE ARMA-
ZENAMENTO COM AQUECIMENTO INDIRETO E DOIS PERMUTADORES DE CALOR
e N

Excelentissimos clientes,

A presente descrigdo técnica e as instrugdes de utilizagdo tém como objetivo dar

a conhecer-lhe o produto e as condi¢cdes para uma instalagéo e uma utilizagéo
corretas. O manual é indicado para os técnicos habilitados que instalardo
ou desentalardo o aparelho, ou o reparardo em caso de avaria. Respeitar as
prescrigoes do presente manual de instrugées estd no interesse do comprador e é
uma das condicées de garantia indicadas no certificado de garantia.

« Este manual de instrugées faz parte integrante do termoacumulador. Deve
guardd-lo e acompanhar o aparelho em caso de troca do proprietdrio ou
utilizador e/ou reinstalagdo.

« Leia com aten¢do o manual de instrugbes. Isto ajuda-o a assegurar uma
instalagGo em seguranga, uma utilizagdo e manutencéo do seu aparelho.

« Ainstalagéo do aparelho é por conta do comprador e deve ser efetuada por

técnico de instalagdo qualificado respeitando o presente manual de instrugées.

g

Volume de capacidade,L Isolamento PU rigida, mm

200 + 500 50

800 + 2000 100

5.Volumen del permutador de calor - ver a placa do aparelho
6. Perda de calor - ver a placa do aparelho, consulte Anexo Il

7. Temperatura méaxima de funcionamento do tanque de dgua - ver a placa do
aparelho

8. Temperatura maxima de funcionamento do permutador de calor - ver a placa
do aparelho

9. Pressdo maxima de seguranca para o contentor de agua - ver a placa do apa-
relho

10. Pressao maxima de seguranca do permutador de calor - ver a placa do apa-
relho

11. Poténcia de aquecimento - ver a placa do aparelho
12. Quantidade maxima de dgua - ver a placa do aparelho
13. Nome e endereco do fabricante- patrz na tabliczke znamionowa.

Y,

e N

CUIDADO! A instalacdo e a conexdo incorretas do aparelho irdo tornd-lo

perigoso com graves consequéncias para a saude e a vida do consumidor,
inclusive, mas néo sé até deficiéncias fisicas e/ou morte. Isto pode também causar
danos a propriedade deles /danificacdo e/ou destruicdo/, como também a de
terceiros, causados por, mas néo s6, inundacées, explosées, fogo. A instalagdo, a
conexdo a alimentagéo de dgua e a conexdo a rede elétrica, como também a
introdugdo em servigo deve ser feita s6 e unicamente por eletricistas e técnicos
certificados para arranjos e instalagéo do aparelho que adquiriram capacidade
no territério do pais onde a instalagdo e a introdugdo em servi¢é sdo realizadas de
acordo com a legislagéo em vigor.
N\ J
o E proibido utilizar o aparelho para fins distintos a estes a que se destina. (p.ll)
® Antes de ligar o aquecedor de 4dgua, verifique se o tanque estd cheio com agua.

® Ainstalacdo e a assisténcia técnica do aparelho devem ser realizadas por
técnicos qualificados de acordo com as prescri¢oes do fabricante. (p.V 1,2,3,4).

® O termoacumulador deve ser instalado em compartimentos com uma
seguranca normal contra incéndios. Deve haver um siféo no chao para a instalacdo
de dguas de esgoto. O compartimento deve ser protegido contra uma descida das
temperaturas abaixo de 4°C.

® Aligacdo do termoacumulador a rede de distribuicao de dgua e a rede de
transferéncia de calor pode ser executada somente por técnicos habilitados.

® Ao ligar as tubagens de cobre as entradas e saidas utilize uma conexéo dielétrica
intermedidria. Caso contrério, corre o risco de aparecer corrosao nos acessorios
de ligagdo!

® Quando ha uma previsdo que a temperatura ambiental descera abaixo de 0°C, é

indispensavel esvaziar o termoacumulador!

® Enquanto estiver a funcionar (em modo de aquecimento da agua), é normal que
goteja agua do orificio de escoamento da vélvula de seguranca. Esta deve deixa-
la aberta a atmosfera.

® Para o funcionamento seguro do termoacumulador, a vélvula de seguranca deve
ser regularmente limpa e inspecionada se estiver a funcionar corretamente /que
ndo esta bloqueada/, e para as zonas com dgua muito calcéria deve ser limpa do
calcério acumulado. Este servico nao estd incluido na assisténcia técnica coberta
pela garantia. Se, quando girar a manivela da valvula e o tanque estiver cheio,
ndo correr dgua do orificio de escoamento isto € um sinal de mal funcionamento
e deve imediatamente deixar de usar o aparelho.

® Este aparelho ndo é indicado para ser utilizado por pessoas (inclusive criangas)
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas com
falta de experiéncia e conhecimentos, salvo se estiverem sob vigilancia ou
devidamente instruidas para utilizarem o aparelho por uma pessoa responsavel
pela sua seguranca.

® As criangas devem estar supervisionadas para ter a certeza de que nao estdo a
brincar com o aparelho.

® E necessario cumprir as regras de manutencéo, a substituicdo do dnodo de
protecao e a eliminagdo do calcério acumulado mesmo depois do periodo da
garantia do aparelho.(p. VLVIIVIII)

® O aparelho é indicado para aquecer agua potéavel em fase liquida. A sua
utilizagdo para outros fluidos em outras fases conduz a violagdo da garantia!

® Os permutadores de calor do aparelho sao indicados a funcionarem com agua
pura ou com mistura de dgua e propileno(etileno)-glicol em fase liquida. A sua
utilizacdo com outro tipo de fluidos ou em outros estados fisicos conduz a violacdo
da garantia! A presenca de aditivos de corroséo é necessarial

. IMPORTANTE! O funcionamento do aparelho em temperaturas e pressées
p ndo correspondentes aos valores prescritos conduz a violagdo da
garantia!

11.CARATERISTICAS TECNICAS
1.Volume de capacidade,L - ver a placa do aparelho
2. Peso neto - ver a placa do aparelho

3. Superficie do permutador de calor - ver a placa do aparelho
4. 1solamento PU rigida

ATENCAO! O aquecedor elétrico deve ser aprovado pelo fabricante do
aparelho de aquecimento de dgua. Caso contrdrio a garantia do aparelho
torna-se invdlida e o fabricante ndo assume responsabilidade alguma por
danos causados pelo uso inapropriado do aparelho.

1. DESTINAGAO

O aparelho é indicado para abastecer dgua quente (potével) em estabelecimentos
onde a rede de abastecimento com agua tem pressdo maxima nao superior
a 0,6 MPa (6 bar). O teor de cloretos na dgua deve ser inferiora 250 mg /|, e a
sua condutividade eléctrica para estar na gama de 100 S/ cm a 2000 S / cm. Os
trocadores de calor deve ser instalado para os sistemas de aquecimento fechados
com pressdes de até ver a placa do aparelho . Transportador de calor deve ser dgua
ou uma sua mistura com propileno glicol e aditivos anti-corrosao que circula!

IV. DESCRICAO DO APARELHO

Dependendo do modelo, os aquecedores de dgua pode estar sem permutador de
calor, com um ou com dois permutadores de calor integrados (consulte Anexo ).
O termoacumulador tem integrado um indicador de temperatura no depésito - T.
Existem saidas de tubo (marcadas com TS1, TS2, TS3) para montagem de sensores
de medicao da temperatura da dgua no termoacumulador e de gestdo do fluxo do
transportador de calor através dos permutadores de calor. Ao termoacumulador
pode ser instalado um aquecedor elétrico para o qual existe uma saida de tubo
marcada com as letras EE. A saida de tubo marcada com a letra R é indicada para
recirculagao de agua quente, em instalagdes que proporcionam tal oportunidade.
O termoacumulador é equipado com um flange localizado lateralmente que serve
para efetuar o controlo e a limpeza do tanque de dgua, bem como para a instalacao
do aquecedor elétrico adicional.

As dimensdes e descricdo dos terminais sdao dadas
1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 e na Tabela 7/15, respectivamente.

na Tabela

V.INSTALAGAO E LIGAGAO

ATENQAO! TODOS OS TRABALHOS DE INSTALAGAO DEVEM SER EXECUTADOS
PORTECNICOS HABILITADOS.

1. INSTALAGAO

Os aquecedores de aguas sao fixados a paletas individuais para facilitar o
transporte deles. Tendo em conta que o termoacumulador serd instalado num
compartimento de chéo plano e baixa humidade, pode néo tirar a paleta.

Caso seja necessdrio tirar a paleta, deve seguir os passos seguintes (Fig. 21):

@ Colocar o aparelho em posicdo horizontal tendo colocado previamente debaixo
dele um tapete para o proteger contra eventuais danos. Desparafuse os trés
parafusos pelos quais a paleta esta fixada ao termoacumulador.

® Encaixar os pés regulaveis no sitio dos parafusos*

@ Colocar o aparelho em posicao vertical e ajusta-lo, regulando a altura dos pés. Se
0s pés regulaveis estiverem desmontados, é preciso monta-los seguindo os passos
abaixo (Fig. 22):

@ Colocar o elemento 1 no parafuso 2, desmontado da paleta
® Colocar a porca de parafuso 3, desmontada da paleta
@ Aparafusar e apertar bem as porcas 4.

A

ATENCAO! Para evitar danos ao utilizador e/ou a terceiros em caso de
falha do sistema de abastecimento com dgua quente é necessdrio que o
aparelho seja instalado em compartimentos com isolamento hidrico do
chédo e/ou escoamento na rede de esgotos.

2. MANUAL DE INSTRUCOES DE INSTALAGAO DE ISOLAMENTO
TERMICO(800-2000L)

Para colocar o isolamento é preciso a presenca de duas pessoas e no caso do
termoacumulador maior -trés pessoas. A temperatura ambiental onde serdo
realizados os trabalhos néo deve estar abaixo dos 18°C. Deve deixar que o conjunto
de isolamento se habitue a temperatura indicada pelo menos uma hora antes dos
trabalhos!

No isolamento PU mole existem orificios para as entradas e saidas do
termoacumulador. Tendo em conta o tipo do seu termoacumulador, abra sé os
orificios necessarios do isolamento. Endireite e coloque o isolamento lateral a



parede do recipiente enfiando os orificios do isolamento nas entradas/saidas do
aparelho. Comece primeiro pelas conexdes mais distantes do fecho. Depois puxe os
dois extremos do isolamento nos sentidos indicados na (Fig.29).

Preste atencéo para que os acessorios ndo resvalem dos orificios do isolamento. Ja
aproximados os dois extremos do isolamento, certifique-se que a distancia entre as
duas partes do fecho nédo é superior a 20mm. Caso contrario, € preciso puxar mais o
isolamento (Fig.29).

Uma vez o isolamento instalado corretamente e puxado o fecho pode colocar o
isolamento superior PU mole e a tampa de plastico. Enfie as rosetas decorativas de
plastico nas conexdes. (Fig.29).

O conjunto do isolamento deve ser armazenado em sitio seco! Nao assumimos
responsabilidade por danos causados pela violagéo destas instrucoes!

3. LIGACAO DO TERMOACUMULADOR A REDE DE DISTRIBUICAO DE
AGUA
y A ligagdo do termoacumulador a rede de distribui¢do de dgua faz-se de acordo com
o projeto elaborado por um desenhador habilitado e qualificado e devidamente
executada por técnicos habilitados! Este projeto € condi¢do indispensdvel para a
validagdo do certificado de garantia pelo fabricante!

A ligacao do termoacumulador a rede de distribuicdo de agua faz-se conforme
a Fig.24 para os modelos com um permutador de calor ou a Fig.23 para os
modelos com dois permutadores de calor. Para os modelos sem permutador de
calor, a ligagdo ao condutor de 4gua é idéntica a para os modelos com um ou dois
permutadores de calor. Ligagdo paralela conforme a fig. 25.

0S ELEMENTOS OBRIGATORIOS PARA A LIGACAO SAO:
® Tubo de entrada na rede de abastecimento de agua;

® Valvula de passagem.

® Reguladordepressio.Eobrigatérioquandoapressaonaredeésuperiora6Bar.Neste
caso a pressao configurada corresponde aos valores calculados pelo desenhador,
mas nao superior a 0,5 MPa! E fortemente recomendado, quando a pressdo da
rede é inferior a 6 Bar. Em todos os casos a presenca de um regulador de pressao
configurado para 4 Bar éimportante para o funcionamento correto do seuaparelho!

® Valvula de retencao. O tipo de vélvula é definido por um desenhador habilitado
de acordo com as especificagdes técnicas do termoacumulador, o sistema
instalado e as normas nacionais e europeias.

® Valvula de seguranca. Na ligacdo deve utilizar somente as valvulas de seguranca
do conjunto fornecido pelo fabricante. Quando montada de acordo com outros
esquemas, o tipo da valvula deve ser definido e medido por um desenhador
(Pnr = 0.8 MPa; EN 1489:2000). As dimensdes seguem os dados na Tabela 8.

IMPORTANTE! Entre o termoacumulador e a vdlvula de seguran¢a nédo deve
y haver dispositivo de obstrugdo!

IMPORTANTE! A presenca de outras /velhas/ vdlvulas de sequranc¢a pode
p provocar danos no seu aparelho por isso devem ser removidas!

® Tubagem de descarga da valvula de seguranca. Deve ser executado em
conformidade com as normas e os regulamentos nacionais e europeus de
seguranca! Deve ter uma inclinagdo suficiente para o escoamento da agua.
Ambos os extremos devem estar abertos para a atmosfera e protegidos contra
congelamento. Ao instalar a tubagem devem ser tomadas medidas de seguranca
contra queimas quando a vélvula de seguranca estiver aberta! Fig.28 a,b,c..

® Rede de esgoto.
® Valvula de drenagem.
® Ligacdo de drenagem flexivel.

Vaso de expansao. No termoacumulador ndo ha volume suficiente previsto para a
extensdo da dgua devido ao seu aguecimento. A presenca de um vaso de expansao
é obrigatdrio para que nao haja perdas de agua através da valvula de segurancal
O volume e o tipo sdo determinados por um desenhador habilitado de acordo
com as especificagdes técnicas do termoacumulador, o sistema de instalacdo e as
normas nacionais e europeias de seguranca! A sua instalagdo faz-se por técnico
habilitado de acordo com o manual de instrugées. Os dados de referéncia para o
volume do vaso de expansao podem ser consultados na Tabela 9.

Quando nao serdo utilizadas mangas de circulagdo (marcada com a letra “R”),
mangas para as sondas de temperatura (marcadas com as letras TS1, TS2, TS3),
manga de ligagcao de elemento de aquecimento ,EE”, é necessario fecha-la, antes
de encher o tanque com 4gua.

Nos modelos com permutadores de dgua (serpentinas) — o orificio marcado
por ,AV” é indicado para ligacdo de um dispositivo de saida de ar do tanque
de agua. Com vista a prolongar a vida util do artigo, recomendamos eliminar
completamente o ar do tanque!

PARA ENCHER O TERMOACUMULADOR é preciso abrir a torneira de dgua

p quente do misturador mais distante e a torneira de dgua fria (2) da rede de

abastecimento de dgua. Quando ficar cheio, do misturador comega a correr um fluxo
continuo de dgua e depois jd pode fechar a torneira do misturador.

PARA ESVAZIAR O TANQUE DA AGUA, feche previamente a vdlvula de
p passagem da entrada de dgua fria (2). Abra a torneira de dgua quente do
misturador mais distante. Abra a torneira (8) para esvaziar o tanque da dgua.

IMPORTANTE! Todas as regras acima descritas sobre a ligacdo a rede de
abastecimento de dgua estdo relacionadas com as normas europeias e nacionais.E
OBRIGATORIO CUMPRI-LAS!O fabricante ndo assume responsabilidade pelos
problemas decorridos de uma ligagdo incorreta do aparelho a rede de abastecimento
com dgua e contraditéria as regras acima descritas, bem como da utilizagdo de
elementos de origem desconhecida e ndo correspondentes as normas nacionais e
europeias!

4. LIGACAO DOS PERMUTADORES DE CALOR A INSTALACAO DE
TRANSFERENCIA DE CALOR DAS FONTES ADICIONAIS DE CALOR

ATENCAO! A ligacéo do aparelho d instalacdo de transferéncia de calor faz-
A se somente por pessoas qualificadas que elaboraram e realizaram o respetivo
projeto de instalagdo de transferéncia de calor.

Para conectar os permutadores de calor do termoacumulador a instalagao
de transferéncia de calor, ligue a saida marcada com cor e inscricdo com a sua
correspondente na instalagao de transferéncia de calor:

1S1 (MS) - Entrada serpentina 1
0S1 (ES) - Saida serpentina 1
1S2 (M) - Entrada serpentina 2
0S2 (E) - Saida serpentina 2

Ao encher o sistema com fluido de servico é necessario retirar o ar que ha dentro.
Antes de comegar a utilizar o aparelho, certifique-se de que ndo ha ar no sistema
para que isto ndo impeca o seu funcionamento normal.

E necessario que a temperatura do permutador de calor ndo seja superiora 110°C,
e a pressao de 0,6 MPa!

AVélvula de seguranca ((11) - Fig.23,24,26,27) no circulo do permutador de calor
(serpentina) deve estar instalada de acordo com as exigéncias do desenhador, e
configurada para valores néo superiores a Pnr = 0,6MPa (EN 1489:2000)! O vaso
de expansdo ((12) - Fig.23,24,26,27) é obrigatério de acordo com o projeto da
instalacdo! Recomenda-se a instalagdo de uma vélvula de retencéao (4) para que
quando a fonte de calor externa ndo estiver a funcionar nao haja uma circulacéo
termossifonica do fluido e uma respetiva perda de calor do termoacumulador!

IMPORTANTE! O fabricante ndo assume responsabilidade pelos problemas decorridos de
y uma ligagao incorreta do aparelho as fontes adicionais de calor e contraditéria ds regras
acima descritas!

5. CONEXAO DE ACUMULADORES PARA AGUA QUENTE DOMESTICA.
EXEMPLOS.
Os acumuladores para o AQS sao destinados ao acumulo de agua quente

domeéstica com uso subseqliente quando ha um pico no consumo!
Um exemplo é mostrado na Fig.26.

ATENGAO! Os acumuladores DHW ao abastecimento de dgua principal
sdo mostrado na Fig.26.

VI. PROTEGCAO ANTICORROSIVA - ANODO DE MAGNESIO

O anodo de protecdo de magnésio protege adicionalmente a superficie interna
do tanque contra a corroséo. Ele é um elemento que se desgasta e por isso precisa
de substituicdo periddica.

Com vista a exploracdo segura e duradoura do termoacumulador, o fabricante
recomenda fazer uma inspecao periddica (uma vez por dois anos) do estado do
anodo de magnésio por um técnico habilitado e a sua substituicao, caso seja
necessaria. Pode fazer tudo isto aquando da manutencao periddica do aparelho.
Para fazer a substituicdo contate as pessoas autorizadas de efetuar a assisténcia
técnica.

VIl. TRABALHAR COM O APARELHO

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez certifique-se de que o
termoacumulador esta corretamente ligado a instalacdo apropriada e esta cheio
de dgua.

Todas as configuracdes relacionadas ao funcionamento do aparelho efetuam-se
por técnicos qualificados.

VIil. MANUTENGAO PERIODICA

Durante o funcionamento normal do termoacumulador sob o efeito da
temperatura alta acumula-se calcério /i.e. pedra calcéria/ - (Fig.30/Fig.31). Por
isso o fabricante deste aparelho recomenda realizar uma manutencao periddica
do termoacumulador a cada dois anos por um centro autorizado de assisténcia
técnica. Esta manutencéo preventiva deve incluir a limpeza e a inspecdo do anodo
de protecédo e, caso seja necessdria, a sua substituicdo. Qualquer manutengdo
deste tipo deve figurar no certificado de garantia indicando a data de execucao,
a empresa que efetuou a manutencdo, o nome da pessoa que procedeu a
manutencao preventiva, a assinatura.

E preciso concluir um contrato de assisténcia técnica e inspecdo com um centro de
servicos especializados devidamente autorizado. Recomenda-se realizar a
assisténcia técnica de dois em dois anos. O FABRICANTE NAO ASSUME
RESPONSABILIDADE PELAS CONSEQUENCIAS RESULTANTES DA VIOLACAO DO
PRESENTE MANUAL DE INSTRUCOES.

IX.INSTRUGOES PARA PROTEGAO DO MEIO AMBIENTE

Os aparelhos velhos contém materiais valiosos e por isso ndo devem
ser eliminados junto com outros produtos. Para proteger o meio
ambiente, solicitamos que os entregue aos postos de recolha
autorizados.



|. WICHTIGE REGELN

LAGERTANKS MIT INDIREKTER BEHEIZUNG UND EINEN WARMETAUSCHER / PUFFER
FUR WARMWASSER/ LAGERBEHALTER MIT INDIREKTER BEHEIZUNG UND ZWEI
WARMETAUSCHER

Volumen der Kapazitat, L
200 + 500 50
800 + 2000 100

Isolierung PU Hart, mm

(" Sehr geehrte Kunden, A

Das Ziel der vorliegenden technischen Beschreibung und Bedienungsanleitung

ist, lIhnen mit dem Erzeugnis und den Bedingungen fiir seine ordnungsgemdfe

Montage und richtigen Betrieb vertraut zu machen. Die Bedienungsanleitung

ist auch fir die qualifizierten Techniker bestimmt, die das Gerdt montieren,

demontieren und im Falle eines Schadens reparieren werden. Die Einhaltung der

Anweisungen in der vorliegenden Bedienungsanleitung liegt im Interesse des

Kdufers und stellt eine der Garantiebedingungen dar, die in der

Garantiekarte angegeben sind.

- Diese Bedienungsanleitung ist ein untrennbarer Teil vom Boiler. Sie ist
aufzubewahren und das Gerdt im Falle zu begleiten, dass der Eigentiimer oder
der Benutzer gewechselt wird und/oder das Gerdt erneut installiert wird.

- Lesen Sie die Bedienungsanleitung aufmerksam durch. Sie wird lhnen bei
dem Gewidihrleisten einer sicheren Installation, sicheres Gebrauchs und sicherer
Wartung lhres Gerdites helfen.

«Dielnstallation des Gerdites ist auf Kosten des Kdufers und mussvom qualifizierten
Installateur in Ubereinstimmung mit der vorliegenden Bedienungsanleitung
L durchgefiihrt werden.

ACHTUNG! Fehlerhafte installation und anschluss des geréts kann

gefdhrlich fiir die gesundheit und das leben der verbraucher sein, wobei es
moglich ist, dass es zu schweren folgen fiir die verbraucher fiihrt, einschlie8lich
aber nicht nur zu kérperlichen behinderungen und/auch zum tod. Das kénnte auch
zu sachschdden oder ihrer beschddigung und/oder vernichtung fiihren, sowie zu
personenschaden, die durch tiberschwemmung, explosion oder feuer verursacht
sind. Die Installation, der Anschluss an das Wasserversorgungs- und
Elektrizitditsnetz sowie die Inbetriebnahme des Gerdits dlirfen nur von qualifizierten
Elektrikern und Reparatur - und Installationstechnikern vorgenommen werden, die
ihre Kompetenzen auf dem Territorium des Staates und in Ubereinstimmung mit
den gesetzlichen Vorschriften des entsprechenden Staates erworben haben, in dem

L die Installation und die Inbetriebnahme des Gercits geschehen. )

® Der Gebrauch des Gerdtes fuir Zwecke, die sich von seiner Bestimmung unter-
scheiden, ist verboten. (p.lll).

® Vor der Inbetriebnahme des Wassererwarmers stellen Sie bitte sicher, dass sein
Wasserbehalter voll mit Wasser ist. Die Montage und die Wartung des Gerates
mussen durch qualifizierten Monteur in Ubereinstimmung mit den An- weisungen
des Herstellers durchgefiihrt werden. (p.V 1, 2, 3, 4)

® Der Boiler wird nur in Raumen mit normaler Feuersicherheit montiert. Ein Sy-
phon der Abwasserilnstallation muss auf dem Boden montiert werden. Der Raum
muss gegen die Senkung der Temperatur unter 4°C drin geschiitzt wer- den.

® Der Anschluss der Boilers an das Wasserversorgungs - und Warmetbertra-
gungsnetz ist nur durch qualifizierte technische Personen durchzufiihren.

® Bei dem Anschluss von Kupferrohren an die Eingange und Ausgéange verwen-
den Sie bitte dielektrische Zwischenvervindung. Ansonsten besteht die Gefahr der
Kontaktkorrosion bei den Anschlussarmaturen!

® Wenn die Raumtemperatur wahrscheinlich unter 0°C fallen kann, muss der Boiler
ausgeschaltet werden! .

® Beim Betrieb (Modus fiir Wassererwarmen) ist es tiblich, Wasser aus der Off-
nung zum Ablauf des Sicherheitsventils zu tropfen. Derselbe muss offen zu der
Atmosphaére gelassen werden.

® Fir den sicheren Betrieb des Boilers muss der Sicherheitsventil regelmaBig
gereinigt werden und Uiberpriift werden, ob er normal funktioniert (nicht blo-
ckiert ist). In den Gebieten mit starkem Kalkwasser muss er von dem gesam-
melten Kalk gereinigt werden. Diese Dienstleistung ist nicht Gegenstand der
Garantiebedienung. Wenn Wasser beim Drehen des Ventilgriffs bei vollem
Wasserbehalter aus der Drainagentffnung zu flieBen beginnt, ist dies ein Sig- nal
fuir Fehlfunktion und der Gebrauch des Gerétes ist zu beenden!

® Dieses Gerét ist nicht flir den Gebrauch seitens Menschen (einschlielich Kin-
der) mit eingeschrankten physischen, empfindlichen oder geistigen Fahigkei-ten
oder seitens Menschen mit Mangel an Erfahrung und Wissen vorgesehen, es sei
denn, dieselben iberwacht werden oder in Ubereinstimmung mit dem Gebrauch
des Geréates durch eine fiir ihre Sicherheit verantwortliche Person angewiesen
werden.

® Die Kinder missen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit
dem Gerét spielen.

® Esist notwendig, die Regeln fiir Wartung, Ersatz des Anodenprotektors und die
Reinigung des angesammelten Kalksteins sogar nach dem Ablauf der Garan-tiezeit
des Gerates eingehalten zu werden. ( p.VIVILVIII)

® Das gerat ist fur die trinkwassererwarmung in der fliissigphase vorgesehen. Der
gebrauch mit anderen flissigkeiten in anderen phasen fiihrt zu garantieverletzung!
® Die warmetauscher des gerates sind fiir betrieb mit reinem wasser oder gemisch
aus wasser mit propylen- (ethylen-) glykol in der fliissigen phase vorgesehen.
Der gebrauch mit anderer art fliissigkeiten und in anderen aggregatzustanden
fuhrt zu garantieverletzung! Das vorhandensein von korrosionsschutzadditive ist
obligatorisch!

ACHTUNG! Der betrieb des gerates bei temperaturen und driicken, die den

p vorgeschriebenen nicht entsprechen, fihrt zu garantieverletzung!

II.TECHNISCHE CHARAKTERISTIKEN

1. Volumen der Kapazitét, L - s. das Schild auf das Gerat

2. Nettogewicht - s. das Schild auf das Gerat

3. Flache der Warmeaustauscher - s. das Schild auf das Gerat
4.lsolierung PU Hart

5.Volumen der Warmeaustauscher - s. das Schild auf das Gerat
6. Warmeverlust - s. das Schild auf das Gerét, siehe Anhang Il
7. Maximale Betriebstemperatur der Speichertank - s. das Schild auf das Gerat

8. Maximale Betriebstemperatur der Warmeaustauscher - s. das Schild auf das
Gerat

9. Max. Betriebsdruck fiir den Speichertank - s. das Schild auf das Gerat

10. Max. Betriebsdruck fiir den Warmeaustauscher - s. das Schild auf das Gerat
11. Leistungswarmetauscher - s. das Schild auf das Gerat

12. Max. Wassermenge - s. das Schild auf das Gerat

13. Name und Anschrift des Herstellers - s. das Schild auf das Gerat

WARNUNG! Der elektrische Erhitzer muss durch den Hersteller des
wassererwdrmenden Gerdtes genehmigt werden. Andernfalls wird
die Garantie des Gerdtes ausfallen und der Hersteller haftet nicht
fiir Fehlfunktionen des Gercdites.

I1I.BESTIMMUNG

Das Gerét ist bestimmt, Objekte mit heiBem Kommunalwasser (Trinkwasser) zu
versorgen, die Uber ein Wasserversorgungsnetz mit Druck nicht mehr als 0,6 MPa
(6 bar) verfligen.
Der Gehalt an Chloriden im Wasser sollte unter 250 mg /|, und seine elektrische
Leitfahigkeit in dem Bereich von 100 & mgr; S/cm bis 2000 & mgr; S/cm zu sein.
Die Warmeaustauscher miissen zu in die geschlossene Heizungsanlagen mit
Druck angebracht werden - s. das Schild auf das Gerat. Warmetrager muissen
zirkulierende Wasser oder eine Mischung davon mit Propylenglykol und
Antikorrosionsadditive!

IV.BESCHREIBUNG DES GERATS

In Abhangigkeit vom Modell kénnen die Boiler ohne Warmetauscher oder mit
einem oder zwei integrierten Warmetauschern sein.(siehe Anhang I) Zum Boiler
ist ein Indikator zum Anzeigen der Temperatur im Wasserheizer montiert - T.
Vorhanden sind Rohrausgange (gekennzeichnet mit TS1, TS2, TS3) zur Montage
von Gebern zur Messung der Temperatur des Wassers im Boiler, und von Gebern,
an der Verwaltung des Flusses des Warmetragers durch die Warmetauscher
teilnehmend. Zum Boiler kann ein elektrischer Erhitzer montiert werden, fir den
einen mit den Buchstaben EE bezeichneten Rohrausgang gewabhrleistet ist. Der
mit dem Buchstaben R bezeichnete Rohrausgang ist fiir die Rezirkulation des
Warmwassers in Anlagen bestimmt, die eine Moglichkeit dafiir geben. Der Boiler
ist mit einem Flansch versehen, seitlich gelegen, und dient zur Kontrolle und
Reinigung des Wasserbehlters, sowie zur Montage eines zusatzlichen elektrischen
Heizkorpers. Die Abmessungen und die Beschreibung der Anschliisse sind in
Tabelle 1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 bzw. Tabelle 7/15 angegeben.

V.MONTAGE UND ANSCHLUSS
[ WARNUNG! ALLE MONTAGENTATIGKEITEN SIND SEITENS ]

QUALIFIZIERTER TECHNIKER DURCHZUFUHREN.

1. MONTAGE

Die Wassererhitzer sind auf individuellen Transportpaletten zum Erleichtern des
Transportierens angeheftet. Vorausgesetzt, dass der Boiler in einem Raum mit
flachem Boden und niedriger Feuchtigkeit montiert wird, ist es erlaubt, die Palette
nicht entfernt zu werden.

Im Falle, dass die Palette entfernt werden muss, ist die folgende Reihenfolge
einzuhalten (fig. 21):
® Stellen Sie das Gerét in der Ruickenlage, indem Sie im Voraus darunder eine
Matte legen, um ihn vor Schaden zu schitzen. Schrauben Sie die drei Bolzen ab, mit
denen die Palette zu dem Boiler angeheftet ist.
® Schrauben Sie die regulierbaren Fiie anstelle der Bolzen fest*;
e Stellen Sie bitte das Gerat in vertikaler Position und nivellieren Sie es, indem
Sie die Hohe der Fi3e einstellen. In den Féllen, wenn die regulierbaren FiiBe
zusammenbaubar sind, setzen Sie bitte den Ful zusammen, indem Sie die
folgende Reihenfolge einhalten (Fig. 22):
® Setzen Sie das Detail 1 auf den Bolzen 2, der von der Palette entfernt ist.
® Setzen Sie die Abdichtungsscheibe 3 drauf, die von der Palette entfernt ist.
@ Schrauben Sie bitte die Mutter 4 fest und ziehen Sie diese gut fest.
A WARNUNG! Um verletzungen des benutzers und (oder) dritter personenim
falle einer fehlfunktion des systems fiir warmwasserversorgung zu
vermeiden, ist erforderlich, das gerdt in rdumen montiert zu werden, die eine
bodenisolierung und (oder) drainage in der kanalisation haben.

2. MONTAGE "SOFT" PU-ISOLIERUNG (800-2000L)

Fiir den Einbau des Isoliermaterials zwei, im Falle von sehr groBem Kessel, sind
drei Personen erforderlich. Die Temperatur des Raumes, wo die Armatur erfolgt
sollte mindestens 18 ° C betragen. Der Isolationssatz sollte bei oben genannten
Temperatur mindestens eine Stunde vor der Inbetriebnahme erfolgen!

Im nachsten Schritt werden die beiden Seiten des Reiverschlusses missen mit
Licht Traktion in Richtung der in 29 dargestellten Pf eile gezogen werden.

Bitte achten Sie darauf, dass die vorgefertigten Locher bleiben in Kraft und die
Anschlisse zuganglich sind die ganze Z eit. Es ist wichtig, sicherzustellen, daf} beide
Seiten des Reil3verschlusses zu nicht mehr als 20 mm nach dem Einbau (29) bleiben
voneinander. Jetzt driicken Sie beide Seiten des Reiflverschlusses an den Kessel
und befestigen Sie sie an der ersten Stelle. Bei Bedarf kann die Isolierung eingeengt
werden (29) wieder nach unten.



Sobald das Isolationsmaterial korrekt montiert ist und mit dem ReiBverschluss
befestigt wird der Schaumstoff verzogert und mit einem Kunststoffdeckel

auf der Oberseite geschlossen. SchlieBlich kann Rosetten auf den Anschlissen (29)
fixiert werde n. Die isolierende Gerét darf nur an einem trockenen Ort gelagert
werden! Wir konnen keine Haftung fiir Schaden aufgrund der Nichtbeachtung

dieser Anweisungen verantwortlich sein!

3. ANSCHLUSS DES BOILERS ZUM WASSERVERSORGUNGSNETZ

Der Anschluss des Boilers zum Wasserversorgungsnetz wird gemaf

einem Projekt vom qualifizierten und lizenzierten Projektant
vorgenommen, welches Projekt durch technisch qualifizierte Monteure
ausgefiihrt wird! Das Vorhandensein eines solchen Projekts ist eine
obligatorische Bedingung zur Anerkennung der Garantie seitens des
Herstellers!

Der Anschluss des Boilers an das Wasserversorgungsnetz wird gemaB Fig.24
bei Modellen mit einer Rohrschlange und gemaR fig. 23 bei Modellen mit zwei
Rohrschlangen durchgefiihrt. Bei Modellen ohne Warmetauscher ist der Anschluss
an die Wasserleitung genau so durchzufiihren wie bei Boilern mit einem oder zwei
Warmetauschern. Parallelanschluss gem. fig.25.

OBLIGATORISCHE ELEMENTE DES ANSCHLUSSES SIND:
® Eingangsrohr des Wasserversorgungsnetzes;
@ Absperrventil;

® Druckregler. Bei Druck im Wasserversorgungsnetz tiber 6 bar ist er obligatorisch.
In diesem Fall muss seinen eingestellten Druck in Ubereinstimmung mit den
Berechnungen des Projektants sein, aber nicht hoher als 0,5 Mpa! Bei einem Druck
im Wasserversorgungsnetz unter 6 bar ist sein Vorhandensein streng erforderlich.
In allen Fallen ist das Vorhandensein eines auf 4 bar eingestellten Druckregles
wichtig fur das reibungslose Funktionieren lhres Gerates!

® Rickflussventil. Seine Art wird durch einen qualifizierten Projektant in
Ubereinstimmung mit den technischen Daten des Boilers, dem Aufbausystem und
den inldndischen und europdischen Normen bestimmt.

@ Sicherheitsventil. Bei dem Anschluss sind nur die Sicherheitsventile aus dem
Set des Herstellers zu verwenden. Bei einer Montage gemaf3 anderen Schemas
berechnet und stellt der qualifizierte Projektant die Art der obligatorischen
Sicherheitsventile fest (Pnr = 0.8 Mpa; EN 1489:2000). Die Abmessungen gemaf}
Tabelle 8.

ACHTUNG! Zwischen dem Boiler und dem Sicherheitsventil muss
p Absperrarmatur oder andere Armatur nicht vorhanden sein!

ACHTUNG! Das Vorhandensein anderer (alter) Riickfluss - oder
p Sicherheitsventile kann zur Beschadigung Ihres Gerétes fiihren. Diese miissen
entfernt werden!

® Abfiihrende Wasserleitung des Sicherheitsventils. Dies ist in Ubereinstimmung
mit den inldndischen und den europdischen Normen und Sicherheitsvorschriften
auszufiihren! Sie muss ausreichendes Gefalle zum AbflieBen des Wassers haben.
Die beiden Enden miissen offen zu der Athmosphare sein und vor Gefrieren
geschiitzt werden. Bei der Montage des Rohres sind SicherheitsmalBnahmen gegen
Verbrennungen bei dem Funktionieren des Ventils zu treffen! Fig. 28 a, b,c.

® Kanalisation.
® Ablasshahn.
@ Flexible Drainagenverbindung.

@ AusdehnungsgefaB3. Im Boiler gibt es kein vorgesehenes Volumen zum
Aufnehmen der Wasserausdehnung infolge von seiner Erwarmung. Das
Vorhandensein eines AusdehnungsgefaBes ist obligatorisch, um kein Wasser durch
das Sicherheitsventil verloren zu werden. Sein Volumen und seine Art werden
durch qualifizierten Projektant in Ubereinstimmung mit den technischen Daten
des Boilers, dem Aufbausystem, sowie mit den inlandischen und europaischen
Sicherheitsnormen festgelegt! Die Montage muss durch einen qualifizierten
Techniker in Ubereinstimmung mit seiner Bedienungsanleitung erfolgen.
Informationsangaben fiir das Volumen des Ausdehnungsgefaf3es konnen Sie in
Tabelle 9 finden.

Unter der Bedingung, dass die Zirkulationsmuffe (bezeichnet mit dem Buchstaben
,R” die Muffen fir Thermosonden (bezeichnet mit den Buchstaben TS1, TS2,
TS3, die Muffe fiir Anschluss des Heizelements,,EE” nicht benutzt werden, ist es
erforderlich, die letzten wasserdicht vor dem Fullen des Wasserbehalters mit Wasser
zu schlieBen. -
Bei Modellen ohne Warmetauscher (Rohrschlangen) ist die Offnung, bezeichnet
mit, AV”, fir Anschluss der Anlage fiir Entlliftung des Wasserbehalters bestimmt.
Um die Betriebsdauer des Erzeugnisses zu verlangern, wird seine volle Entliiftung
empfohlen!

DAS FULLEN DES BOILERS MIT WASSER erfolgt indem Sie den

p HeiBwasserhahn der weitestens entfernten Mischbatterie und den Hahn zur
Kaltwasserversorgung (2) von dem Wasserversorgungsnetz zu ihm 6ffnen. Nach
dem Fillen muss standiger Wasserstrom aus der Mischanlage flieBen. Danach
durfen Sie den Hahn der Mischbatterie schlieBen.

DAS ENTLEEREN DES WASSERS aus dem Wasserbehalter kann dann erfolgen,

p wenn Sie im Voraus den Absperrhahn des Kaltwasserseingangs (2) schlieBen.

Offnen Sie bitte den Warmwasserhahn der weitestens entfernten Mischbatterie.
Offnen Sie bitte den Hahn (8) fiir Entleeren des Wassers aus dem Boiler.

p WICHTIG! alle oben beschriebenen regeln des anschlusses an das
wasserversorgungsnetz sind mit der sicherheit verbunden und sie entsprechen
den europaischen und inldndischen normen!

IHRE EINHALTUNG IST ZWINGEND ERFORDERLICH!

Der hersteller haftet nicht fiir aufgetretene probleme infolge von falscher montage
des gerdtes an das wasserversorgungsnetz und in widerspruch zu den oben
beschriebenenregeln, sowie infolge von verwendung von komponenten mit nicht
nachgewiesener herkunft und nicht in tibereinstimmung mit den inlandischen und
europdischen normen!

4, ANSCHLUSS DER WARMETAUSCHER AN DIEWARMEUBERTRAGUNSINSTALLATION
DER ZUSATZLICHENWARMEQUELLEN

WARNUNG! Der Anschluss des Gerdtes an die Wdrmeliiber-
A tragungsinstallation erfolgt nur durch qualifizierte Personen, die das
und realisiert haben.

entsprechende Projekt liber Wédrme-iibertragungsinstallation ausgefertigt

Der Anschluss der Warmetauscher des Wassererwédrmers an die
Warmelbertragungsinstallation erfolgt, indem an die mit Farbe und Aufschrift
gekennzeichnete Anschlussklemme die ihr aus der Warmetuibertragunsinstallation
entsprechende Anschlussklemme angeschlossen wird:

1S1 (MS) - Eingang Rohrschlange 1;
0S1 (ES) —Ausgang Rohrschlange 1;
1S2 (M) - Eingang Rohrschlange 2;
0S2 (E) - Ausgang Rohrschlange 2.

Beim Fllen des Systems mit Arbeitsflissigkeit ist es erforderlich, die Luft entfernt
zu werden. Deswegen vor dem Betrieb des Gerates Uberzeugen Sie sich davon,
dass keine Luft im System vorhanden ist und dies stort sein Funktionieren nicht.

Es ist erforderlich, die KiihImitteltemperatur nicht Gber 110°C und der Druck nicht
lber 0,8 Mpa Uiberschreitet zu werden!Ein Sicherheitsventil ((11) - Fig.23,24,26,27)
muss im Bereich des Warmetauschers (der Rohrschlange) in Uberemstlmmung
mit den Anforderungen des Projektants installiert werden, sowie mit Einstellung
nicht groBer als Pnr = 0,8 MPa (EN 1489:2000)! Ein Ausdehnungsgefal ((12) -
Fig.23,24,26,27) ist obligatorisch in Ubereinstimmung mit dem Projekt des
Projektants der Installation!Es wird auch die Installation eines Riickflussventils
(4) empfohlen, mit dem Zweck bei nicht funktionierender externer Warmequelle
keine Thermosyphonzirkulation der Flussigkeit und kein damit verbundener
Warmeverlust vom Boiler zu existieren!

ACHTUNG! Der hersteller haftet nicht fiir aufgetretene probleme infolge
” von falscher montage des gerétes an die zusatzlichen warmequellen und in
widerspruch zu den oben beschriebenen regeln.

5. ANSCHLUSSSCHEMA WARMWASSERSPEICHER (BEISPIEL).

Die Warmwasserspeicher sind Gerdte zum Warmwasservorbereitung und
Speicherung. Ein Montagebeispiel ist in Bild. 26 dargestellt.

[ A ACHTUNG! Der Anschluss zum Wassernetz wird laut Bild 26 . ]

VI. KORROSIONSSCHUTZ - MAGNESIUMANODE

Die Magnesiumanode schiitzt zusatzlich die innere Oberflache des Wasserbe-
halters vor Korrosion. Er ist als ein VerschleiBelement zu betrachten, das einem
regelmaBigen Ersatz unterliegt.

In Hinblick auf den langfristigen und sicheren Betrieb Ihres Boilers empfiehlt der
Hersteller die regelmaBige Uberpriifung (einmal alle zwei Jahre) des Zustandes der
Magnesiumanode durch qualifizierten Techniker und den Ersatz notfalls. Dies kann
wahrend der regelmaBigen Wartung des Gerétes erfolgen. Zur Durchflihrung eines
Ersatzes kontaktieren Sie bitte die autorisierten Reparaturzentren.

VIl. ARBEIT MIT DEM GERATES

Vor der ersten Inbetriebnahme des Gerétes stellen Sie bitte sicher, dass der Boiler
richtig an die entsprechende Installation angeschlossen ist und mit Wasser gefiillt
ist.

Alle Einstellungen, die sich auf den Betrieb des Geréates beziehen, werden durch
einen qualifizierten Spezialist vorgenommen.

VIII.REGELMASSIGE WARTUNG

Bei einem normalen Betrieb des Boilers niederschlagt sich Kalkstein (der
sogenannte Kesselstein) unter dem Einfluss der hohen Temperatur - (Abbildung
30/Abbildung 31).Deswegen empfiehlt der Hersteller dieses Gerdtes eine
Wartung lhres Boilers alle zwei Jahre durch autorisierte Reparaturzentren oder
durch den Kundendienst. Diese Wartung muss Reinigung und Uberpriifung des
Anodenprotektors einschlieen, der notfalls ersetzt werden muss. Jede solche
Wartung ist in der Garantiekarte einzutragen, indem folgendes angegeben
wird — Datum der Wartung, Auftragnehmer, Namen der Person, die die Tatigkeit
vorgenommen hat, Unterschrift.

SchlieBen Sie bitte einen Vertrag iiber Bedienung und Inspektion mit
bevollméchtigtem spezialisiertem Reparaturzentrum ab.

Es wird die Durchfiihrung einer technischen Wartung einmal jeder zwei Jahre
empfohlen.

DER HERSTELLER HAFTET NICHT FUR ALLE FOLGEN AUFGRUND
NICHTEINHALTUNG DER VORLIEGENDEN BEDIENUNGSANLEITUNG.

IX.HINWEISE AUF UMWELTSCHUTZ.

Die alten Gerate enthalten wertwolle Materialien und deswegen sollte
man sie nicht zusammmen mit anderen Produkten entsorgen. Um die
Umwelt zu schiitzen, bitten wir darum, dass sie bei den genehmigten
Stellen abgegeben werden.



|. BAXHbBIE MPABUJIA

PE3EPBYAPbI C HEMPAMbIM OBOIrPEBOM M OAWH TEMNOOBMEHHMK
/ BYOEPAMW TOPAYEWN BOAbI / PESEPBYAPbI C IBYMA KOCBEHHOMY
HATPEBY N TEMTOOBMEHHUKAX

Ve

N
Ysaxaemole KnueHmeol,

Hacmoswee mexHuyeckoe onucaHue u UHCMPYKYusa 0na ynompebreHus
umetom 3a yesib NO3HAKOMUMb Bac ¢ smum uzdenuem u ycnosusamu 0n1a e2o
npasuibHOU ycCMaHoeKu U 3Kcniyamayuu. IHcmpyKkyua npedHasHa4yeHa u
071 K8auuyuposaHHeIX Cheyuaaucmos, Komopsie 6yoym MoHMuUpo8ame
npubop, deMoHMUpPo8aAMb U peMOHMUPOBAMb 8 C/TyYae HeucnpasHoOCMu.

CobntodeHue ykazaHuli 8 Hacmosawel UHCMPYKYUU 8 UHMepec nokynamens
U A8/19emca 00HUM U3 2apaHmMuUiHbIX yciosull, yKa3aHHbIX 8 Kapme 2apaH-
muu.

+ 3ma uHcmpyKyusa aeasemca Heomoemiemoul Yyacmeto 6olinepa. Ee HyxHo
COXPAHAMb U OHO 00/IKHA CONPOBOXOAMb NPUBOP 8 MOM CJlyyae, ecsiu hpo-
u3olioem cMeHa enadesbyd unu nompebumens u/unu npeuHcmasnupyemcs

« [lpoyumaiime uHcmMpyKyuto 8HUMamesbHo. OHa nomoxem Bam 0715 obec-
neyusaHus 6e3onacHol ycmaHoBKU, UCNo/1b308aHUA U NOOOepXKU 8auiezo
npubopa.

« Ycmaroska npubopa — 3a ciem nokynamens u ee 00/1eH cogepuium Kead-
UUYUPOBAHHBIU Cneyuanucm, 8 coomeemcmauu ¢ Hacmosawel UHCMPpYK-

\__yued. )

e N
BHUMAHMUE! HenpasunvbHas ycmaHoska u nodkioueHue npubopa
Mo2ym coesiame e20 ondcHeIM 0718 300p08bA U XU3HU nompebumerned,

npusecmu K cepbe3HbiM U HeobpamumbIM NoCiedCMeUsaM, 8 MOM Hucse, K
huzuyeckum nospexoeHuUAM u/unu cmepmu. HenpasusnbHas ycmaHoska u
nooK/loYeHUe npubopa Moxem npugecmu K nospexoeHuro  u/unu
YHUYMOXeHUI0 UMyujecmsa Kak nompebumesnel, mak u mpemeux Jiuy, 8
yacmHocmu, K 3amonJieHuto, 83pvigy, noxapy. MoHmax, nook/oYeHue K
8o0onposody U K dnekmpuyeckol —cemu  OOJIXHbI  B8bINOHAMbCA
K8AMUGUUUPOBAHHBIMU CNeyuaIuCmamu N0 MOHMAxy u peMoHmy npu6opos,
Komopele NOMy4usiu C80K0 KBAJAUGPUKAUUI HA Meppumopuu Cmpaxsl, 8
Komopol ocyujecmesisiemcs MOHMAX U 8800 8 3KCnJlyamayuto npubopa u 8

coomeemcmeuu c ee Hopmamu.
- J

BAXHDIA! HecobniodeHue npasun Huxe ONUCAHHbLIX NpUBOAUM K
p 2apaHmuliHol  HeucnpagHocmu U produser He Hecym  6osbwe
omeemcmeeHHoCcmu 0514 8dc ycmpoticmea!

® licnonb3oBaHvie Npubopa AnA APYrvx, YeM MO NPSMOMY Ha3HaUEHMIO LieNAX,
3anpetueHo. (p.lll)

® [lepep nyckom BOAOHarpeBaTens B SKCrlyaTaLmy ybefurech Yto pesepsyap
3anonHeH BOAON. YCTaHOBKa 1 06Cny»KrBaHVe Nprnbopa AOMKEH BbINOMHATL
KBaNMGULMPOBAHHbI MHCTANIIATOP B COOTBETCTBUE C UHCTPYKLMAMMN
npowussoautens. (p.V 1,2,3,4)

® [Mpurbop AOMKHO YCTaHOBUTH TOMBKO B MOMELLEHMAX C HOPMarbHOW NOXKapHOW
6e30MacHOCTbI0. TaM JOMKHO ObITb CUPOH CTOUHBIX BoAax Ha nony. MomelyeHre
LOIKHO 6bITb 06eCNeUeHo NPOTUB MOHVKEHVIA TEMMNEPATYPbI B HAM Hike 4°C.

® (CaA3blBaHuE 60|7|nepa K BO,EI,OFIpOBOﬂHOIZ n Tel'lﬂoﬂepeHOCHOIZ CeTn AOMKHbI
BbINOJIHATb TO/IbKO KBaJ'II/I(bI/ILlI/IpOBaHHbIe TeXHn4yeckune nmua.

® [pu nprcoefuHeHne MefiHbIX TPYO K BXOLIOB 11 BbIXOAOB, NCMONb3yiiTe
MPOMEXKYTOUHYIO ANINEKTPUUECKYIO CBA3b. B NPOTUBHOM Cllyyae CyLiecTByeT puck
KOHTaKTHOW KOPPO3UK MO NPUCOeANHUTENbHbIM GUTUHTam!

® [lpun BEpOATHOCTY NMOHUXEHMA TEMMEPATYPbl B NoMeLeHnn Hike 0°C, 6onep
Hago cnuTb!

® [lpwn aKkcnnyaTaumm (pexmm Harpeea Ha BOAbl), HOPManbHO KanaTb BOAbI U3
|pa3rpy304HOro oTBEPCTVA NPEAOXPaHNTENBHOIO KnamnaHa. ToT »Ke foMmKeH 6biTb
OCTaB/eH OTKPbITbl KbM aTMochepe.

® 3a 6e3onacHyio paboTy bolnepa, NpefoXpaHUTENbHbIN KinanaH perynapHo Haio
ounLLaTb U OCMaTPKBaTb HOPMANTbHO N GYHKLIMOHMPYET /He 3abnoKNpoBaH/, Kak
3a paiioHblI rhe BbICOKO M3BECTKOBbIE BOfbI, HAA0 OUMLLATb €r0 OT HAaKOMMBLLETOCA
13BeCTHAKa. DTa yc/lyra He ABNAETCA NpeAMETOM rapaHTUINHOrO 00CNYKNBaHMUA.
Ecnn noBepHyB pyuKy KnamnaHa npu 3anosieHom pesepsyape, OT ApeHaKHOro
OTBEPCTVA He NPOTEYeT BOA], 3TO CUrHaM HEVNCMPaBHOCTM 1 UCMONb30BaHWe
npubopa crieflyeT 0CTaHOBUTD.

® 3toT ﬂpl/l60p He npefHa3sHa4vyeH 4nA NCnosib3oBaHnA NiogbMn (BKNIOUMTENBHO
netn) ¢ OrpaHN4YeHHbIMN ¢VI3I/IHECKI/IMI/I, YyBCTBUTENbHbIMU NN YMCTBEHHbIMA
CNOCOBHOCTAMY, UNN nogbmn 6e3 onbiTa 1 MO3HAHWSA, €CSIN OHU He Haxo[ATcA noj
Ha6J'IK),D,eHVIeM NN NX He NHCTPYKTUPOBasnn B COOTBETCTBME C yn0Tpe6neH|/|eM
r|p|/|6opa CO CTOPOHbI YenoBekKa, OTBETCTBEHHOIO ANA NxX 6e30nacHOCTb.

® [letn fOnXHbl ObITb NOA HabNOAEHNEM 418 YBEPEHHOCTM, UTO OHU HE UTPatoT C
npubopom.

® Heobxoanmo cobniogatb Npasuia NPodpunakTKkm, 3aMmeHa a aHogHoro
NpOTeKTOpa U yaaneHne HakonyBLLErocs N3BEeCTHAKA JOPU NOC/Ie OKOHYaHWs
rapaHTUitHOro cpoka npmbopa. (p.VIVILVIII)

® [pubop, NpefHa3HaueH Ana HarpeBa NUTLEBON BOAbI B XuAKoi dase. Ero
1cnonb3oBaHue ¢ Apyrmu Gprongamm B Apyrmx dpasax nprBoav K HapyLIeHMo
rapaHTuu!

® Tennoo6meHHMKY Nprbopa NpegHasHayeHbl 41A PaboTbl C YNCTOW BOAOW Un
CMecbto BOAbI V1 MPONUeHa STUMEHMNKONA B XnaKoii dpase. Ero ncnonbsosaHve ¢
Aapyrumy GriloraaMu B Apyrx Gpasax NnprvBoaUT K HapyLLeHuto rapaHTim! Hanuume
AHTUKOPPO3UOHHOIO 106aBOK 0bs3aTeNbHal

BAXHO! Paboma npubopa npu memnepamypax u 0dgneHuu
p Hecoomeemcmeyloujue Ha NpedNUCAHHbIE NPUBOOUM K HAPyWeHUIo
eapaHmuu!

II. TEXHUECKUE XAAPAAKTEPUCTUKA
1. O6bem BMeCTMMOCTY, IUTPbI - CM. TaBNNYKY Ha Nprbope
2. HetTo Bec - cm. Tabnnmuky Ha npubope
3. Mnowanb Tennoo0bMeHHUKa - CM. TabnMuKy Ha npubope
4. N3onaumna 1Bepabini PUR

O6beM BMECTUMOCTU, IUTPDI M3onauna teepabii PUR, mm
200 + 500 50

100

800 + 2000

5. O6bem TennoobMeHHMKa - cM. Tabnnyky Ha nprubope

6. MNoTeps Tenna - cM. TabNUYKy Ha Npubope, cm. NMpunoxeHne Il

7. Makc. pabouas TemnepaTypa pesepByapa - CM. TabnunuKy Ha npubope

8. Makc. pacueTHas TemnepaTtypa TennoobMeHHMKa - CM. TabnnuKy Ha npubope
9. Makc. pacueTHoe AaB/ieHNe pe3epByapa - CM. TabnnyKy Ha nprbope

10. Makc. pacyeTHOe faBneHmne TemnoobMeHHKa - CM. TabnnuKy Ha npubope

11. Tenno npou3BoAnTENbHOCTb TenoO6MeHHNKa - CM. TabnnuKy Ha npubope

12. Makc. KonmyecTBo BoAbl - CM. TabnnyKy Ha npnbope
13. imA v appec npounsBoauTens - cM. TabnnMuKy Ha npubope.

BHUMAHMUE! Snekmpudeckuli Hazpesamesib 00/1xeH 6biMb 0000peHHbIU
npousgodumesieM 8000Hdzpe8amenibHo20 npubopd. B uHom ciydae
mepseme eapaHmuio npubopa

I1l. APEAHA3HAYEHUE

Mpnbop npepgHasHayeH ana obecneyeHna 6bITOBON ropsyein (NUTLEBOI) BOAbI B
06beKTax, MeloLLMX BOAOMNPOBOLOB C laBieHneM He 6onblue ot 0,6 MPa (6 bar).

CofepkaHve XIOpVAOB B Bofe LOMKHA ObiTb HMKe 250 Mr / 11, @ ero aneKkTpo-
NPOBOAHOCTb, YTOObI ObITb B AMana3oHe oT 100 MKCm / cm go 2000 mkCm / cm.
Tennoo6MeHHVKIN JOKHbI GbITb YCTAHOBJEHbI B 3aKPbITbIX CUCTEMAX OTOMIEHNA C
[aBneHreMm 10 - CM. TabnnuKy Ha nprbope. TennoHoCUTeNb AOMKeH 6bITb 060POT-
HOW BOZAbI UMM X CMECU C MPOMMUAEHINKONA N aHTW 06aBOK Koppo3suu!

IV. ONNCAHUE C MPUBOPOM

B 3aBMCMMOCTW OT MofieNnn BOflOHarpeBaTenim MoryT 6biTb 6€3 TennoobmMeHHKa
WK C OAHUM VAN ABYMSA BCTPOEHHbIMY TennoobmeHHUKamu.(cM. MpunoxeHne 1)

K ycTponcTBO yCTaHOBNEH MHAMKATOP A5 NMOKa3aHU TemnepaTypbl BoLoHarpe-
Batend — T. EcTb Tpy6Hble BbiIxoabl (03HaueHHble ¢ TS1, TS2, TS3) Ana ycTaHOBKM
OaTUMKOB ANA M3MepeHVsA TemnepaTypbl BoAbl B 6oinepe 1 yyacTeyowme B yn-
paBfieHUM NOTOKa TEMIOHOCUTENS Yepes TeNoOOMEHHMKI. K pe3epByap MoxeT
6bITb YCTAaHOBMEH 3NEKTPUYECKNI HarpeBsaTesb, 418 KOTOPOro obecneyeH Tpy6-
HOWI BbIXOA, 03HaueHbl 6ykBamu EE. Tpy6HOI BbiXxOA, 03HaueHHbIn 6ykBol R npep-
Ha3HauyeH Ans peunpKynsauuy ropsyeil Bofbl, B UHCTANNAUMAX, NPeAoCTaBsio-
LLMX 3TY BO3MOXHOCTb.

Boinep cHabxeH dnaHUeM, pacnonoXeHHbIM, COOKY 1 CIYXUT LA NPOBEPKM
N OUMCTKM pe3epByapa A BOAbI, @ TaKXKe U ANA YCTaHOBKU AOMOSHUTENIbHOTO
3eKTpoHarpeBatena. Pasmepbl 1 onncaHve TepMrHanoB npreegeHsl B Tabnuue
1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 n Tabnuue 7/15 COOTBETCTBEHHO.

V. YCTAHOBKA U MNOAKTIOYEHUE

BHUMAHUE! BCE [JEATEJIbHOCTW [10 YCTAHOBKE [OJIXXHbI
COBEPLIATBCA [IPABOMOYHbBIMU CIIELUUARNUCTAMMW.

1. MIHCTANAUNA

BopoHarpesatenu 3akpenneHbl Ha HAUBYAYaNIbHbIE TPAHCMOPTHbIE NanieTbl
nsa obneryeHms Ux TpaHcnopTupoBaHus. Mpw ycnosuu, yto 6olinep byaer ycta-
HOBJIEH B MOMELLEHUV C POBHBIM MOJIOM 1 C HU3KOW BNIaXKHOCTbIO, TO AOMYCKaeTca
YTO NanneTbl He CHAMATb.

Mpun Heob6XOAMMOCTN CHATL ManfeT, HY>KHO coboaaThb CieayioLLyto Nocieao-
BaTenbHocTb (Fig. 21):
® [loctaBbTe NPMOOP B NMONOKEHVIE NieXKa, 3apaHee HyKHO MOIOXKNTb NOA HUM
KOBPWK, UTOObI 3aLLMTUTb €ro oT nopaxeHuin. OTKpyTUTe TpK 60NTa, C KOTOPLIMM
nanneT NnpuKpenneH K bonnepy

® 3aKpyTuTe perynupyemble NATKN Ha MecTe 6ontos*

® BbinpamuTe npnbop BO BePTUKaNbHOM MOIOXKEHNM U HUBENUPYATE ero,
perynupys BblcoTa NATOK. B cnyyasx, korga perynvpyemble NATKN COCTaBHbIE,
cobepuTe NATKyY, cobntofan cregytoLlyio nocneposatenbHocTb (Fig. 22):

® nocTtasbTe getanb 1 Ha 6ONT 2, CHATBI C Nanneta
® nocrtaBbTe LLIaPI6y 3, cHATaA c nanneta
©® 33KPYTUTE N 3aTAHUTE NPOYHO ravikm 4

A

BHUMAHMUE! Bo usbexarue HaHeceHus yuepbos nompebumesio u (unu)
mpembUM IUYAM 8 CJTyHaAaX HeUCNpagHoCMu 8 cucmeme 07151 CHab6XXeHUs
¢ 2opayeli 8000l Heobxo0UMO Npubop ycmaHo8UMb 8 NoMeweHUsAX
umerowux 2uGpOU30AAYUIO HA NOJTY U (UnU) OpeHAX 8 KAHAU3AayUU.

2. MOHTAX"MArKOW" PU U30NALINA(800-2000L)
[InA yCTaHOBKM M30AALIMOHHOTO MaTtepuasna Hy>Hbl ABYX YEJIOBEK, a B Cllyyae
oueHb 6ONbLIOTO BOAOHAarpeBaTens, Tpy YenoBeka Heo6XoaNMbI.

Temnepatypa B NoMeLLeHUM [JomxkHa 6biTb He MeHee 18°C. Habop v3onauus
[OJIXKHa XPaHMTbCA NPY YKa3aHHOW Bblillie TemnepaTtype, No KpaiHen mepe, OauH
Yac 1o Hayana paboTbl!

Ha cnegytowem s1ane o6e CTOPOHbI M30MALMEN AOSKHBI ObITb BbIBEAEHDI C IErKOM
TAMV B HANPABNEHWW CTPENOK, MOKa3aHHbIX Ha PUCYHKe 29.



I'Io>Kany|7|CTa, nosaborbrecb 0 TOM, YTO OTBEPCTUA I/I30ﬂﬂL|,I/IeVI OCTalTCA Ha MeCTe, a
coeiHeHnA AOCTYNHbI BCe BpeMA.

BaHo, utobbl ybeanTbCa, 4To 06€e CTOPOHBI MOSTHMM He ocTatoTcs 6onee 20 Mm
Ipyr OT Apyra nocJie Toro, Kak OH ycTaHoBreH (purc.29). Tenepb HaxXmuTe ¢ 06erx
CTOPOH 3aCTEXKU-MOJTHVN B pe3epByape, U 3aKpenuTb UX Ha nepBoii nosuuun. Mpwn
HeobXOANMOCTUN N30NALMA MOXET ObITb HaTAHYTa cHoBa (Fig.29).

Mocne Toro, Kak N30MALMOHHDBIN MaTepuan 6bin YyCTaHOBIEH NMPaBUIBHO 1
3aKpernIeH C 3aCTEXKOWN-MOJTHUEN, MOCTaBbTe BEPXHEN N30NALMOHHBIM ANCK 1
MOTOM NNACTUKOBOW KPbILIKOWN CBEPXY. HaKOHeL, pO3eTKM MOTYT ObITb 3aKpeneHsb
Ha coeguHeHua (Fig.29).

M3onupytowmin Habop crefyeT XpaHWUTb TONbKO B Cyxom MmecTe! Mbl He MoXeM
HeCTU OTBETCTBEHHOCTD 3a YLepO, 113-3a HECOOMIOAEHNA STUX MHCTPYKLMIA!

3. MOAKMIOYEHUE CUCTEMA K BOAOMNPOBOAHOW CETU

p Mook ntoyeHue 8000HAzpe8amerb K OCHOBHOU cemu 8000CHAbXeHUA

cosepwiaemcs no Npoekmy K8aaupuyupo8aHHbIM U TUYEeH3UPOBAHHbIM
NpoeKMupOBUUKOM, 8bINOHAMECA K8AIUGBUUUPOBAHHLIMU MEXHUYeCKUMU
MOHMaxHukamu! Hanuyue makozo npoekma agnsemca oba3amesnbHbiM
ycnosuem 071 NPU3HAHUA 2apdHmMuu npousgooumers!

CBA3blBaHVE YCTPOWCTBO K CETU BOAOCHabXeHWs ocyLiecTBaseTcA no Fig. 24 ans
Mogesnieit C OfHUM ceprnaHTMHOM unu no Fig. 23 ana mopenen ¢ AByMA cepnaH-
THamu. ina mopenen 6e3 TennoobMeHHVKa CBA3bIBaHME K BOJOMNPOBOAY Takoe,
Kak 1 ana 6oiinepos ¢ OAHUM UK C ABYMA TennoobmeHHnKamu. MapannenbHoe
coefinHeHne B cooTBeTCTBUM C Fig. 25.

OBA3ATEJIbHbIE 3JIEMEHTbI NOAK/TIO4YEHUA:
® Bxopswan Tpyba BOfoNpoBOAHOM ceTu;
® 3anopHbI KpaH.

® Perynatop pasnenus. Mpu gasneHnn B cetn 6onblue 6 bap oH obs3aTeneH.

B 3TOM cnyuae ero yctaHOBMIEHHOE [laBfieHV e B COOTBETCTBMM C pacyeTamu
NPOEKTUPOBLYMKA, HO He 6onblue 0,5 MPa! Mpu gaBneHnn B ceT MeHbLue 6 bap,
€ro Hanmume HaCToATENIbHO pekoMeHayeTcA. Bo Bcex cnyyasx Hanmume perynsatopa
[laBNeHUsA HaCTPOeH Ha 4 6apa — BaXXHO ANA NPaBUIbHOTO GYHKLIMOHPOBaHUA
Bawero npu6opal!

® Bo3BpaTHbIii KnanaH. Ero Tun onpegenserca KBanmpuumpoBaHHbIM
NPOEKTUPOBLYNKOM B COOTBETCTBIME C TEXHUYECKUMU AaHHbIMU 6olinepa,
BbICTPOEHHOW CUCTEMOW, KaK 1 € MeCTHbIMU 1 EBponenckummn Hopmamu

® [pepoxpaHuTenbHbI KnanaH. Mpu cBA3biBaHWE HAO UCMONb30BaTb
TONbKO MpefoXpaHuTeNbHbIE KianaHbl U3 KOMMIEKTa, NPeA0CTaBIsAeMOro
npowvssoguTenem. Mpu ycTaHOBKe MO ApYrum cxemam — KBaMULMPOBaHHbIA
NPOEKTUPOBLUMK BbIUUCIAET N ONPeRenseT TUN 06a3aTesbHbIX
npefoxpaHuTenbHbIX KnanaHos (Pnr = 0.8 MPa; EN 1489:2000). Pazmepbl
coobpazHo Ta6n. 8.

BAXHO! Hanu4ue Opyaux /cmapeix/ 8038pamHo-npe0oXpaHumestbHbix
p K/1anaHoe MOXHO Npusecmu K nospexoeHuto auiezo npubopa u ux
Heobxooumo ydanume!

® BbinyckHow Tpy60onpoBoa NpeaoxpaHnTeNibHOro KnanaHa. Hapo ncnonHutbea
B COOTBETCTBUE C MECTHBIMU 11 EBPONENCKMI HOpMamMu 1 MONOXEHNA
6e3onacHocTu! OH fomKeH HbITb C AOCTAaTOUHbIM HAK/IOHOM AJ1A CiMBa BoAbl. Ero
o06a KOHLa AO/MKHbI ObITb OTKPbITbIMK K aTMOChepe 1 06ecrneyeHHbIMU NPOTHB
3amopaxunBaHus. Npy ycTaHoBKe TPpy6bl, HAAO NPUHATL MepbI 41 6e30MacHOCTH
OT OKUraHVA Npu NpUBeeHNn B AecTBMe KnanaHa! fig. 28 a,b,c.

® KaHanusauwus.
©® CnvMBHOM KpaH.
® [6Kas gpeHa)<Has CBA3b.

® PacwmputenbHbiii cocyg. B 6oinepe He npefycMOTpeH 06beMm AJist NOMIoLLeHus
paclumpeHus BoAbl B CieACTBME ee HarpeBa. Hanmume paclumputenbHoro cocyaa
06A3aTeNbHO, YUTOObI He TEPATLCA BOAA Yepes NpeAoXpaHNTENbHbIN KnarnaH.

Ero o6bem v Tvn onpefensAoTcs KBanMerumMpoBaHHbIM NPOEKTUPOBLLUKOM

B COOTBETCTBME C TEXHNUYECKUMM JaHHbIMY 6olniepa, Co3aaBaeMoi CUCTEMbI,

a TaK e 1 C MecTHbIM1 1 EBponeincknmmn Hopmamu gna 6esonacHoctu! Ero
yCTaHOBKa COBEpLUIAETCS KBaNMPMLMPOBaHHbIM TEXHVKOM B COOTBETCTBUE

C ero UHCTPYKLUUAMY Ansa 3Kcnnyatauymm. CnpaBoyHble AaHHble AfiA o6bema
pacluMpUTENBHOIO COCYAa MOXHO HainTv B Tabn. 9.

Mpw ycnosuw, uto He ByaeT MCMONb30BaTLCA LUPKYNALMOHHanA MydTa (0603Ha-
yeHHas c 6ykson “R”), MydTbl Ans Tepmo3oHAoB (0603HayeHHble ¢ bykBamu TS1,
TS2, TS3), mydTa AnAa nprucoeanHeHna HarpeBaTenbHOro sanemenTa ,EE", Heobxo-
OMMO € 3aKpbITb X BOAOHEMNPOHMLAEMO MPEXAE YEM HaMOJIHUTL pe3epByap BO-
now.

Mpu mogensx 6e3 TenN0O06MeHHNKOB — OTBEPCTME, 0603HauYeHHoe ¢ ,AV" - npea-
Ha3HauyeHo ANs CBA3bIBaHWA YCTPOWCTBA Ans 06e3B03ayWwBaHNA pesepsyapa. C
Lienbio NPOAJSIEHNA XKN3HM NPUGOopPa, PEKOMEHAYETCA ero nosHoe 06e3B03AyLn-
BaHue!

3AIOJIHEHUE BOWJIEPA BOJOU IMPOUCXOAMUT, omkpbieas mom KpaH ons
p 20pAYeli 800bl, KOMOPbIL HAXOOUMCA OdsTbLUe 8Cex U KpAH 0711 N00ayu xomno0Hou
80061 (2) 8000NpoBOOHOU cemu K Hemy. [lociie 3anonHeHUs om KpaHa Ons
CMewusaHus 00/KHO NPomeYs HenpepbiBHbIL NOMOK 800bl, NOC/IE KOMOPO20
MoXxeme 3aKpbiMb KPaH.

. BbIJINBAHUE BOAbl u3 pe3epsyapa moxem npousoliimu, 3akpsieas 3aparee
p 3anopHbili KpaH Ha 8xode xo100HoU 8006! (2). Omkpolime kpaH ons 2opadeli
800bl CaM020 omaaseyeHHo20 KpaHd. Omkpolime KpaH (8), umobel cnume 800y u3

pe3sepsyapa.
BAXHO! Bce sbiwieonucaHHole npagusia nooKaYeHUs K 8000NpOB8OOHOU

? cemu ceA3aHbl ¢ 6e30NacmHOCMbIo U 8 coomeemcmaue ¢ eaponelickumu u
MecmHeimu Hopmamu. X COBJTIOEHUE OBA3ATEJIbHO!Mpouzsooumens He He-
cem omeemcmeeHHOCMb 3a npousmekwiue npobriemsl 8c/iedcmaue HenpasusibHol

BAXHO! Mexdy 6otisiepom u npedoxpaHumesnbHbIM KanaHOM Heslb3A 6bimb
HuKakol ocmaHo8o4HoU unu opyzol apmamypei!

ycmaHosKku npubopa kK 8000nNpO8OOHOL cemu 8 NpoMuBopeYue C 8bILUEONUCAHHbI-
MU NpAsuaAaMU U U3-3a UCNO/b308AHUA KOMNOHEHMOB C HeOOKA3AHHO20 NPOUCXOX-
OeHusA U coomeemcmaus Ha MecmHele U esponelickue cmaHoapmeoi!

4. CBA3bIBAHUE TEMIOOBMEHHUKOB K TEMJIONEPEHOCHON
WHCTANALUU AONOJIbHUTENIbHbBIX NCTOYHUKOB TEMJIA

BHUMAHMUE! CsasbisaHue npubopa Kk mensonepeHoCHoU UHCManaayuu
A Oeslalom moJIbKO  KBAnUGPUYUPOBAHHbIE Nluyd, pd3pabomaswiue U
UHCMannayuu.

ocywecmsuswue coomeemcmeylou(uﬁ hpoekm ons mennonpeHOCHoﬁ

CeA3blBaHVE TEMNNOOOMEHHNKOB BOLJOHarpeBaTesna C TernaonepeHoCHOW NHCTas-
NAUMW BbIMONHAETCA CrieAyoLLM 06pa3oM: K 03HaYeHHOMY LIBETOM 1 HaAMUChio
BbIXO[OM CBA3bIBAETCSA COOTBETCTBYIOLLMI EMY BbIXOZ TEMIONEPEHOCHO NHCTas-
nayunm:

IS1 - Bxop cepnaHThHa 1
0S1 - BbIxog ceprnaHTuHa 1
I1S2 - Bxop cepnaHTuHa 2
0S2 - BbIxOA cepraHTMHa 2

Mpu 3anonHeHne cuctembl pabounm GnNAOM HEOOXOAUMO YAanWTb BO3AYX.
Moatomy nepep akcnnyaTauven npubopa ybegutech, UTo HET BO3AyXa B cucTeme
1 3TO He MeLLaeT Ha ero HopMasnbHoe GyHKLIMOHUPOBaHME.

Heobxoanmo TemnepaTtypa TennoHocuTens He npesbiwatb 110°C, a agaBneHue 0,6
MPal! MpepoxpaHutenbHbin knanad ((11) - Fig. 23, 24, 26,27) B Kpyre Tennoob6-
MeHHVKa (ceprnaHTriHa) AoJIXKeH ObITb YCTaHOB/IEH B COOTBETCTBUE C TPeOOBaHNAM
NPOEKTVPOBLUMKA, U C HACTPOWKOW He 6onblue oT pnr = 0,6 MPa (en 1489:2000)!
PacwmputenbHbii cocyq ((12) - Fig. 23, 24, 26,27) ob6a3aTeneH B COOTBETCTBUE C
npoeKkTom uHcTanAaumn! PekomeHgyeTca 1 ycTaHOBKa BO3BPaTHOrO KnanaHa (4) ana
n3bexxkaHne TepMOCUGOHHOTO LMPKYNMPOBaHKA dionia U CBA3aHHON C 3TUM Mo-
Tepeli Tenna 6onnepa npn HepaboTaloLMM BHELIHVM TENONCTOUHIKe!

BAXXHO! [Tpouzsodumensb He Hecem omeemcmeaeHHOCMb 0J18 NPOUCMEKLIUX

y npobniem om HenpasuslbHOU yCMAHOBKU Npubopa K 00NOSIHUMENbHbIM

UCMOYHUKAM menJia 8 Npomusopeyue C 8blleyKasaHHbIMU npasunamu!

5. CBA3bIBAHUE BY®EPA AJ11 BbITOBO FOPAYE BOAbI.

MPUMEPHAA CXEMA.

Bydepbl ana 6re npeaHasHayeHbl ANA aKKyMyIMPOBaHUA CaHUTapHOW ropsayen
BOAbI C ee NocsieABalLyM NCMONb30BaHEeM BO BPeMsA MUKOBOro noTpebneHus.
MprmepHas cxema nogknioyeHns bydepos ykasaHo Ha fig.26

BHUMAHME! T[lodknioyeHue 6ypepos Kk 8000npos8odHOU cemu
npou3sxodum 8 coomeemcmaue c Fig.26

VI. AHTUKOPO3UHAA 3ALLUTA - MATHUEBbBIV AHOA

MarHueBblii aHOAHbIN NPOTEKTOP AOMOMHUTENBHO 3aLUMLLAET BHYTPEHHIOW MO-
BEPXHOCTb BOAOCOAEpKaTens oT Koppo3mu. OH ABNAETCA SN1eMEeHTOM U3HaLLIMBa-
HWAA, KOTOPBIN, MOANIEXUT Ha NEPUOANYECKYIO 3aMEHY.

B cBA3u ¢ ponroi n 6ecnepeboinHolt paboTbl Bawwero 6olinepa nponssoanTesb
peKkomMeHZyeT neproamyecknii 063op (0anH pas B iBa rofja) COCTOSHNA MarHNeBo-
ro aHofa KBanouLMpoBaHHbIM TEXHUKOM W €ro 3aMeHa Npu HeOOXOAMMOCTH, 3TO
MOXET NPOU30NT BO BpemA neprofmueckon npodunaktmku npmbopa. Ytobbl
caenaTtb 3aMeHy 0bpaTUTeCh K YNOJIHOMOYEHHOMY CEPBVCHOMY JnLLY.

Vil. PABOTA CTIPUBOPOM

Mepen nepBoHavanbHOM 3KcMyaTauun npubopa ybepnTech, uto Gounep npa-
BWIbHO MOAKJ/IIOYEH, C MOAXOAALEN UHCTANNALUNEN N 3aNONIHEHHbIN Boaon. Bce
HaCTPOWKY, KycatoLme paboTy npubopa AoMKeH COBEPLUNT KBaNnbULMPOBaHHbIN
cneymnanucrt.

Vill. AEPMOAUYECKAA NOAAEPXKKA

Mpwn HopmanbHoM paboTe Nprbop, Nog BO3AeCTBMEM BbICOKON TeMMepaTypbl OT-
KrafblBaeTCsA U3BECTHAK /T.H. N3BECTHAKOBbIN Hakunb/ - (fig.30 / fig.31).Pagn sToro
npousBofmuTeNb 3Toro nprubopa pekomeHAyeT NPOPUNAKTUKY Kaxzable ABa rofa
Ana Bawero npn6op B aBTOPU30BAaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE UM CepPBUCHON base.
STa npodunakTUKa AO/MKHa BKIOYaTb OUNCTKY U OCMOTP aHOLHOIO MPOTEKTOpa,
KOTOPOro NpW HeOB6XOAMMOCTMN HY>KHO 3aMeHUTb C HOBbIM. Kaxaana Takasa npodu-
NaKTUKa AOSXKHa ObITb OTPa)KeHa B rapaHTUINHON KapTe, yKa3blBas, — AaTa BbINom-
HeHus, dUpMa-NCNoNHNTENb, UMA NLA, COBEPLLMBLLIETO AeATENIbHOCTb MOAMUCD.

Modnuwiume KOHMPAKM HA 06C/TYXUBAHUE U UHCNEKUUU C YNOJTHOMOYEHHbIM U
p Cneyuasnu3upo8aHHOM cepsucom. PekomeHoyemcsa nposedeHue mexHUYecko2o
obcnyxusarus pas 8 0ea 200a. [TIPOU3BOANTEJIb HE HECET OTBETCTBEHHOCTb

ANA BCEX MOCNEACTBUN, BCIEACTBUE HECOBJIOAEHNA HACTOALUEN UH-
CTPYKLN.

IX. UHCTPYKLUU MO OKPYAIOLLEE/ CPE[bl

Crapble NpnbopbI COAEPKaT LIEHHbIE MaTepabl U MOSTOMY Henb3A
BblbpacbiBaTh MX BMeCTe C APYruMu NpoayKTamu. [1na coxpaHeHns
OKpy»KatoLLel cpefibl npocum Bac nepepathb 1x B 0f06PEHHbIX ANA
3TOrO MyHKTOB.



|. BAXHIMPABUIA

PE3EPBYAPW 3 HEMPAMUM OBITPIBOM | OOWH TEMJIOOBMIHHMK

/ BYOEPAMW TAPAYOI BOAW / PE3EPBYAPW 3 IBOMA HEMNPAMOMY

HATPIBAHHIO | TETJTOOBMIHHNKAX

( )
LllaHosHi KnieHMu,

Lleti mexHi4yHUU onuc i iIHCMpyKYia 3 ekcnayamauii matome 3a memy o3Hau-
omumu Bac 3 supobom i ymogamu (io2o npasusibHo20 MOHMAXyY Ma eKcny-
amavyil. IRcmpykyia npusHadera i 0na keanigikosaHux ¢gaxisuie, ki 6yoyme
BUKOHY8aMU MOHMAX npusiady, 0eMoHMax i peMoHm y sunaoky (io2o now-
KOOXeHHS. JJompumMaHHA 8KasieokK y yili iHcmpyKuil € 8 iHmepec nokynus i €
OOHiIEI0 3 2apaHMIUHUX YMOB8, 3a3HAYeHUX y 2apaHmitiHiti Kapmi.

« L{a iHcmpyKuis € Hegid'emMHoI0 YacmuHoto 6olnepad. BoHa nosurHa 36epi-
2amucs i cynpogodxxysamu npusiaod y pasi 3MiHU 8/1aCHUKA Yu Kopucmysada
ma/a6o nepeycmaHosIeHHs.

« YsaxxHo npoyumatime iHcmpykuito. BoHa donomoxe 8am 3abesneqyumu
6e3neyHuli MOHMAx, BUKOPUCMAHHA | 06C/1y208Y8AHHSA 8aul020 npusiady.

« Ycma+oska npunady - 3a paxyHoK nokynus i Mae 6ymu 8UKOHAHA KBa-
nihikosaHum gaxisuem, y 8idnogioHOCMI 3 Yi€to iHCMPYKUIEro.

Vs
g

~
J

YBATA! HenpasusnibHa ycmaHoska ma niokoyeHHs npuiady Moxymse

3pobumu lio2o Hebe3neyHUM 0si1 300pO8‘A | XUMMA cnoxueadie, a
Makox Moxe 3anodiasmu ceptio3Hi i 008208i4Hi HACNIOKU 0718 HUX, Y MOMY YUCJI,
ane He MinbKu, 00 (i3UYHUX YyWKOOXeHb ma/abo cmepmi. Lje makox moxe
npusecmu 00 36Umkie ix MaliHa /ywKoOXeHHI0 Ma/abo 3HUWEHHIO /, 4 MAaKoX
Makum mpemix oci6, BUKJTUKAHUM BKJIIOYHO, asie He MislbKU, NOBIHHIO, 8UGYXOM,
noxexeto.

MoHmax, nioknoyeHHs 00 8000NPo8ody Ma 00 esleKMPUYHOI Mepexi NOBUHHI
8UKOHY8AMUCA NpAaso30amHUMU eleKMpOomMexHikamu i mexHikamu no peMoHmy
ma MoHMaxy npusnadis, AKi OMPUMAnu c8or NPaso30AMHICMe Ha Mepumopii
KpaiHu, 8 AKil 30iliCHIOEMbCA MOHMAX | 88e0eHHsA 8 eKcnslyamauito npunady, ma
L 8i0N08iIOHO 00 HOpM i 3aKoHO0ascmaa.

/

p BAXJIUBO! HedompumaHHA npasusi HuX4ye ONUCAHUX Npu38oOUMb 00
2apaHmiliHoi HecnpasHocmi i produser He Hecymb binbuie 8ionosidanbHoOCcmi 01s
sac npucmpoto!

BukopucTtaHHa npunagy anAa uinew, Wo BiAPI3HAIOTbCA Bifj NOro NpU3HayYeHHA
3abopoHeHo. (p.lll)
® He Bknioyate 6oiiniep He MEpPeKOHaBLIUCb, WO BiH HAMOBHEHWA BOLOIO.
YcTaHoBKa | 06C/TyroByBaHHA Npunagy NoBUHHI 34iMCHIOBATACA KBaslidikoBaHUM
daxiBLem, 3rifHO IHCTPYKLi BUpobHWKa. (p.V 1,2,3,4)

® [lpunag HeobXiHO MOHTYBATH TiNbK/ B MPUMILLEHHSX 3 HOPMaJIbHOIO MOXEXHOIK0
6e3nekoto. MNoBuHeH OyTy NocTaBNeHNIn CUPOH B CUCTEMI 1A CTiIKaHHA BOAW Ha
nignosi. MpumileHHA NoBrHHe 6y T 3abe3neyeHe NPOTU 3HMKEHHA TemnepaTypu
B HbOMY HUKYe 4°C.

o [ligknioueHHs 6onepa Ao BOLOMPOBIAHOI | TeNNoBOT MepeXi, MoBUHHe ByTu
BUKOHaHe NuLe NpaBo 3aibHMK KBanidbikoBaHUMU ocobamu.

® [lpu npreaHaHHI MiZHUX TPY6 [0 BXOLiB, BUKOPUCTOBYITE MPOMIKHUI
flieneKTpUYHNI 3B'A30K. B iHLLIOMY BUNaAKy € p3nK BUHUKHEHHSA KOHTaKTHOI
KOpO3ii 3'e4HyBanbHNX GiTUHTiB!

® [Ipyi MMOBIPHOCTI NOHVKEHHA TEMMNEPATypPU B NpuMiLLeHHi Huxue 0°C, 6oinep
HeobxiaHo 3n11Tn!

® [lpu ekcnnyaTauii (PeX1m HarpiBaHHA BOAM) € HOPMalbHUM, AIKLLO KanaE BoAa 3
JPeHaXXHOro 0TBOPY 3anobiXKHOro KnanaHa. ipeHa)Hui oTBip NOBUHHWIA By T
3aNVLLEeHNI BiGKpUTUM Ao aTMochepu.

® [1na 6e3neyHoi poboTun boinepa HeOOXiAHO YNCTUTY PETYNAPHO

3ano6iXHWI1 KnanaH i NPoBIPATW NpaBubHe Moro GpyHKLioOHYBaHHSA /106 He

6yB 3a6110KOBaHVM/, @ B palioHaX i3 CUIbHO BaMHAHO BOAOK YNACTUTY Bif
HaKoMnMueHoro BanHaAKy (Hakvny). Lia nocnyra He € npeMeToM rapaHTiiiHoro
obcnyroByBaHHs. IKLLO NPW MOBOPOTI PYYKM KnanaHy npy NoBHOMY pesepayapi, 3
APeHaXKHOro OTBOPY He NoTeye BOAa, Lie CUrHan Npo HEeCMPaBHICTb i BUKOPUCTaHHA
npwnagy NOBMHHO By TV NPUMUHEHO.

® Lle nprnag He NpuY3HaYeHN ANa BUKOPUCTaHHA NoAbMN (BKIOUYHO AiTbMN)
3 HepocTaTHIMU Qi3VYHUMY, Yy TIMBMMM aBO PO3YMOBUMMU 30aTHOCTAMM ,

abo noabmmn 6e3 JoCBiAy 1 3HaHb, Kpim, AIKLLO BOHM He nepebyBaloTb nif
CrnocTepexeHHAM abo iHCTPYKTOBaHI Y BiAMOBIAHICTb i3 BUKOPUCTaHHAM Npunagy
NoAVHOI0, BIANOBIAANbHOIO 3a iXHI0 6e3neKy

® JliTy noBUHHI 6YTI Nifi CNOCTEPEXEHHAM, W06 Oy TV BNEBHEHWM, LLIO BOHW He
rpaioTbCA NpUnagom.

® HeobxifgHo poTpUMyBaTMCA NPaBui NPodiNakTUKKM, 3aMiHM aHO[HOTO
npoTeKTopa i NikBifaLii HAKONMYEHOrO BanHAKY HaBiTb NiCNA 3aKiHYeHHA
rapaHTinnHoro TepmiHy npunagy. (p.VEVILVII)

© [Mpunaa NpUsHadYeHUi Ans HarpiBy NMTHOI BOAM B piaki dasi. Moro
BMKOPUCTaHHA 3 iHWKMK dioigamu Ta iHWKMK da3amuy BOAU NPKU3BOANTL A0
nopyLUeHHA rapaHTii!

® Tennoo6MiHHVKM Npunaay NpusHadeHi Ana poboTy 3 uncTolo Bofok abo
cymiLLLo BoAw | nponineny (eTunexy) -rnikosnto B pifkin ¢asi. Ix BukoprctaHha 3
iHWKYMK TUNaMK GNIOTAIB | IHWWMKM arperaTHUMM CTaHaMW BOAW NPU3BOAUTb JO
nopyLueHHs rapanTiil HaaBHicTb aHTMKOpO3iHOro fob6aBok 060B'A3KoBe!

p BAX/IMBO! Po6oma npunady npu memnepamypax i muckax, ujo He
8i0No8i0aMb 8KA3AHUM NPU3BOOUMb 00 NOPYLIEHHS 2apaHmiil

II. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKUN
1.06'eM €M EMHOCTI, NiTPU - ANBNCA TaBNNYKY Ha Npunagi

2. HetTo Bara - AnBKCA TabNUUKy Ha npunagi

3. Mnowa TennoobMiHHUKa- AMBUCA TabNMUKy Ha Npunagi
4. N3onauua tebpg PU

O6'eM €M EMHOCTI, NiTpK
200 + 500 50
800 + 2000 100

M3onauma 18bpa PU, mm

5. Obem Ha TonI006MeHHUKa - ANBUCA TabnnUKy Ha npunagi
6. 3ary6a Ha TonnuHa - AUBMUCA TabNnuKy Ha npunagi, ave. JogaTtok ||

7. Makc.paboTHa TemnepaTypa Ha BOAOCHAbPXKATEN - ANBUCA TabnnuKy Ha npw-
napi

8. Makc.paboTHa TemnepaTypa Ha TOMI0OOMEHHNK - ANBUCA TabNMUKy Ha Npunagi
9. MaKc.npoeKTHO HansiraHe Ha BOAOCbAbpKaTesNs - AMBUCA TabNnUKy Ha npunagi
10. MaKc.npoeKTHO HansiraHe Ha TOMI00OMEHHVKa - AVBUCA TabMUKy Ha Npunagi
11. MpoAyKTVBHICTb TEMIOOOMIHHUKA - ANBUCA TaBNNYKY Ha Npvnagi

12. Makc. KinbKicTb BofM - AMBUCA TabnMuKy Ha npunagi

13. HaimeHyBaHHsA Ta agpecy BUPOOHUKa- ANBUCA TabNNUKY Ha Npunagi.

YBATA! EnekmpuyHuti Hazpisaq nosuHeH 6ymu cxeasneHuli 8Upo6HUKOM
8000HA2PIBANILHO20 Npuady. ¥ npomueHOMy 8uUNnaodky 2apdHmis Ha
npusnad eionadac i 8UpobHUK He Hece 8i0nosidasabHocmi 3a 3601 8 pobomi
npunaoy.

Ill. NIPU3HAYEHHA

Mpwnag npusHadeHnn oA 3abesneyeHHs rapavoto (MUTHOI) BOZO MOOYTOBUX
06’€KTIB, L0 MaIOTb MepeXXy BOJOMOCTaYaHHsA 3 TMCKOM He 6inblue 6 MMa (0,6 6ap).
3micTxnopufisy Bogi NoBUHHa 6y Ty HUXYe 250 Mr/ 11, @ 1070 eNIeKTPONpPOBIAHICTb,
wo6 6yTn B pianasoHi Big 100 MKCm / cm fo 2000 MKCM / cM. Tennoo6MiHHMKM
MOBWHHi 6yTV BCTAHOBMEHi B 3aKPUTUX CUCTEMaX OMNaneHHA 3 TUCKOM A0 -ANBUCA
Tabnnuky Ha npunagi. TennoHocin NoBrHeH 6y T 060POTHOT BoAM abo ix cymilli 3
nponifeHrnikosio i aHT fo6aBoK Kopos3ii!

V. onuc NPUIAAOM

B 3anexHocTi Big Mmopeni BogoHarpiBaui MoxyTb 6yTu 6e3 TennoobmiHHUKa abo 3
OfiHVM YK fBOMa BOYAOBaHMMM TENN006MiHHMKaMU.(auB. [lopaTok |)

Ha npwcTpiit BcTaHOBNEHO iHAMKaTOp AnA 0bniky TemnepaTypu BogoHarpisaya
- T. BctaHoBneHi Tpy6uacTi Buxoam (3 o3HauyeHHam TS1, TS2, TS3) anA ycTaHOBKU
[aTumMKiB ANA BUMIipOBaHHA TeMnepaTypy Boau B 6oiinepi Ta Aki 6epyTb yyacTb
B YMNpaBniHHIi MOTOKOM uepe3 TennoobmiHHMKWU. [lo pe3epByap AnA 36epiraHHA
MOXe OyTV BCTAaHOBNIEHUI ENEKTPUYHWUIA HarpiBay, Ania sKoro 3abesnevyeTbcs
TpybuacTuin Buxig, nosHavaeTbes nitepamu EE. TpybuacTuii BuXig, no3HaueHuUi
nitepoto R npr3HaveHnin ana peunpKynauii rapayoi BOAW, B yCTaHOBKaX, AKi MaloTb
TaKy MOXBICTb.

BopoHarpiBay ocHaleHnn $naHLem, po3TalloBaHUM 300Ky i AKUIA CYXUTb AnA
nepeBipKN i OYMLLEHHA pe3epByapy, a TakOX ANA BCTAHOBNEHHA [OAATKOBOro

eneKkTpoHarpiBayva. Posmipu Ta onuc TepmiHanie HaBepeHi B Ta6nuui
1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 Ta Ta6bnuui 7/15 BignosigHo.
V. MOHTAX | BKTIOMEHHA

YBArA! BCI MOHTAXHI  3AXOA4W  TNOBUHHI  BUKOHYBATUCH

MPABO3JATHUMU OAXIBUAMMU.

1. MOHTAX

BopoHarpisaui 3akpinnaloTbcA Ha iHAUBIAYaNbHUX TPAHCNOPTHUX NiAJOHAX ANA
3PYYHOCTI iX TPAHCMOPTYBaHHA. 3a YyMOBU, AIKLLO BOAOHarpiBay 6yae BCTaHOBIEHO
B MPUMILLEHHi 3 PIBHOIO MiAJ1I0rO0 | 3 HU3bKOIO BOJIOTICTIO, TO AOMYCKAETbCA MiA[0-
HW He 3HIMaTK.

Mpy HeobXiAHOCTI 3HATW MiAAOHW, HEOOXIAHO BMKOHATW HACTYMHY MOCAIAOB-
HicTb (Fig. 21):
® [TomicTiTb Nprnag B nexaye NnonoxeHHa, nonepeaHbO NiACTeNiTb Nig HbOro
nigCcTUAKY, Wo6 3aX1cTUTY NOro Bif NOLKOAXEHb. BigKpyTiTh Tpn 605111, AKMMIN
nifAoH 3aKpinneHuii fo 6onnepa.

© 3aKpyTiTb perynboBaHi N'ATW Ha MiCLli FBUHTIB *

® BcTaHOBITb Npunag y BepTuKasbHe NONOXKEHHSA | BUPIBHAWTE Oro piBeHb
piBHEMIPOM, perynioloun BUCOTY M'ATOK. Y BUNaAKax, Konv N'atn Ana perynoBaHHA
€ CKNaAHVMK, 36epiTb M'ATY, AOTPUMYIOUMCb HAaCTyNHOI nocnifgosHocTi (Fig. 22):

® opiHbTe fieTanb 1 Ha GONT 2, 3HATWI 3 MiAAOHY;
© noKnagitb NPOKNAAKY 3, 3HATY 3 NiAAOHY;
® 3aKpyTiTb i fOOpe 3aTArHiTL 6onTN 4.

YBATA! l1Jo6 yHuKHymu 3ano0isHHA wWKoou Kopucmysadesii (abo) mpemim
ocobam y 8unadkax HecnpasHocmi & cucmemi nodadi edpadyoi e8oou,
npucmpiti He0bxiOHO ycmaHo8UMU 8 NPUMIU4EHHSX, WO Marme niosiozy 3
2i0poizonauiero ma (ab6o) OpeHax (cmik) 8 kaHaniayito.

2. MOHTAKY TEMJIOBOI I1301ALYI1 ( 800-2000L)
[ina MmoHTaxy i3onAuii HeobxigHi ABi 0cobu, a B pasi camoro BenviKoro 6oiinepa -

Tpu ocobu. TemnepaTtypa NPUMILLEHHS, ie TPOBOANTLCA MOHTaX, NOBMHHa OyTV He
MeHwe 18°C. I30nALiNHNI KOMNNEKT NOBUHEH MaTy TemMnepaTypy, WO BiAnosifae
BULLE3raflaHiln TeMnepaTtypi, He MeHLLUe K 3a roAuHy Jo poboTu!

B m'skii1 i3onauii € 3pobneHi oTBoOpu Ans BXogis i BUXoAiB 6olinepa. B 3anexHocTi
Bif TMNY BaLLOro Npunagy BiAKPWIATE TiNbKM Ti OTBOPU B i301ALil, AKi Bam NoTpi6Hi.
BuipiBHaiATe | NpuTYyNiTh GiuHY i30M1ALiI0 A0 CTIHKM NOCYAMHM, MPOMYCKaloum yepes
BigKpUTi OTBOPW i30NALT BCi BXOAW/BMXOAM Npunagy.

MouHiTb Lie B NepLly Yepry 3 HalbiNbL BifAaneHux Bif 3acTiOK-6NMCKaBKM



wryuepis. Micns yoro BUTArHITL 061ABa KiHLj i301ALT B 3a3HaUeHNX HanpsAMKax
(Fig.29). byabTe obepexHi, Wob He Bunanu GiTMHIM 3 oTBOpIB B i3onAuji. Micna Toro,
AK NpUTYNUTe 06MABa KiHLi i30M1ALii, nepeKoHanTecs, Wo MiXX ABOMa YaCcTUHaMM
3aCTiOKM-6/IMCKABKY € He GinbLue 20 MM. B pasi, AKLLO Lie He TaK, BUTAMHITD Le
isonauiio (Fig.29).

Micna Toro, AK i3onAuiA 6yAe BCTaHOB/IEHa HANIEXXHVIM YMHOM i 3aCTibKa-6ncKaBKa
6yne 3aKpuTa, BCTaBTE BEPXHIN M'AKUIA NiHOMONiypeTaH i MNacT1KoBY KpULLKy. Ha
WTYyLiepy HagiHbTe NNacTMKOBI AeKopaTuBHi po3eTku. (Fig.29).

130nALiiHM KOMMNIEKT NOBMHEH 36epiratncs B cyxomy micui! Mu He Hecemo
BiANOBIAANbHOCTI 3@ BTPATK, LLIO BUHWKAW NPU HEAOTPUMAHHI L€l iIHCTPYKLii!

3. MIAKMIOYEHHA CUCTEMA A0 BOAOMPOBIAHOI MEPEXI

y [Nioknto4eHHs 8000HAzpieay 00 OCHOBHOT Mepexi 8000NOCMAYaHHA 30iliCHIOEMbCA NO

npoekmy 3po6sieHoMy K8anihikosaHuM i 1iyeH308aHUM NPOEKMYBATbHUKOM, Ma
BUKOHYEMbCA KBANihIKOBAHUMU MOHMAXHUKamu! HassHicme makozo npoekmy €
0608'A3K08010 YMOBOIO 0151 8USHAHHSA 2apaHMIT BUPOBHUKOM!

MigKnioYyeHHA NpUCTPIN A0 Mepexi BOAOMNOCTaYaHHA 3AiIMCHIOETbCA 3rigHO 3
Fig. 24 nna mogeni 3 ogHMM 3MminoBrKOM abo 3rigHo 3 Fig. 23 ans mogeni 3 aBoma
3minoBuKamu. 1na mopeni 6e3 Tenno06MiHHMKA NigKNYeHHA 4O BOAONPOBOAIB,
AK Ana 6oinnepis 3 ogHUM abo fBOMa TennoobMiHHMKamu. MapanenbHe nigkto-
YeHHs 3rigHo 3 fig. 25.

OBOB’'A3KOBI ENEMEHTU NIAKNOYEHHA:
® BxigHa Tpy6a B Mepexi BofonocTayaHHs;
® 3anipHWiA Knanax.

® Perynatop T1cky. [puv TUCKy B Mepexi 6inblue 6 bap BiH € 060B'A3KOBMM.

Y LboMy BMMaAKY BCTaHOBNEHWI TUCK MOBVHEH BifMnoBiaaTy po3paxyHkam
NPOoeKTyBaNbHUKa, ane He Bue 0,5 MMa! Mpu TucKy B mepexi o 6 bap,
HaABHICTb NOro CTPOro PEKOMEHAYETLCA. Y BCiX BUMNafKax HaaBHICTb perynatopa
TUCKY BCTaHOBJIEHOTO Ha 4 bapu € Baxn1BOIO YMOBOIO AAl NPaBUIbHOTO
$YHKLiOHYBaHHSA BaLLOro NpucTpoio!

® 3BOpPOTHMIN KNanaH. loro Tn BnsHayaeTbca KeanidikoBaHUM
NPOeKTYBaNbHWUKOM, 3TiAHO 3 TEXHIYHUMU JaHUMK Boiinepa, 36yaoBaHOl crcTemu, a
TaKOX 3 MiCLLeBMMU Ta EBPONENCbKUMI HOpMamMm

® 3anobixxHui1 knanaH. Mpw NigKNoYeHHI BUKOPUCTOBYBATU TiIbKW 3an06iXKHi
KanaHu 3 KOMMEKTY, WO HaAAeTbCA BUPOOHMKOM. Mpu ycTaHOBL 3riAHO iHLWINX
CXeM - KBaslidikoBaHMI NPOeKTyBabHUK PO3PaxXOBYE | BU3HAYa€ TMM 0O0B'A3KOBUX
3anobixxHMX KnanaHis. (Pnr = 0.8 MIa; EN 1489:2000). Po3mipw 3rigHo Ta6n. 8.

. BAXJINBO! Mix 600iniepom i 3an06iXHUM K/IANAHOM He NOBUHHO ByMuU HISIKOT
3anipHoi abo iHwoi apmamypu!

BAXKJIUBO! HasigHicmb iHWUX / cmapux / 360pOMHUX - 3an06iKHUX KIANaHie
Moxe npu3gecmu Ao NOWKOOXKEHHS 8aLLIO20 NPUCMPOIO, MOMY 80HU NOBUHHI
sidcmopoHamucs!

® BuxigHuii Tpybonposig 3anobixHoro Knanay. ns BignoBigHocTi 3 MmicLeBummn
Ta EBpONecbKMU HopMamK | paBunaMmn 6e3neKku BiH NOBUHEH MaTy AOCTaTHIl
Haxun ana ctoky Bogn. Obmaea Noro KiHui NoBUHHI 6y Ty BigKpuTi B aTMochepy

i ByTI 3axuLLeHi Bif 3amep3aHHs. [pr ycTaHOBLi TPYOY MNOBUHHI Oy TN BXUTi BCi
3axofu Ans 3abe3neyeHHn 6e3neKku Big onikiB Npu akTuBaLii KnanaHa! Fig.28 a,b,c

® KaHanisauis.
® CnyckHWI KpaH.
® [HyuKe fpeHa)kHe 3'€AHaHHA.

® Po3wwuptoBanbHuiA 6aK. B 6oiinepi He nepeabaveHo 06'eMy Anist PO3WNPEHHSA
BOAM B pe3ynbrari il HarpisaHHA. HaABHICTb PO3LWIMPIOBanNbHOI MOCYANHN €
060B'A3KOBOIO 112 TOrO, 06 He BUTPayaTy Bofy Yepes 3anobixKHWI Knanan!

Moro o6’em i TN BU3HAYaETbCA KOMMNETEHTHM MPOEKTYBalIbHUKOM, 3riHO 3
TeXHIUHMMM AaHUMK 6oinepa, CUCTEMY, @ TAKOX 3 MICLIEBUMY Ta EBPONENCHKIMIA
HopMamu 6e3neku! loro MoHTaX 34iMCHIOETbCA KBaNidpiKOBaHNM TEXHIKOM, 3rigHO 3
iHCTpyKUi€to 3 ekcnnyaTauii. [loBiaKOBI AaHi WoAo 06'eMy pO3LLIMPIOBANIbHOIO 6aky,
MO>KHa 3HarTn B Tabn. 9.

Mpu ymoBi, Wo He GyAe BUKOPUCTOBYBATUCb LMPKYNALiiHa MydTa (03HayeHa
6ykBoto “R"), MydTn Ans TemnepatypHUX 30HAiIB (03HayeHi 6ykBamu TS1, TS2,
TS3), MydbTn Ana npuenHaHHA HarpiBanbHoro enemeHTy "EE', HeobxigHO 3aKpnTL
BOJOHENPOHWNKHVM CNIocObOM A0 HaNMOBHEHHA pe3epByapy BOAOO

Y mogensx 6e3 TennoobMiHHUKIB - OTBip 3 no3Haukolo "AV" npur3HayveHuii
ONA NiOKNIOYEHHA NPUCTPOIO ANA BUAANEeHHA NOBITPA 3 pe3epByapy. 3 MeTow
NPOAOBXEHHA XUTTA Mpunagy, PeKoMeHAYETbCA MOBHICTIO BUIHATW 3 HbOTO
nositpsa!

HAMOBHEHHA BOWJIEPA BOZJOIO sukoHyembcsa 8iOKpUMMAM KpaHy 071
2apa4oi 8oou camoi 8iddaneHoi 3miysaneHol 6amapei ma KpaHy 051 nodadi
XOJT00HOI 800U (2) 3 8oOONOCMAYALHOI Mepexi 00 Hbozo. [licis HanosHeHHs 3
3Milly8a4ya No8UHHA nomeKkmu 6e3nepepsHUM CmpymeHeM 800d, NiC/IA Y020 MOXHA
3aKpumu Kpa 3miwyeasnsHoi bamapei.
d 3JIMB BOAU 3 pesepgyapy MOXHA BUKOHAMU SKWO NonepedHbo 3akpumu
3anipHull KpaH Ha exo0i Xono00HOI 800U (2). Bidkpulime KpaH eapaqoi 8odu
Halbinbw 8idoaneHoi 3miysanbHoi 6amapei. Biokputime kpaH (8) 0n1s 3/1usy 8oou 3
pesepasyapy 6otinepa.

y Mepexi, nog'a3aHi 3 6e3neyHicmio ma 3 ypaxy8aHHAM €sponelicbKux i
8iMYU3HAHUX HOPM.

OBbOB'A3KOBO MOBUHHI JOTPUMYBATUCH!

BupobHuk He 6epe Ha cebe 8i0nogidanbHicme 3a npobsiemu, WO BUHUKIU 8
pe3ynemami HenpasusbHO20 MOHMAXyY Npunady 00 eNeKMpPUYHOI Mepexi, Wo
He 8i0N08i0de suWeoNUCaHUM Npasunam i npu 8UKOPUCMAHHI KOMNOHeHMmie
3 CYMHIBHUM NOXOOXeHHAM | npu HegiOnosioHocmi micyesum i esponelicbkum
cmaHdapmam!

BAXJINBO!!! Bci onucaHi suwe npasuna nioknoyeHHa 00 eeKmpuyHor

4. NIAKNIOYEHHA TENIOOBMIHHUKIB O CUCTEM TENJIONEPEQAMI
AOAATKOBUX AMEPEJ TEMJA

YBATA! [lioknmoyeHHa npunady 0o cucmemu  mensionepedaui
BUKOHYEMbCA BUKJTIOYHO KeasighikosaHumu ghaxisyamu, Aki popobunu i
30ilicHUnU 8i0NoBIOHUL NpoeKkm cucmem mensionepeoadyi

MigknioueHHA TennoobMIHHMKIB BOZOHArpiBaya [O cucTemMu Tennonepegaui
3AINCHIOETBCA WAAXOM MIAKNIOYEHHA BUXOAY NOMIYEHOro KOJIbOPOM Ta Haanmcom
[0 BiANOBIAHOIO BMXOAY CUCTEMU Tensionepeaaui.

IS1 (MS) - Bxig 3minosuka 1
0S1 (ES) - Buxig 3minosuka 1
1S2 (M) - Bxig 3miioBuKa 2
0S2 (E) - Buxig 3minosunka 2

Mpy 3anoBHeHHi cucTemn pobounm ¢nigoM (pignHo) HeobXxigHO 3 Hel
BUAANUTX NOBITPA. ToMy nepep ekcnnyataui€lo npunagy nepekoHamTtecs, WO
HeMa€ MoBITPA B CUCTEMI i L0 BOHO He byae 3aBa<aTu 10ro HopmasbHil poborTi.

HeobxigHo, o6 TemnepaTypa TennoHocis He nepesuiyysana 110°C, a Tuck - 0,6
MmMa!

3anobixHun knanaH ((11) - Fig. 23, 24, 26,27) B Koni TennoobMmiHHMKa (3MilioBUKa)
NOBVHEH 6YTN BCTAaHOBNEHWI Y BiANOBIAHOCTI 3 BUMOramm MpPOeKTYBanbHWKa, i
HanalToBaHW Ha He 6inbLue, HiX Pnr=0,6 MPa (EN 1489:2000)! Po3LunptoBanbHui
6ak ((12) - Fig. 23, 24, 26,27) € 060B'A3KOBMM 3rifHO 3 MPOEKTOM YCTaHOBKM!
bakaHa ycTaHOBKa i 3BOPOTHOro KnanaHy (4) 3 meTol B pasi MOLIKOAXKEHHA
30BHILIHBOrO [PKepena Tenna, Wwob He 6yno TepmMoCcMPOHHOT LMPKynALii PianHN i
NoB'A3aHVIX 3 UMM BTpaT Tenna B 6ornepi!

BAXXJIUBO! BupobHUK He Hece 8i0n0gi0anbHoCcmi 3a npobiemMu, o 8UHUK/TU 8
pe3ysibmami HenpasusibHO20 MOHMAXy npusady 0o 000amKo8oz20 Oxepesna
menna, ke cynepe4yume 3a3HA4YeHUM 8UL4e NPABUIAM.

5. MIAKIOYEHHA BY®EPA 1A TAPAYO0I BOAW. 3PA3OK CXEMU.

Bydepu ana BIB npusHaueHi Ana HakonMYeHHA caHiTapHOI rapAayoi Boam 3
HaCTYNHUM ii BUKOPUCTaHHAM B FOAUHY MiIKOBOrO CNOXMBaHHA. 3pa3oK cxemu
nifKnoyYeHHA bydepa nokasaHui Ha Fig.26.

YBATA! [liokntodeHHs 6ygepis 00 8000npo8iOHOT Mepexi 30ilicHIoeEMbCs
8i0nogioHo Fig.26

VI. AHTUKOPO3IAHUI 3AXUCT - MATHIEBUIA AHOJ,

MarHieBun aHoAHWI NPOTEKTOP AOAATKOBO 3axXMLLAE BHYTPILIHIO MOBEPXHIO
BOAHOrO KOHTelHepa Bif KOpo3ii. BiH € enemeHTOM, WO 3HOWYETbCA, AKUN
nifgnAra€ nepioAnyHin NiAgMiHi. 3 ypaxyBaHHAM [OBrOCTPOKOBOI 11 6e3aBapiliHOl
ekcnnyarauii Baworo 6onnepa, BUpobHUK peKoMeHAY€E nepioanyHuiA ornag (oamH
pa3 B ABa POKW) CTaHy MarHiEBOro aHofy NpaBO3faTHUM TEXHIKOM i NigMiHy npu
HeobXiAHOCTI, a Lie MoXe BigbyTuca nif yac nepiognyHol NpodinakTuky Npunagy.
3 nuTaHb NigMiHK 3BepTanTeca fo daxisuiB cnewianizoBaHOro cepsisy!

Vil. POBOTA 3 MPUJIAAOM

MNepen nepBoHavanbHOW 3KCNyaTaumu npubopa ybeautech, uto Gonnep npa-
BWIbHO NOAKJIIOYEH, C MOAXOAALEN MHCTanALMEN 1N 3anonHEeHHbI BOAon. Bece
HaCTPONKW, Kycatowwe paboTy npmbopa fomKeH COBEPLUUT KBaNNOGULIMPOBAHHbI
cneunanucr.

VIil. NEPIOANYHE TEXHIYHE OBCJZTYTOBYBAHHA

Mpy HopmanbHin poboTi npwunap, nif BNAMBOM BUCOKOI Temnepatypu Ha
NoBepxHi HarpiBaya BigKnagaeTbcA BanHAK / Tak Ha3B. Hakun / - (Fig.30/Fig.31).
Tomy BUPOGHMK Npunagy pekomeHaye: 060B'A3K0BO KOXHi 2 POKW 3pilicHioBaTh
npodinakTtiky npunagy B YNOBHOBa)KeHOMY cCreLiani3oBaHOMYy CepBiCHOMY
LeHTpi abo cepBicHii 6a3i. Lia npodinakTmka NoBMHHA BKOYATL OUULLEHHA i
ornAg aHOQHOro NPOTEKTOPA, AKWI B pasi HeobXigHOCTI nignArae 3amiHi HOBUM.
KoxHa Taka mpo¢inakiuka noBuHHa OyTu onucaHa B rapaHTifHin KapTi i3
3a3HaYeHUMK - AaTa 34ilcHeHHs, Gipma BMKOHaBeLp, im'a ocobu, aka 3aincHuna

OiANbHICTb, Nignuc.
Yknadime 00208ip 06¢/1y208y8aHHS | KOHMPOJTIO 3 YNOBHOBAXEHUM
p cneyiasnizosaHum cepsicHUM YeHmMpoMm. PekomeHOyeMbCA NposedeHHsA
MmexHiYHO20 06C/1y208Y8AHHSA OOUH pa3 HA 084 POKU.
BUPOBHWK HE HECE BIAMOBIJAJIbHOCTI 3A bY/Ib-AKI HACIIAKU, LLJO
BUHUKAIOTb B PE3YJIbTATI HEOTPUMAHHA JAHOI IHCTPYKLII.

IX. IHCTPYKL|IT 3 OXOPOHW HABKOJINLLHbOIO CEPE[OBULLA

Crapi npunagu MicTaTb LiiHHI MaTepianu, Tomy ix He Tpeba BUKUaaTu
pa3oM 3 iHWKMK NpoAyKTaMu. 3 METOI0 36epeXXeHHs HaBKOSIMLIHbOTO
cepenoBuLLd, MW NpocuMo, NepefjasaTy ix y BU3HaueHi Ana Lboro NyHKTU.



I. VAZNE UPUTE

SKLADISTENJE TENKOVA S INDIREKTNIM ZAGRIJAVANJEM | BAREM
JEDAN IZMJENJIVACA TOPLINE / ODBOJNICITOPLE VODE / SKLADISTENJE
TENKOVA S DVIJE NEIZRAVNE GRIJANJE | IZMJENJIVACA TOPLINE
e N
Cijenjeni kupci,
Ciljovog tehnickog opisaiuputstva za uporabu jest upoznavanje s proizvodom
i s uvjetima njegove pravilne ugradnje i koristenja. Uputstvo je namijenjeno i
ovlastenim serviserima koji Ce izvrsiti prvobitnu ugradnju uredaja, demontirati
i remontirati ga u slu¢aju kvara.
Pridrzavanje savjeta u ovom uputstvu u interesu je korisnika i jedan je od
jamstvenih

uvjeta.

« Ovo uputstvo je sastavni dio meduspremnika. Treba se Cuvatii mora pratiti
uredaj u slucaju promjene viasnika/korisnika te ukoliko se spremnik reinstalira.

« PaZljivo procitajte uputstvo. To ¢e Vam pomoci da se jamci sigurna
montaZzu, uporaba i odrzavanje Vaseg uredaja.

« Instalacija uredaja je na racun kupca i mora ju izvesti ovlasteni instalater u

L skladu s ovim uputstvom..
-
PAZNJA! Nepravilna ugradnja i prikljucak uredaja moZe ga uciniti
A opasnim po zdravlje korisnika, moguce je imati ozbiljne i kontinuirane
posljedice za njih, ukljucujudi, ali ne ogranicavajuci se na fizicke ozljede i / ili smrt.
Takoder moze uzrokovati Stetu njihovih nekretnina/ Stete i/ ili unistavanje/, isto i
onoga trecih osoba, uzrokovane, ukljucujuéi ali ne samo poplavom, eksplozijom i
pozZarom.
Ugradnija, priklju¢ak na vodovod i struju i pustanje u pogon smiju obaviti samo
i jedino ovlasceni elektricari i tehnicari za popravak i ugradnju uredaja, koji su
stekli nadleznost na podrudju drZave u kojoj se vrse instalacija i pustanje u pogon
uredaja u skladu s propisima.
N\ J

p VAZNO! Ne pridrzavanje dolje opisanih pravila dovodi do jamstvenog greske i produser

podhijeti vise odgovornosti za vas aparat!
Koristenje uredaja u druge svrhe osim njegove namjene je zabranjeno. (p.Ill)

J/
~N

® Prije stavljanja u pogon , spremnik mora biti napunjen vodom

® Ugradnju i servis uredaja treba obaviti ovlasteni serviser, u skladu s uputama

proizvodaca. (p.V 1,2,3,4)

® Uredaj se moze instalirati samo na mjesta gdje nema opasnosti od pozara i van

dohvata dijece. Mora biti postavljena resetka za procis¢avanje otpadnih voda na

podu. Prostor treba biti osiguran da u njemu ne bude temperature manja od 4 ° C.

® Spajanje spremnika i grijanja na vodoopskrbnu mrezu moze obaviti samo

ovlasteni serviser.

® Ako sobna temperature padne ispod 0°C, spremnik treba isprazniti kroz

sigurnosni ventil.

® U radu ( za vrijeme grijanja vode) je obi¢no da voda kaplje iz sigurnosnog ventila.

Otvor ventila mora biti otvoren.

® Zasiguran rad spremnika sigurnosni ventil treba redovito istiti i ispitati radi li

ispravno / je li blokiran / i za regije sa jako tvrdom vodom treba redovito odistiti od

nagomilanog kamenca. Ova usluga ne pripada pod jamstveno servisiranje.

® Ako kod sigurnosnog ventila sa polugom voda istice kroz drenazni otvor pri

punom spremniku uredaj treba iskljuciti.

® Ovaj uredaj nije namijenjen da njime rukuju osobe (ukljucujuci djecu) sa

smanjenim fizickim ili mentalnim sposobnostima, ili osobama s nedostatkom

iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili pou¢ena kako ispravno koristiti

uredaj od strane odgovorne osobe a radi njihove sigurnosti.

® Djecu je potrebno nadzirati kako se ne bi igrala s aparatom.

® Neophodno je pridrzavati se propisanih pravila preventivne zastite, redovite

zamjene zastitne anode i uklanjanje nakupljenog kamenca ¢ak i nakon isteka

jamstvenog roka.(p. VI;VILVIII)

® Kod spajanja bakrenih cijevi s ulazima i izlazima, koristite srednji dielektri¢na
vezu. Inace postoji opasnost od pojave korozije kontakt povezivanje armature!

® Uredaj je namjenjen za grijanje tekuce vode. Njegovo koristenje s drugim

tekuc¢inama vodi gubitku jamstval

® |zmjenjivaci topline uredaja su namijenjeni za rad sa ¢istom vodom ili
mjesavinom vode i propilena (etilen) glikola u te¢noj fazi. Njihovo koristenje s
drugim tekuc¢inama i u drugim agregatnim stanjima vodi do gubitka jamstva!
Prisutnost Nehrdajuci aditiva je obavezno!

. VAZNO! Rad uredaja u temperaturama i tlakovima koji nisu u skladu sa

p propisanim vodi gubitku jamstva!

1I. TEHNICKE KARAKTERISTIKE

1. Volumen zmogljivosti, u litrama - vidi tabelu na uredaju
2.Tezina - vidi tabelu na uredaju

3. Velicina izmjenjivaca topline - vidi tabelu na uredaju
4.Tezak PU

Volumen zmodgljivosti, u litrama Tezak PU, mm

200 =+ 500 50

800 2000 100

5. Zapremina izmjenjivaca topline - vidi tabelu na uredaju

6. Gubitak topline - vidi tabelu na uredaju,vidi Prilog Il

7. Maksimalna radna temperatura vode strana - vidi tabelu na uredaju

8. Maksimalna temperatura sigurnosti za strane grijanja - vidi tabelu na uredaju
9. Radni tlak spremnika vode - vidi tabelu na uredaju

10. Radni tlak izmjenivaca topline- vidi tabelu na uredaju

11. NpopyKTUBHICTb TeNnoo6MiHHYMKa - vidi tabelu na uredaju

12. Makc. KinbkicTb Bogu - vidi tabelu na uredaju

13. Naziv i adresu proizvodaca - vidi tabelu na uredaju.

A

IIl.NAMJENA

Uredaj je napravljen za opskrbu tople vode postrojenju, uz uvijet da tlak u
vodovodu nije veci od 6 bara.

Sadrzaj klorida u vodi trebala bi biti ispod 250 mg /|, a elektri¢na vodljivost biti u
rasponu od 100 u.S / cm do 2000 us / cm. Izmjenjivaci topline mora biti instaliran
na zatvorenim sustavima grijanja s pritiscima do - vidi tabelu na uredaju. Nosac
topline mora optocne vode ili njihove smjese s propilen glikol i protiv korozije
aditiva!

UPOZORENJE! Elektri¢ni grijac mora biti odobren od strane proizvodaca
grijaca vode. U suprotnom slucaju garancija uredaja ce se ukinuti, a
proizvodac ne odgovara za kvar u uredaju.

V. OPIS UREDAJEM

Ovisno od modelu spremnici mogu biti bez izmjenjivaca topline ili s jednim ili dva
ugradena izmjenjivaca topline (serpentine) ( vidi Prilog I).

Na uredaj je montiran pokaziva¢ temperature - T. Postoje otvori (nazvani TS1,TS2,
TS3) za ugradnju temperaturnih osjetnika kotlovske vode i sudjeluju u upravljanju
toka rashladnog sredstva kroz izmjenjivace topline. Na spremnik se moze montirati
elektri¢ni grija¢, koji je uz izlazne cijevi ozna¢en oznakama EE. Otvori obiljezeni
slovom R su za recirkulaciju tople vode postrojenja.

Spremnik ima dvije prirubnice. Jedna od njih je smjeStena na vrhu uredaja te je na
njega prikljucena zastithom anodom. Drugia prirubnica smjestena bo¢no i sluzi za
provjeru i ¢iS¢enje spremnika za vodu.

Dimenzije i opis terminala prikazani su u Tablici 1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 i
Tablici 7/15.

V. MONTAZA | UKLJUCIVANJE

POZOR! MONTAZA MORA BITI NAPRAVLJENA OD STRANE OVLASTENIH
SERVISERA.

1. MONTAZA

Spremnici se nalaze na transportnim paletama radi jednostavnijeg prijevoza. Ako
¢e spremnik biti instaliran u sobi sa ravnim podom i niskom vlaznosti zraka onda
se moze skinuti paleta

Ako je potrebno, palete se mogu ukloniti u prema sljede¢em redoslijedu (Fig. 21):
® Uredaj postavite u lezedi polozaj, prije staviti tepih ispod njega kako bi ga zastitili
od ostecenja. Odvrnite vijke s kojima je spremnik fiksiran na paletu.
® Postavite podesive pete na mjestu vijka*

@ Stavite spremnik okomito i onda izravnjavajte podesujuci visinu peta

* Gdje su prilagodljive pete komponentne sastavite po sljede¢em
redosljedu (Fig.22):
stavite dio 1 na vijak 2, skinut iz paleta

stavite polosku 3, skinuta iz paleta
zategnite dobro matice 4

POZOR! Da bi se izbjegla ostecenja korisnika i (ili) tre¢im stranama u
slu¢aju nastanka kvara u sustavu za opskrbu toplom vodom uredaj treba
biti instaliran u sobi s izoliranim podom | (ili) sustavom odvodne
kanalizacije.

2. MONTAZA "MEKE" PU IZOLACIJA (800 - 2000L)

Za ugradnju izolacijskog materijala dvije osobe, u slucaju vrlo velika kotla, potrebno
je tri osobe.Temperatura prostorije u kojoj dolikuje odvija treba biti najmanje 18°C.
Izolacija se smije Cuvati na temperaturi iznad spomenute najmanje jedan sat prije
uporabe!

U sljedecem koraku obje strane ciferSlus moraju biti izdvajali sa svjetlom vuce u
smjeru strelice prikazane u sa slike 29. Molimo voditi racuna da su montazne rupe
ostati na mjestu, a veze su dostupni cijelo vrijeme.

To je vazno kako bi bili sigurni da su obje strane zatvarac¢ ne ostane vise od 20 mm
jedna od druge, nakon 3to je ugraden (Fig.29). Sada gurnite obje strane ciferslus na
kotlu i popraviti ih na prvom mjestu. Ako je potrebno izolacije moze se suziti (Fig.29)
opet dolje.

Nakon izolacijski materijal je pravilno postavljen i u¢vri¢en s zatvara¢, pjenasti
materijal inlayed i zatvoren s plasti¢nim poklopcem na vrhu. Konac¢no, rozete moze
pricvrstiti i veze (Fig.29).

Izolacijski set treba ¢uvati samo na suhom mjestu! Mi ne mozemo biti odgovorni za
Stetu zbog nepostivanja ovih uputal



3. PRIKLJUCAK SUSTAV NA CJEVOVODNU MREZU

Vazno! Spajanje bojler za glavna vodovodna mreZa biti ispunjeni u skladu s
projektom created by HVAC dizajnera!Prisutnost pisani dokument za dodatne
komponente potreban za priznavanje jamstva! Samo kvalificirani tehnicari
moraju instalirati ovaj uredaj!

Ugradnja uredaj s jednim izmjenjivacem topline treba biti ucinjeno u skladu sa
Fig. 24. Ugradnja spremnika s dva izmjenjivaca topline treba biti u¢injeno u skladu
s Fig. 23. Modeli bez izmjenjivaca topline - isto kao i za modele s izmjenjivaca
jedan ili dva topline. Paralelno instalacija acc. na fig.25.

OBAVEZNO ELEMENTI PRIKLJUCENJA SU:
® Ulazna cijev vovodne mreze;
® Zaporni ventil.

® Regulator tlaka. Kada tlak u glavhom vodu je preko 6 bara je to potrebno. U
tom slucaju, set pritisak prema izra¢unima dizajner, ali ne bi trebao biti veci od 0,5
MPa! Kada tlak u glavhom vodu pod 6 bara, njegova prisutnost snazno preporuca.
U svim slucajevima prisutnost regulator tlaka postavljen na 0,4 MPa je vazan za
pravilan rad vaseg uredaja!

® Nepovratni ventil. Njegov tip bi trebao biti definiran od strane HVAC dizajnea
prema lokalnim i europskim pravilima, standardima i tehnic¢kim normama.

® Sigurnosni ventil. Koristite samo sigurnosne ventile unutar isporu¢enog
kompleta. Za razli¢ite sheme od 23, 24,25,26,27, sigurnosni ventil moraju biti
definirani od strane HVAC dizajera i moraju se biti u skladu s lokalnim i europskim
pravilima, standardima i tehnickim norme. (Pnr = 0,8 MPa, EN 1489: 2000).
Dimenzije ventila prema do Tablice. 8.

VAZNO: Prisutnost drugih / starih / sigurnosnih ventila moZe dovesti do kvar
vaseg uredaja i oni moraju biti uklonjeni.
® Odvodna cijev sigurnosnog ventila. Mora se instalirati u skladu s lokalnim i
europskim pravilima, standardima i tehnickim normama. Mora imti dovoljan nagib
za ispustanje vode. Oba kraja trebaju biti otvorena za zrak i biti osigurani od mraza.
Poduzmite sigurnosne mjere od izgaranja kada je sigurnosni ventil otvoren!. SI. 28
a b, c

® Drenaza sppremnika.
® Slavina za odvod.
® Crijeva.

® Ekspanzijska posuda. U spremniku nema prostora za ekspanziju vode slijed
grijanja. Prisutnost ekspanzijske posude je obavezno kako ne bi gubio vodu kroz
ventil za smanjenje tlaka! Njegov volumen i vrsta moraju biti definirani od strane
HVAC dizajera i moraju biti u skladu s tehnickim sustavom i zahtjevima lokalnih i
europskim pravila, standardima i tehnickim normama. Ugradnju vrsi kvalificirani
tehnicar u skladu s njegovim uputama za uporabu. Referentni podaci o volumenu
ekspanzione posude mogu se naci u Tablici 9.

VAZNO: Izmedu spremnika i sigurnosnog ventila ne smije se instalirati biti bilo
kakav zaustavni ventili ili slavina!

Kako ne biste koristili cirkulacijski otvor "R" i otvore za temperaturne osjetnike
"TS1" "TS2" i "TS3", kao i otvor za el. grija¢ "EE" je potrebno je stavljanje zavrsnih
kapa prije punjenja vodom.

Za modele bez izmjenjivaca topline predviden je izlaz oznacen s "AV"- spajanje
uredaja za odzracivanje zraka koji omogucuje uklanjanje zraka iz spremnika vode.
Za dugogodisnje koristenje, savjetuje se uvijek ukloniti zrak iz spremnika!

ISKLJUCIVANJE TANKA ZA CISCENJE je potrebno radi za otvaranje

p najudaljenijih slavina, koje se koristi za dobavu tople vode u instalaciji (slavina
za mijeSanje) i slavinu (2) za dovod hladne vode u blizini. Kada je spremnik pun
vode, slavine za hladnu vodu ce kontinuirano i¢i voda.

OTJECANJE VODE IZ SPREMNIKA VODE moze se obaviti, kad prethodno
y zatvorite zaporni ventil na ulazu za hladnu vodu (2). Otvorite slavinu za toplu
vodu najudaljenije mjesovite baterije. Otvorite slavinu (8) za otjecanje vode iz

spremnika.
VAZNO! Prozvoda¢ ne preuzima odgovornost za nastale probleme zbog
p nepravilne montaZe uredaja na cjevovodnu mrezu u.SUPROTNOSTI SA GORE
NAVEDENIM PRAVILIMA | ZBOG KORISTENJA.Komponenata nedokazanog porijekia i
u skladu sa lokalnim i europskim standardima.

4. SPAJANJE IZMJENJIVACA TOPLINE - UVODENJE INSTALACLJE
ALTERNATIVNIH IZVORA TOPLINE.

A

Prilikom spajanje izmjenjivaca topline za grijanje vode i toplinske instalacije paziti
na izvode i oznaku boju te pronalazenje odgovarajuc¢eg kontakta na toplinskoj
instalaciji:

I1S1 (MS) - Ulaz zavojnice 1
OS1(ES) - Izlaz zavojnice 1
1S2 (M) - Ulaz zavojnice 2

0S2 (E) - Izlaz zavojnice 2

Prilikom punjenja sustava s radnom teku¢inom potrebno je izvrsiti odzracivanje.
Zbog toga prije ukljucivanja u rad aparata provjerite da nema zraka u sustavu | da
je zrak ispusten kako ne bi ometao normalni rad.

Potrebno je temperatura izmjenjivaca da ne prelazi 110°C, a tlak 6 bar!

Sigurnosni ventil ((11) - Fig. 23, 24, 26,27) u krugu izmjenjivaca topline (serpentine)
mora biti instaliran u skladu sa zahtjevima projektanta i sa postavljanjem ne visa
od Pnr = 6 bar (EN 1489:2000)! Ekspanzijska posuda ((12) - Fig. 23, 24, 26,27) je

UPOZORENJE! Spajanje uredaja na izvor topline povjerava se samo
kvalificiranim osobama koje pripremaju i provode projekt instalacije grijanja.

obavezna u skladu sa projektom instalacije!
Preporuca se ugradnja nepovratnog ventila (4). Na ovaj nacin, kada je vanjski
izvor topline ne radi, uredaj ¢e se sacuvati thermosyphon cirkulaciju tekucine i

povezane gubitak topline iz spremnika!
y nepravilne montaze uredaja na dodatne izvore topline u suprotnosti sa gore
navedenim pravilima!

5. PRIKLJUCAK MEDUSPREMNIKA ZA SANITARNU TOPLU VODU.
PRIMJERI.

Meduspremnici za toplu vodu su namijenjeni za domace akumulacije tople vode
sa svojom naknadnom koristenju kada je vrh u potrosnji!
Kao primjer, prikazan je na fig.26 pufera.

A

VI. ZASTITA OD KOROZIJE - MAGNEZIJSKA

Magnezijska anoda dodatno stiti unutarnju povrsinu spremnika od korozije. To je
potrosni element i treba se periodi¢no zamijeniti.

S obzirom na dugorocni i siguran rad vaseg spremnika proizvodac preporucuje
povremenu provjeru (jednom po dvije godine) stanja anode ovlastenim
serviserima i zamjene ako je potrebno, to se moze obaviti tijekom periodi¢nog
odrzavanja uredaja. Da bi se napravila zamjena potrebno je kontaktirati ovlasteni
servis.

VIl. RAD S UREDAJEM.

Prije pocetnog rada uredaja, provjerite je li spremnik ispravno spojen na
odgovarajuce instalacije i napunjen vodom. Pustanje u rad obavljaju ovlasteni
serviseri.

VAZNO! Prozvoda¢ ne preuzima odgovornost za nastale probleme zbog

UPOZORENJE! Meduspremnik koristiti u skladu sa slikama 16. Objasnjenje
se moZe naci Fig. 26

VIIl. RADOVI NA IZVANREDNOM ODRZAVANJU

Tijekom normalnog rada uredaj pod utjecajem visoke temperature stvara se
kamenac - (fig.30/ fig.31).Stoga, proizvodaca preporuca odrzavanje svake druge
godine od strane ovlastenog servisera. To treba ukljucivati odrzavanje ¢iscenje i
ispitivanje anode | ako je potrebno zamijeniti je novom. Svaku takvu intervenciju
treba upisati u jamstvo: datum zavrsetka, izvoda¢, naziv osobe koja je napravila
servis i potpis. Ukoliko se ne postupi po ovim uputama moze se ukinuti jamstvo

Vaseg spremnika.
Potpisati ugovor za usluge i inspekcije s ovlastenom popravak stru¢njaka.
y Preporuca se provodi odrzavanje jednom godisnje ili dvije, ovisno o kvaliteti vode.
PROIZVODAC NIJE ODGOVORAN ZA BILO KAKVE POSLJEDICE ZBOG RUKOVANJA
KOJE NIJE U SKLADU S OVIM UPUTAMA.

IX. UPUTE ZA ZASTITU OKOLISA

Stari uredaji adrze dragocjene materijale i zbog toga se ne smije
odlagati s ostalim proizvodima. Za zastitu okolisa vas molimo da ih
preda u samo odobrenim centrimal



I. WAZNE ZASADY
ZASOBNIKI CIEPLEJ WODY UZYTKOWEJ Z JEDNA WEZOWNICA /

ZBIORNIKI BUFOROWE CIEPLEJ WODY _UZYTKOWEJ/ ZASOBNIKI

CIEPLEJ WODY UZYTKOWEJ Z DWIEMA WEZOWNICAMI

e N
Szanowni Klienci,

Niniejsza instrukcja eksploatacji i opis techniczny majq na celu zapoznanie
Paristwa z produktem, oraz warunkami poprawnego montazu i uzytkowania.

Przestrzeganie zaleceri zawartych w instrukcji lezy w interesie kupujgcego
i jest jednym z warunkéw gwarancji wskazanych w karcie gwarancyjnej.
Nieprzestrzeganie zaleceri zawartych w instrukcji moze skutkowac utratq
gwarangji!

+ Niniejsza instrukcja jest integralnq czesciq urzqdzenia. Prosimy o
zachowanie jej oraz przekazanie nabywcy w przypadku sprzedazy urzqdzenia.

+ Prosimy o doktadne przeczytanie instrukcji, pomoze to Paristwu
zainstalowac, uzytkowac i obstugiwac urzqdzenie w sposob bezpieczny.

« Koszty instalacji ponosi kupujqcy. Instalacja musi zosta¢ przeprowadzona
przez osobe posiadajqcq odpowiednie uprawnienia oraz wedtug wskazan
niniejszej instrukcji.

\
e
A Uwaga! Nieprawidtowy montaz i nieprawidfowe podtqczenie
urzqdzenia moze doprowadzi¢ do zagrozenia zdrowia i Zycia
uzytkownikéw, a takze powstania szkéd majqtkowych, w skutek zalania,
wybuchu zasobnika lub pozaru.

Podtqczenie do sieci elektrycznej, wodociqgowej oraz uruchomienie
powinno dokonane by¢ przez osoby do tego uprawnione (posiadajqce
uprawnienia wazne na terenie Polski).

- J

® Zastosowanie urzadzenia do innych celéw niz jego przeznaczenie jest
zabronione (patrz punkt IIl).

® Nie nalezy uzywac zbiornika jesli nie jest napetniony woda.

® [nstalacja oraz konserwacja urzadzenia musi by¢ przeprowadzana przez
uprawniong osobe z kwalifikacjami zgodnie z instrukcja (patrz punktV 1,2,3,4).

® Urzadzenie moze by¢ instalowane tylko w pomieszczeniach o standardowe;j
klasie ognioodpornosci.

e Syfon powinien by¢ podtaczony do instalacji odwadniajacej. Pomieszczenie
powinno by¢ zabezpieczone przed przemarzaniem, a temperatura nie moze
spadac ponizej 4°C.

® Nalezy uzy¢ przektadek dielektrycznych podtaczajgc miedziane rury celem
unikniecia korozji kontaktowej w miejscach pofaczen.

® Podczas pracy urzadzenia z zaworu bezpieczeristwa moze kapa¢ woda - jest
to normalne zjawisko. Nie wolno zakrywac, zakrecac ani w inny sposéb zatykac
zaworu bezpieczenstwa. Zawor bezpieczerstwa musi byc¢ regularnie oczyszczany
oraz nalezy sprawdzac jego dziatanie, zaw6r nie moze ulec zatkaniu. W obszarach
gdzie wystepuje woda o duzej zawartosci wapnia, nalezy regularnie oczyszczac
zawdr z nagromadzonego osadu. Ustuga ta nie jest Swiadczona w ramach
gwarangji.

® Jezeliistnieje prawdopodobienstwo, ze temperatura w pomieszczeniu moze
spasc¢ ponizej 0°C, nalezy spusci¢ wode ze zbiornika podnoszac dzwignie zaworu
bezpieczenstwa. Gdy w zbiorniku znajduje sie woda, a po podniesieniu dzwigni
zaworu bezpieczenstwa nie zaczyna ptyna¢ woda - jest to oznaka nieprawidtowego
dziatania oraz usterki i nalezy zaprzestac uzywania urzadzenia.

® Urzadzenie nie powinno by¢ obstugiwane przez osoby bez doswiadczenia oraz
odpowiedniej wiedzy. Moga one obstugiwac urzadzenie bedac pod nadzorem lub
wtedy gdy zostang poinstruowane jak poprawnie obstugiwac urzadzenie.

® Dzieci nie powinny mie¢ dostepu do urzadzenia.

® Nalezy konserwowac oraz obstugiwac urzadzenie postepujac wedtug
wytycznych niniejszej instrukcji. Nalezy okresowo wymienia¢ anode magnezowa
oraz oczyszczac urzadzenie z osadu nawet po okresie gwarancyjnym (patrz
punkt VLVILVII).

® Urzadzenie przeznaczone jest do ogrzewania wody potnej w stanie cieklym,
uzycie innych cieczy w innych stanach skupienia jest naruszeniem warunkéw
gwarancyjnych.

® Wezownice w urzadzeniach przeznaczone sa do pracy z czysta woda w obiegu
oraz mieszanka wody z glikolem propylenowym/etylenowym w stanie ciektym.
Zastosowanie srodkow antykorozyjnych jest obowiazkowe. Uzycie innych cieczy
w innych stanach skupienia jest naruszeniem warunkéw gwarancyjnych.
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II.DANE TECHNICZNE

1. Pojemnos¢, litréw - patrz na tabliczke znamionowa

2. Neto teza - patrz na tabliczke znamionowa

3. Powierzchnia wezownicy - patrz na tabliczke znamionowa
4. 1zolacija twarda PU - patrz na tabliczke znamionowa

Wazne! Niezastosowanie sie do ponizszych zasad powoduje utrate gwarancji oraz
zwalnia producenta z odpowiedzialnosci!

WAZNE! Uzywanie urzqdzenia w warunkach cisnienia i temperatury
przekraczajqcych opisane jest naruszeniem warunkéw gwarancyjnych.

Pojemnos¢, litrow lizolacija twarda PU, mm

200 + 500 50

800 + 2000 100

5. Objetos$¢ nominalna wezownicy - patrz na tabliczke znamionowa

6. Straty ciepta - vpatrz na tabliczke znamionowa,patrz zatgcznik nr I
7.Maksymalna bezpieczna temperatura zbiornika - patrz na tabliczke znamionowa
8. Maksymalna temperatura grzewczego wezownicy - patrz na tabliczke
zZnamionowg

9. Maksymalne cisnienie robocze zbiornika - patrz na tabliczke znamionowa

10. Maksymalne cisnienie robocze grzewczego wezownicy- patrz na tabliczke
zZnamionowa

11. Wydajnos¢ wezownicy - patrz na tabliczke znamionowa
12. ll0$¢ goracej wody - patrz na tabliczke znamionowa
13. Nazwa i adres producenta- patrz na tabliczke znamionowa.

A

UWAGA! Elektryczny element grzewczy (grzatka) musi posiadac

dopuszczenie do montazu wydane przez producenta ogrzewaczy wody. W
przypadku braku dopuszczenia, warunki gwarandjiprzestajq obowiqzywac,
a producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za nieprawidtowq prace
urzgdzenia.

11l. PRZEZNACZENIE

UUrzadzenie przeznaczone jest do dostarczania cieptej wody (pitnej) do
gospodarstw domowych podfaczonych do sieci wodociggowej o cisnieniu ponizej
6 bar (0,6 MPa).

Zawartos¢ chlorkow w wodzie nie powinna przekracza¢ poziomu 250 mg/I,
a przewodnictwo elektryczne powinno miesci¢ sie w zakresie od 100 uS/cm do
2000 pS/cm. Wezownice musza zosta¢ zainstalowane w zamknietym systemie
grzewczym o cis$nieniu do -patrz na tabliczke znamionowa . Nosnikiem ciepta w
systemie musi by¢ woda lub jej mieszanka z glikolem propylenowym i srodkiem
antykorozyjnym.

V. OPIS URZADZENIA

W zaleznosci od modelu, urzadzenie moze by¢ wyposazone w jedng lub dwie
wezownice.(patrz zatacznik nr 1). Przylaczenie urzadzenia do instalacji powinno
by¢ wykonane do wlotéw i gniazd zgodnie z oznaczeniami podanymi ponizej:
T - wskaznik temperatury (w zestawie z urzadzeniem). TS1, TS2, TS3 - tuleje
na czujniki temperatury (kazda wezownica moze by¢ sterowany odczytem
temperatury). Zbiornik wyposazony w pojedyncza wezownice posiada
pojedynczynicza tuleje TS1. EE (CO) - elektryczny element grzewczy (przytacz
grzatki), lokalizacja w srodkowej czesci urzadzenia. Informacje dotyczace wyboru
wilasciwej mocy elektrycznego elementu grzewczego znajduja sie w sekcji Dane
techniczne. KOENIERZ /u dotu, dostep serwisowy/ - mozliwosé montazu elementu
grzewczego. R - recyrkulacja cieptej wody.

Wymiary i opis podtaczen podano odpowiednio w Tabelach
1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 i Tabelach 7/15.

V. MONTAZ | PODLACZENIE DO INSTALACJI

1. INSTALACJA

Zbiorniki dostarczane sa na paletach transportowych. W przypadku gdy
urzadzenie bedzie instalowane i eksploatowane w pomieszczeniu o niskiej
wilgotnosci powietrza i ptaskiej podtodze mozna pozostawi¢ palete. W przeciwnym
razie, postepuj wedtug ponizszych wytycznych (Rys. 21):
® Umie$¢ urzadzenie w pozycji poziomej,
® Odkrec 3 sruby mocujace palete i ogrzewacz wody,
® Zamocuj regulowane nézki bezposrednio do urzadzenia*,
® Umie$¢ urzadzenie w pozycji pionowej i wypoziomuj urzadzenie odpowiednio
regulujac nézki.
® * Jedli regulowane nozki zostaty dostarczone w czesciach, nalezy zamontowac

je nastepujaco (Rys. 22):
® Umies¢ czes¢ 1 na Srubie 2 odkreconej z palety,
@ Nastepnie natéz podktadke 3,
® Przykrec nakretki 4 dostarczone z urzadzeniem.

A

UWAGA! Wszystkie czynnosci zwiqzane z podtqczeniem elektrycznym i
montaz muszq by¢ wykonane przez uprawnionych instalatoréw.

UWAGA! Aby uniknqc¢ ewentualnych obrazeri ciata uzytkownika i/lub oséb
trzecich w przypadku zaktoceri w dziataniu systemu dostarczania cieptej
wody, urzqdzenie powinno by¢ zamontowane w pomieszczeniach z
hydroizolowanymi podtogami lub instalacjq

2. MONTAZ IZOLACJI,,SOFT” PU (800-2000L)

W przypadku instalacji materiatu izolacyjnego dwie osoby, w przypadku bardzo
duzego kotfa, potrzebne s3 trzy osoby. Temperatura pomieszczenia,

w ktorym odbywa sie montaz, powinna wynosic co najmniej 18°C. Zestaw izolacyjny
nalezy przechowywac w wyzej wymienionej temperaturze co najmniej

godzine przed uruchomieniem!

W nastepnym kroku obie strony zamka btyskawicznego musza by¢ pociagniete
lekka trakcja w kierunku strzatek pokazanych na FI G.29. Nalezy uwaza¢,

aby prefabrykowane otwory pozostaty na miejscu, a potaczenia byty dostepne przez
caty czas.



Wazne jest, aby upewnic sie, ze obie strony zamka btyskawicznego nie pozostajg
wiecej niz 20 mm od siebie po zatozeniu (rys. 29). Teraz popchnij obie

strony zamka btyskawicznego do kotta i zamocuj je na pierwszej pozycji. W razie
potrzeby izolacje mozna ponownie zwezic (rys. 29).

Po prawidiowym dopasowaniu materiatu izolacyjnego i przymocowaniu go za
pomoca zamka btyskawicznego, spieniony materiat jest wkiadany i

zamykany plastikowa pokrywa na gérze. Wreszcie rozety mozna przymocowac do
potaczen (rys.29).

Zestaw izolacyjny nalezy przechowywac tylko w suchym miejscu! Nie mozemy
ponosi¢ odpowiedzialnosci za szkody spowodowane

nieprzestrzeganiem tych instrukgji!

3. PODLACZENIE DO SIECIWODOCIAGOWEJ

WAZNE! Podtqczenie ogrzewacza wody do sieci wodociggowej powinno by¢

wykonane w zgodnosci z projektem sanitarnym. Dodatkowe urzqdzenia oraz
komponenty muszq posiada¢ odpowiedniq dokumentacje, aby zachowac gwarancje.
Jedynie uprawnieni instalatorzy mogq dokonac instalacji urzqdzenia!

Instalacja urzadzenia z jedna wezownica powinna by¢ wykonana zgodnie z Rys.
24. Instalacja urzadzenia zdwoma wezownicami powinna by¢ wykonana zgodnie
z Rys. 23. Modele bez wezownic - tak samo jak urzadzenia z jednym lub dwoma
wezownicami. Instalacja rownolegta zgodnie z Rys. 25.

Obowigzkowe elementy przy instalacji:

® Rura wlotowa.
® Gléwny zawor wody.

® Regulator cisnienia, konieczny gdy cisnienie w sieci przekracza 6 baréw

(0,6 Mpa). W tym przypadku, ci$nienie powinno by¢ utrzymane na poziomie
obliczonym przez projektanta, ale nie powinno przekraczac 5 baréw (0,5 Mpa).
Gdy cisnienie w sieci nie przekracza 6 baréw (0,6 Mpa) zaleca sie zainstalowanie
regulatora cisnienia. Optymalna wartoscig ci$nienia dla prawidtowego
funkcjonowania urzadzenia sg 4 bary (0,4 Mpa).

® Zawdr zwrotny. Jego rodzaj powinien zosta¢ okreslony przez projektanta w
zgodnosci z obowigzujagcym prawem lokalnym i europejskim, oraz normami
technicznymi.

® Zawdr bezpieczenstwa. Prosimy uzywac zawordw dofaczonych do urzadzenia.
Dla schematéw innych niz 23, 24,25,26 i 27 - zawdr bezpieczeristwa musi by¢
okreslony przez projektanta w zgodnosci z obowigzujacym prawem lokalnym i
europejskim, oraz normami technicznymi (PNR= 8 bar (0,8 Mpa), EN 1489:2000).
Wymiary zgodne z Tabela 8.

WAZNE! Pomiedzy zbiornikiem a zaworem bezpieczeristwa nie mogq
znajdowac sie zawory odcinajqce ani krany!
WAZNE! Uzycie starych/uzywanych zaworéw bezpieczeristwa moze
p spowodowac uszkodzenie urzqdzenia. Nalezy je usunqc¢!
@ Odwodnienie zaworu bezpieczenstwa, zgodnie z obowiagzujacym prawem
lokalnym i europejskim, oraz normami technicznymi. Nalezy zapewnic
odpowiednie nachylenie dla odptywu wody, oba zakoriczenia musza pozostac¢

otwarte oraz zabezpieczone przed zamarzaniem. Prosimy zachowac srodki
ostroznosci. Rys. 28 a, b, c.

® Zrzut cieczy (wody, glikolu dla solaru) z zaworu bezpieczenstwa do kanalizacji.
® Kran.

o Waz.

® Naczynie wyréwnawcze/wzbiorcze. Naczynie wyréwnawcze/wzbiorcze jest
obowiazkowe, aby unikna¢ przeciekania wody przez zawdr bezpieczenstwa.
Pojemnos¢ oraz typ naczynia wyréwnawczego/wzbiorczego musi zosta¢ okreslona
przez projektanta zgodnie z obowigzujgcym prawem lokalnym i europejskim, oraz
normami technicznymi. Instalacja musi zostac przeprowadzona przez instalatora
zgodnie z instrukcja instalacji. Informacje dotyczace objetosci naczynia znajduja
sie w Tabeli 9.Kako ne biste koristili cirkulacijski otvor "R" i otvore za temperaturne
osjetnike "TS1", "TS2" i "TS3", kao i otvor za el. grija¢ "EE" je potrebno je stavljanje
zavrsnih kapa prije punjenja vodom.

Przed napetnieniem zbiornika woda nalezy zamkna¢ wszystkie wloty i gniazda
(o ile nie beda uzywane): R - recyrkulacja cieptej wody, TS1, TS2, TS3 - tuleje na
czujniki temperatury, EE - elektryczny element grzewczy (przytacz grzatki).

W modelach bez wezownicy gniazdo oznaczone AV jest przeznaczone jest do
odpowietrzania zbiornika. Dla zapewnienia dtugiego okresu uzytkowania zaleca
sie doktadne odpowietrzenie zbiornika

ABY NAPELNIC ZBIORNIK nalezy odkrecic¢ najdalej potozony w instalacji kran
p cieptej wody (baterie) oraz kran zimnej (2) wody potozony blisko zbiornika. Gdy
zbiornik bedzie napetniony, z kranu zimnej wody zacznie ptyng¢ woda.

W PRZYPADKU KONIECZNOSCI OPROZNIENIA ZBIORNIKA, najpierw

nalezy odtqczyc¢ zasilanie. Nalezy zakreci¢ kran zimnej wody (2) oraz odkrecic¢
najdalej potozony w instalacji kran cieptej wody (baterie). Aby doktadnie opréznic¢
zbiornik nalezy odkreci¢ kran spustowy.

g

bezpieczeristwa. Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za problemy
wynikajqce z nieprawidtowego montazu urzqdzenia do sieci wodociggowej oraz
za problemy wynikajqce z uzywania elementéw i materiatéw niewiadomego
pochodzenia niezgodnych z normami!

WAZNE! Wyzej wymienione zasady podiqczenia do sieci sq zgodne z przepisami
europejskimi i lokalnymi, a ich zastosowanie jest konieczne dla zachowania

4. PODLACZENIE WEZOWNIC Z INSTALACJA GRZEWCZA
WYKORZYSTUJACA ZRODLA ALTERNATYWNE | ODNAWIALNE

A

Podtaczenie wezownic z instalacjg musi by¢ przeprowadzone z uwzglednieniem
oznaczonych wlotéw i gniazd w sposéb opisany ponizej:

UWAGA! Jedynie wykwalifikowani instalatorzy mogq dokonywac tego
rodzaju podtqczen.

1S1 (MS) - zasilanie wezownicy 1
0OS1(ES) - powr6t z wezownicy 1
1S2 (M) - zasilanie wezownicy 2
0S2 (E) - powrét z wezownicy 2
Upewnij sie, ze w ukfadzie nie ma powietrza. Obecnos¢ powietrza w uktadzie
moze spowodowac nieprawidtowg prace urzadzenia.
Maksymalna temperatura czynnika grzewczego wezownicy: 110°C. Maksymalne
cisnienie czynnika grzewczego wezownicy: 6 bar (0,6 MPa)!
Zawoér bezpieczenstwa (11) (Rys. 23, 24,26,27) musi by¢ zamontowany wedtug
projektu, maksymalna warto$¢ nie moze przekracza¢ PNR=6 bar (0,6 MPa) (EN
1489:2000)
Nalezy zastosowac naczynie wzbiorcze/wyréwnawcze zgodnie z projektem.
Zaleca sie instalacje zaworu zwrotnego (4) celem ochrony urzadzenia na wypadek

awarii zrédta zasilania.
y Wazne! Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za problemy wynikajqce z
nieprawidtowego montazu wezownic!

5. PODLACZENIE ZBIORNIKOW BUFOROWYCH CWU - PRZYKLADY

Zbiorniki buforowe cwu przeznaczone s3 do przechowywania cieptej wody
przeznaczonej do uzytku przy duzym zapotrzebowaniu chwilowym. Przyktad -
Rys. 26.

UWAGA! Podtqczenie zbiornikéw buforowych cwu do sieci pokazane jest
naRys. 26.

VI. OCHRONA ANTYKOROZYJNA - ANODA MAGNEZOWA

Anoda magnezowa chroni wewnetrzng powierzchnie zbiornika przed korozja.
Jest to czes$¢ podlegajaca zuzyciu i nalezy ja okresowo wymieniac.

W cell dtugotrwatej i bezawaryjnej eksploatacji urzadzenia zaleca sie
przeprowadzanie okresowego badania stanu anody przez wykwalifikowany
personel oraz wymiane podczas okresowych przegladéw urzadzenia (raz na 2
lata). W celu wymiany anody, prosimy o kontakt z autoryzowanym serwisem.

Vil. URUCHOMIENIE

Przed uzyciem water heater nalezy upewnic sie, ze urzadzenie jest prawidtowo
podfaczone do instalacji grzewczej oraz ze jest napetnione woda.

VIll. PRZEGLADY OKRESOWE

Podczas normalnego uzytkowania urzadzenia, pod wpltywem wysokiej
temperatury, na powierzchni elementu grzewczego zbiera sie osad -(Rys.30 /
Rys.31). Producent zaleca konserwowac urzadzenie co dwa lata przez pracownikéw
autoryzowanego serwisu. Przeglad okresowy musi obejmowac czyszczenie oraz
sprawdzenie anody magnezowej, lub jej wymiane w razie potrzeby. Kazdorazowo
przeprowadzony przeglad okresowy nalezy wpisa¢ do karty gwarancyjnej z
podaniem daty, nazwiska osoby przeprowadzajacej przeglad, nazwy firmy wraz

z podpisem i pieczatka.
y Powinno sie podpisa¢ umowe na obstuge oraz konserwacje urzqdzenia z autoryzowanym
serwisem. Przeglqdy okresowe zaleca sie przeprowadza¢ co roku lub co dwa lata w zaleznosci
od jakosci wody.PRODUCENT NIE PONOS/ ZADNEJ ODPOWIEDZIALNOSCI ZA JAKIEKOLWIEK
KONSEKWENCJE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA NINIEJSZEJ INSTRUKCJI.

IX. RECYKLING | UTYLIZACJA

Zuzyte urzadzenia elektryczne sa surowcami wtérnymi — nie wolno
wyrzucac ich do pojemnikéw na odpady domowe, poniewaz moga
zawierac substancje niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego i
srodowiskal Prosimy o aktywna pomoc w oszczednym
gospodarowaniu zasobami naturalnymi i ochronie $rodowiska
naturalnego przez przekazanie zuzytych urzadzen do punktu
sktadowania surowcéw wtérnych/zuzytych urzadzen elektrycznych.



|. REGLES IMPORTANTES

RESERVOIR DE STOCKAGE A CHAUFFAGE INDIRECT ET UN ECHANGEUR/
TAMPONS POUR EAU CHAUDE SANITAIRE/ RESERVOIR DE STOCKAGE A
CHAUFFAGE INDIRECT ET DEUX ECHANGEUR

N
Chers Clients,
Le mode d'emploi et la description technique sont rédigés pour vous informer
des conditions d'installation et d'utilisation. Lisez-les attentivement et suivez-les.

Le suivi des instructions contenues est dans l'intérét de l'acheteur et représente
une des conditions de garantie. Le non-suivi du mode d'emploi peut-étre la
raison de la perte de la garantie!

- Ce manuel est une partie intégrante de I'appareil. Il doit étre gardé avec
soin et doit suivre I'appatreil si ce dernier est transféré a un autre propriétaire ou
l'utilisateur et/ou a une autre installation.

« Lire les instructions et les astuces trés soigneusement. lls vous aideront a
garantir une installation sdre, ainsi que son utilisation et la maintenance de
votre appareil.

- L'installation est a la charge de I'acheteur et doit étre effectuée par une
personne professionnelle du secteur conformément aux instructions dans le
manuel.

Y4
J

ATTENTION! Linstallation et le raccordement incorrects de I'appareil

peuvent le rendre dangereux pour la sante et la vie des utilisateurs. Il pourra
causer des consequences graves et durables pour eux, y compris, mais sans s’y
limiter des handicaps et/ou la mort. Cela peut aussi causer des dommages
materiels a leurs biens /dommages et/ou destruction/, ainsi qu‘a des tiers, causes y
compris, sans s’y limiter par l'inondation, I'explosion et Iincendie.

Linstallation, le raccordement a la tuyauterie et au réseau électrique, ainsi que sa
mise en service doit étre effectuée uniquement et seulement par des électriciens
et des techniciens qualifiés pour la réparation et l'installation de I'appareil, ayant
acquis leur licence sur le territoire de I'Etat ou sont effectuées l'installation et la
mise en service de l'appareil et conformément a la réglementation applicable dans
ce pays.
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o Lutilisation de I'appareil pour n‘importe quel autre but est interdite.

® Ne pas utiliser le réservoir de stockage s'il nest pas complétement rempli d'eau
(p-N)

® Linstallation et la maintenance doivent étre réalisées par un professionnel du
secteur en accord avec les instructions du fabricant (p.V 1,2,3,4).

® |'appareil doit seulement étre installé dans des locaux avec la résistance au feu
normale.

® |l devrait y avoir un siphon connecté a un drainage de plomberie. Les locaux
devraient étre protégés de la congélation et la température ne devrait jamais
étre inférieure a 4°C.

® En connectant des conduites de cuivre aux admissions et aux sorties, utilisez
un une connexion diélectrique intermédiaire. Autrement il y a un risque de la
corrosion de contact qui peut arriver sur les installations de connexion!

e Pendant l'utilisation '¢gouttement d'eau de I'ouverture de drainage de la valve
de retour de sécurité est normal. Le méme doit étre laissé ouvert a I'atmosphére.

® Pour garantir I'opération stre du chauffe-eau, la valve de retour de sécurité doit
subir le nettoyage habituel et les inspections pour le fonctionnement normal /

la valve ne doivent pas étre entravées / et pour les régions avec I'eau fortement
calcaire il doit étre nettoyé avec du tartre accumulé. On ne fournit pas ce service
dans le la maintenance de garantie.

® Sila probabilité existe que la température de la prémisse peut tomber au
dessous de 0°C, le réservoir de stockage doit étre drainé en remontant le
levier de la valve de retour de sécurité. Si en tournant le bouton de la valve
quand le réservoir d'eau est plein, I'eau ne commencera pas a couler lors
de l'ouverture de drainage de la valve, ceci est un signal de défaillance et
l'utilisation de I'appareil doit étre cessée.

® Cet appareil n'est pas destiné a l'utilisation par des personnes (incluant des

enfants) avec des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou le

manque d'expérience et de connaissance, a moins que I'on ne leur ait donné la

surveillance ou l'instruction concernant l'utilisation de l'appareil par une personne

responsable de leur sécurité.

® Les enfants devraient étre surveillés pour s'assurer qu‘ils ne jouent pas avec

l'appareil.

® |l est nécessaire de garder les régles pour le maintien préventif, le remplacement
de protecteur d'anode de magnésium et nettoyant méme apres la période de
garantie. (P.VIVILVII)

e Cedispositif est destiné au chauffage d'eau potable dans Iétat liquide.

Lutilisation de liquides différents dans des états différents mene a la violation de la

garantie!

® Les échangeurs thermiques du dispositif sont destinés a |'utilisation avec l'eau
propre circulante et le mélange et le Propyléne (I'Ethyléne) le GLYCOL a l'état
liquide. La présence d‘additifs d‘anticorrosion est obligatoire. Lutilisation de
liquides différents dans des états différents méne a la violation de la garantie!
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IMPORTANT! Le non suivi des régles ci-dessous, méne a la faute de garantie et le
fabricant ne se porte plus responsable de l'appareil!

IMPORTANT! Lutilisation de ce dispositif a la température et le niveau de
pression plus élevé que prescrit méne a la violation de la garantie!

1I.DONNEES TECHNIQUES

1. Volume de stockage du réservoir , litres - voir Annexe Il,voir la plaque
signalétique sur l'appareil

2. Poids net - voir la plaque signalétique sur I'appareil

3. Superficie des échangeurs thermiques| - voir la plaque signalétique sur
I'appareil

4.1solation PU solide

Isolation PU solide, mm
50
100

Volume de stockage du réservoir, litres
200 + 500
800 + 2000

5. Volume évalué des échangeurs thermiques - voir la plaque signalétique sur
I'appareil
6. Perte de chaleur - voir la plaque signalétique sur I'appareil, voir Annexe ||

7. Température maximale de séurité - voir la plaque signalétique sur I'appareil
8.Température maximale de sécurité (Echangeur) - voir la plaque signalétique sur
I'appareil

9. Pression maximale de I'eau - voir la plaque signalétique sur I'appareil

10. Pression maximale danns les échangeurs - voir la plaque signalétique sur
I'appareily

11. Performance des échangeurs therrmiques - voir la plaque signalétique sur
I'appareily

12. Quantité d'eau chaude - voir la plaque signalétique sur I'appareil

13. Nom et adresse du fabricant - voir la plaque signalétique sur l'appareily.

A

ATTENTION: [€élément de chauffage électrique devrait étre approuvé par
le fabricant du chauffe-eau. Autrement le fabricant ne suit pas les
conditions de garantie et ne sera pas le responsable de quelconque
probléme de l'appareil.

I1l. UTILISATION PREVUE

L'appareil est destiné a fournir de I'eau chaude sanitaire aux ménages équipés d‘un
systéme de tuyauterie travaillant a la pression au-dessous de 6 bars (0,6 MPA).

Le contenu de chlorures dans l'eau doit étre au-dessous de 250 mg/l et sa
conductivité électrique doit étre comprise entre 100 p S/cm a 2000 p S/cm. Les
échangeurs thermiques doivent étre installés en systemes de chauffage fermés
avec des pressions jusqu‘a - voir la plaque signalétique sur I'appareil. Le circuit
primaire et le circuit d'échangeur doit faire circuler de I'eau ou un mélange
composé de glycol de propylene et des additifs d‘anticorrosion!

V. DESCRIPTION DE LAPPAREIL

Selon le modele du réservoir de stockage, il peut y avoir un ou deux échangeurs
thermiques incorporés (serpentins)(voir Annexe I). Les raccordements a I'appareil
doivent étre faits en suivant les sorties et les entrées marquées, décrites ci-dessous:

T- pour l'indicateur de température (I'indicateur est inclus dans le kit de I'appareil).

TS1, TS2, TS3 - pour monter des capteurs de température (chaque échangeur
thermique peut étre contrélé par la température).

Si le réservoir de stockage est équipé d'un seul échangeur thermique il y aura
seulement une sortie“TS1” disponible.

EE (HE) - pour 'élément de chauffage électrique - placé au milieu de I'appareil.
Suivez les données techniques pour choisir la puissance appropriée de I'élément
chauffant. Le rebord (prés du bas) pour entretenir et nettoyer, cela peut étre utilisé
pour monter un élément de chauffage électrique aussi.

R - pour systémes de recirculation d’eau chaude. Dimensions et description de
I'équipement table 1/2//3/4/5/6/10/11/12/13/14 , table 7/15.

V. MONTAGE ET CONNEXIONS

A

1. INSTALLATION

Les réservoirs de stockage sont livrés sur une palette individuelle de transport.
Si les chauffe-eau sont utilisés dans des locaux avec une humidité basse et un
plancher plat vous pouvez laisser la palette, autrement - suivez s'il vous plait les
étapes décrites dessous (fig. 21)

® Mettre I'appareil en position horizontale ;
@ Dévisser les trois verrous qui tiennent la palette au chauffe-eau;

® Mettre le réservoir de stockage dans la position verticale et ajuster le niveau en
utilisant les pieds

® *Sjles pieds d‘ajustement sont livrés dans des parties séparées vous pouvez les
assembler comme suivant (I'image 22):

® Mettez la partie 1 sur le verrou 2 qui est dévissé de la palette
® Mettez la rondelle 3 qui est enlevé de la palette
® Lavis sur les noix 4 qui est livré avec les appareils

A

ATTENTION! Les techniciens qualifiés doivent exécuter tout les travaux
d‘assemblage techniques et électriques.

ATTENTION! Pour empécher la blessure de [utilisateur et/ou d‘autres
personnes en cas de probléme dans le systéme pour fournir l'eau chaude,
l'appatreil doit étre monté dans des locaux équipés avec une isolation
hydraulique de plancher ou d'un drainage de plomberie.

2. MONTAGE D'ISOLANT PU "DOUX" 800-2000L

Pour l'installation de matériel isolant deux personnes, dans le cas de trés grande
chaudiére, trois personnes sont nécessaires. La température de la piece ou le



montage a lieu doit étre d'au moins 18°C. Le jeu d'isolation doit étre stocké a la
température mentionnée ci-dessus au moins une heure avant le fonctionnement!

In the next step both sides of the zipper have to be pulled with light traction into
the direction of the arrows shown in FIG.29. Please take care that the prefabricated
holes stay in place and the connections are accessible all the time. It is important to
make sure that both sides of the zipper do not remain more than 20mm apart from
each other after being fitted (Fig.29) .

Now push both sides of the zipper to the boiler and fix them on the first position. If
necessary the insulation can be narrowed (Fig.29) down agai n.

Once the insulation material has been fitted correctly and fastened with the
zipper, the foamed material is inlayed and closed with a plastic lid on the top.

Finally, rosettes can be fixed onto the connections (Fig.29).

L'ensemble isolant ne doit étre stocké que dans un endroit sec! Nous ne pouvons
pas étre tenus responsables des dommages causés par le non-respect de ces
instructions!

3. CONNEXION DU SYSTEME AU RESEAU D'APPROVISIONNEMENT EN
EAU PRINCIPAL

y IMPORTANT! Connecter le chauffe-eau au réseau d‘approvisionnement en eau
principal , cela doit étre accompli en conformité avec un projet créé par un
concepteur hvac! Une Présence de DOCUMENT ECRIT pour des composants
supplémentaires est nécessaire pour la reconnaissance de garantie! Les
techniciens seulement qualifiés doivent installer ce dispositif!

Linstallation du dispositif avec un échangeur thermique devrait étre faite
conformément a I'image 24. Linstallation du réservoir de stockage avec deux
échangeurs thermiques devrait étre faite conformément a I'image 23. Pour les
modeéles sans échangeurs thermiques, la méme procédure que les modeles avec
un ou deux échangeurs thermiques. Installation paralléle acc. a image 25.

Les éléments obligatoires d‘installations sont:
® Tuyaux d‘alimentation
® Robinet d'eau principal

® Régulateur de pression. Quand la pression a la canalisation est plus haute que

6 bars il est exigé, dans ce cas, que la pression d’ensemble soit selon les calculs

du concepteur, ne devrait pas étre plus haute que 0.5 MPA! Quand la pression a la
canalisation est sous 6 bars, on recommande fortement sa présence. Dans tous les
cas la présence d'un ensemble de régulateur de pression a 0.4 MPA est importante
pour le fonctionnement approprié de votre dispositif!

® Clapet anti-retour. Son type doit étre défini par le concepteur HVAC selon les bas,
les normes et les normes techniques locales et européennes.

® Soupape de sécurité. Utilisez uniquement des soupapes de sécurité a l'intérieur
du kit fourni. Pour les schémas différents de 23, 24,25,26 ou 27, la soupape de
sécurité doit étre définie par le concepteur HVAC et doit étre conforme aux normes
locales et européennes, aux normes et aux normes techniques.  (Pnr=0,8 MPa,
EN 1489: 2000). Dimensions de la vanne a table. 8.

IMPORTANT: Entre le réservoir de stockage et le groupe de sécurité il ne doit pas
y avoir de valves d‘arrét ou de robinet.

IMPORTANT: la présence d‘autres/vieilles valves de sécurité peuvent amener a une
panne de votre appareil et elles doivent étre enlevées.

g

® Conduite de drainage de soupape / groupe de sécurité. Doit étre mis en ceuvre
conformément aux abaissements locaux et européens, des normes techniques.

Il doit y avoir la pente suffisante pour le ruissellement de I'eau. Les deux sorties
devraient étre ouvertes a I'atmosphére et étre garanti contre le gel. Prenez des
mesures de sécurité contre la combustion quand la valve de sécurité est ouverte!
Fig.28 a, b, c.

® Drainage de chauffe-eau.
® Robinet de drainage.
® Tuyau.

® Vase d'expansion. Dans le réservoir de stockage il n'y a aucun volume pour
satisfaire I'expansion d'eau en raison de son chauffage. La présence du vase
d‘expansion est obligatoire pour ne pas perdre de I'eau par la soupape de

slireté de pression! Son volume et type doivent étre définis par le concepteur
HVAC et doivent étre conformément au systéme des exigences techniques, des
abaissements locaux et européens, des normes techniques. Son installation sera
effectuée par un technicien qualifié conformément a son mode demploi. Les
données de référence sur le volume du vase d’expansion pourraient étre trouvées
dans la Table 9.

Afin que vous n'utilisiez pas la sortie de circulation R’ les sorties pour les capteurs
de température ,TS1% ,TS2" et ,TS3” et la sortie pour I'élément chauffant ,EE”, il
est nécessaire de mettre des embouts avant de remplir le chauffe-eau de l'eau.

Pour des modeles sans échangeur thermique - la sortie marquée avec ,AV”
est destinée au rapport de dispositif de conduit aérien qui permet d’enlever l'air
du réservoir d'eau. Pour le service d'une grande longévité, c'est conseiller, pour
enlever complétement lair du réservoir!

POUR REMPLIR LE RESERVOIR de stockage, il est nécessaire d'ouvrir le robinet

p le plus éloigné, utilisé pour fournir I'eau chaude dans l'installation et le robinet

(2) pour fournir l'eau froide. Quand le chauffe-eau est plein, le robinet deau froide

continuera de faire couler de l'eau!

AU CAS OU VOUS DEVEZ VIDER LE RESERVOIR de stockage, vous devez

p d‘abord couper son alimentation électrique. Lafflux des conduites principales

deau doit d‘abord étre terminé (robinet 2) et le robinet d'eau chaude le plus

éloigné du robinet de mélange doit étre ouvert. Ouvrez le robinet de drainage (8)
pour vider complétement le réservoir deau!

. IMPORTANT! Toutes les regles mentionnées ci-dessus concerne la connexion du
p réservoir aux conduites principales d'eau sont élaborer pour votre sécurité! Ils
respectent des réglements européens et locaux obligatoires! Le fabricant

n‘assume aucune responsabilité de probléemes résultant de l'assemblée incorrecte
de l'unité au réseau d‘approvisionnement en eau et a cause de I'utilisation de
composants avec une origine inconnue qui ne sont pas conformes aux normes
locales et européennes.

4. CONNEXION DES SERPENTINES (ECHANGEURS THERMIQUES) AVEC
INSTALLATION DE CHAUFFAGE EN UTILISANT SOURCES ALTERNATIVE ET
SOURCES RENOUVELABLES

ATTENTION! Le spécialiste de P&P Qualifié et des techniciens doivent
A exécuter toutes les oeuvres d‘assemblage pour la connexion aux sources de
chaleur.

La connexion des serpentines (des échangeurs thermiques) avec l'installation
de chauffage devrait étre fait en considérant les sorties et les entrée marquées
comme décrit ci-dessous:

I1S1 (MS) - Entrée d'échangeur thermique 1
0S1 (ES) - Sortie déchangeur thermique 1
1S2 (M) - Entrée d'échangeur thermique 2
082 (E) - Sortie d'échangeur thermique 2

Assurez-vous que le systeme est vide d‘air. La présence d‘air peut amener a un
fonctionnement incorrect de la chaudiere.

Température maximale du fluide caloporteur: 110°C. Pression maximale du fluide
caloporteur: 0.6MPa!

Une valve de sécurité ((11) - Fig.23,24,26,27) I'échangeur thermique intégré
doit étre fait selon des exigences de concepteur de HVAC mais son ajustement ne
doit pas étre plus haut que Pnr = 0.6MPa. (EN 1489:2000)

Un vase d'expansion selon des exigences de Concepteur de HVAC doit étre
installé!

Il est recommandé d'installer un claper anti-retour (4). De cette facon, quand
la source de chaleur externe ne marche pas, votre dispositif sera préservé par la
circulation liquide thermosiphon et associe la perte de chaleur du réservoir!

y résultant de I'assemblage incorrecte des échangeurs thermiques aux sources de

chaleur supplémentaires!
5. CONNEXION DES TAMPONS POUR EAU CHAUDE SANITAIRE.
EXEMPLES.

Les tampons pour DHW sont destinés a l'accumulation d‘eau chaude sanitaire
avec son utilisation quand il y a un sommet dans la consommation!

Comme le montre I'exemple pour des tampons. (Fig.26)

IMPORTANT! Le fabricant n‘assume aucune responsabilité aux problémes

ATTENTION! On montre la connexion de
lI'approvisionnement en eau principal sur I'lmage 26.

tampons DHW a

V1. PROTECTION CONTRE LA CORROSION - ANODE DE MAGNESIUM

Lanode de magnésium protége la surface intérieure du réservoir d'eau de
la corrosion. Lélément danode est un élément subissant et est soumis au
remplacement périodique.

En vue du long terme et a une utilisation libre de votre chauffe-eau, le fabricant
recommande les inspections périodiques de la condition d'anode de magnésium
par un technicien qualifié. Effectué un remplacement quand c'est nécessaire
et ceci pourrait étre exécuté pendant la maintenance technique de l'appareil.
(Une fois tous les deux ans). Pour des remplacements, contactez s'il vous plait les
entreprises autorisées!

Vil. MODE OPERATOIRE

Avant l'utilisation du chauffe-eau s‘assurer que l'appareil est connecté avec
I'installation de chauffage de fagon correcte et soit rempli d'eau.

VIil. MAINTENANCE PERIODIQUE

Avec une utilisation normale de l'appareil, sous I'influence de température élevée,
du calcaire peut se déposer sur la surface de I'élément chauffé- (Fig.30 / Fig.31). Le
fabricant recommande le maintien préventif de votre appareil tous les deux ans
par un centre de service autorisé. Ce maintien protecteur doit inclure le nettoyage
et l'inspection du protecteur d'anode, qui sera remplacent d'un nouveau si le
besoin surgit. Chaque maintien préventif de dit type doit étre entré dans la carte
de garantie de I'appareil et doit décrire la date d'exécuter le maintien préventif, le
nom de la personne et I'entreprise exécutant le maintien préventif et la signature.

y autorisé. On recommande de conduire la maintenance une fois par an ou deux
selon la qualité de l'eau.

LE FABRICANT NE PREND PAS LA RESPONSABILITE DE TOUTES LES CONSEQUENCES
CAUSEES DU FAIT D’'UN NON RESPECT DES INSTRUCTIONS.

IX. INSTRUCTIONS POUR LA PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Les vieux appareils contiennent des matériaux de valeur et ne doivent
pas étre jetés avec d'autres produits. Pour protéger I'environnement
nous vous prions de bien vouloir les livrer dans des centres approuvés
seulement!

Il est recommandé de souscrire un contrat de maintenance avec un spécialiste



|. POMEMBNA PRAVILA

GRELNIKI VODE Z INDIREKTNIM SEGREVANJEM IN ENIM IZMENJAVAL-
NIKOM TOPLOTE/ PUFERI POD VISOKIM PRITISKOM/ GRELNIKI VODE Z
INDIREKTNIM SEGREVANJEM IN DVEMA IZMENJAVALNIKOMATOPLOTE
~

Spostovani kupci,

Ta tehnicni opis in navodila za uporabo so namenjeni seznanitvi z izdelkom
in pogoji za njegovo pravilno namestitev in delovanje. Navodilo je namenjeno
tudi pooblascenem tehniku, ki bo v primeru poskodbe namestil, razstavil in
popravil napravo.

Skladnost z instrukcijami v tem navodilu je v najboljSem interesu kupca in je
eden od garancijskih pogojev, navedenih v garancijski kartici.
- To navodilo je sestavni del grelnika vode. V primeru, da se lastnik ali
uporabnik spremeni in / ali se naprava znova montira, je potrebno navodilo
hranitiin isto je potrebno spremljati napravo.

« Pazljivo preberite navodila. To bo zagotovilo varno namestitev, uporabo in
vzdrzevanje vase naprave

« Namestitev naprave je na stroske kupca in jo mora izvesti usposobljen

monter v skladu s tem navodilom
-
ﬁ Opozorilo! Napacna montaza in prikljucitev naprave bodo povzrocile
nevarnost za zdravlje in Zivljenje uporabnikov in to lahko tudi povzroci teZe
in nadaljnje posledice za tiste, vkljucno, vendar ne omejene na telesne poskodbe
in/ali smrt. To lahko tudi povzroci poskodovanje njihovega premozenja in
premozZenja tretjih oseb /okvare in/ali unicenje/ vklju¢no, vendar ne samo zaradi
poplave, eksplozije in poZara.

Montaza, prikljucitev na vodovodno omrezje in elektricno omrezZje, ter zagon
naprave morajo opravljati samo elektricarji in tehniki, pooblasceni za popravilo
in montaZo, ki so svojo usposobljenost pridobili na ozemlju drZave, v kateri se
montira in zaZene naprava, in v skladu z zakonskimi dolocili zadevne drzave.

- J
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® Prepovedana je uporaba naprave za namene, ki niso navedene (p.Ill)
® Poskrbite, da je pred namestitvijo rezervoar poln vode.

® Namestitev in servisiranje naprave mora opraviti usposobljen monter v skladu s
proizvajal¢evimi navodili (t.V 1,2,3,4)
® Napravo namestite samo v prostorih z normalno poZarno varnostjo. Instalacija

za odpadno vodo je potrebno imeti talni sifon. Prostor je treba zavarovati pred
zniZzenjem temperature pod 4 C.

® Povezavo rezervoarja za vodo na vodovodno omreZje in na omrezje za prenos
toplote smejo izvajati samo usposobljeni tehniki.

® Pri povezavo bakrenih cevi na dovod in odvod vode uporabite vmesni
dielektri¢ni prikljucek. V nasprotnem primeru obstaja nevarnost kontaktne korozije
na montaznem priboru!

o Ce obstaja verjetnost sobna temperatura da pade pod 0 C, rezervoar vode je
potrebno odcediti!

® Pri uporabi (nacin ogrevanja vode) je normalno da voda kaplja iz izpustne
odprtine varnostnega ventila. Ventil mora imeti stik z ozra¢jem.

® Zavarno delovanje naprave, varnostni ventil je potrebno redno cistiti in
pregledovati za normalno delovanje /ni blokiran/ in za obmocja z zelo
apencasto vodo je potrebno ocistiti nakopiceni apnenec. Ta storitev ni predmet
garancijskega servisa. Ce pri zavijanju rocice ventila polnega rezervoarja, izpust
ne pusca vodo, ta je znak za napako in uporaba naprave je potrebno zaustaviti.

® Taizdelek ni namenjen osebami (vklju¢no z otroci) zzmanjsanimi fizicnimi,
obcutljivimi ali mentalnimi sposobnostmi, ali osebami s pomanjkanjem izkusen;j
in znanja, razen ¢e so pod nadzorom ali so poucene v skladu z uporabo naprave s
strani osebe odgovorne za njihovo varnost.

® Otroke je treba nadzorovati, da se ne bi igrali z napravo.

® Potrebno je spostovati pravila profilakse, zamenjave varnostne anode in

odstranjevanja nakopicenega apnenca tudi po izteku garancijskega roka naprave

(t. VEVILVIN).

® Naprava je namenjena segrevanju pitne vode v tekoci fazi Uporaba naprave
z drugimi teko¢inami v drugih fazah povzroci krsitev garancije! Toplotni
izmenjevalniki naprave so namenjeni uporabi s cisto reciklirano vodo, ali z
zmeso vode in propilena (etilen glikola) v tekoci fazi. Prisotnost antikorozijskih
dodatkov je obvezna! Uporaba z drugimi vrstami tekocin in drugimi agregatnimi
stanji povzroci krsitev garancije!

POMEMBNO! Uporaba aparata pri temperaturah in tlakih, ki niso v skladu s
p predpisanimi povzrodi krsitev garancije.

POMEMBNO! Ce ne upostevate naslednja pravila, lahko pride do krsitve garancije
naprave, za katero Proizvajalec ne nosi ve¢ odgovornosti!

1. TEHNICNE ZNACILNOSTI

1. Volumen kapacitivnosti,litri - gl. podatkovno tablico.

2. Neto teza- gl. podatkovno tablico.

3. Povrsina toplotnega izmenjevalca - gl. podatkovno tablico.
4. 1zolacija trda PU

Volumen kapacitivnosti,litri Izolacija trda PU, mm

200 =+ 500 50

800 2000 100

5. Prostornina toplotnega izmenjevalca-gl. podatkovno tablico.
6. I1zguba toplote - gl. podatkovno tablico., glej Prilogo Il

7. Maksimalna temperatura konstrukcije rezervoar za vodo- gl. podatkovno
tablico.

8. Maksimalna delovna temperatura toplotni izmenjevalec- gl. podatkovno
tablico.

9.Max. projektni tlak vodne strani -gl. podatkovno tablico.

10. Max. projektni tlak ogrevalne strani - gl. podatkovno tablico.
11.Toplotna mo¢ -gl. podatkovno tablico.

12. Max. koli¢ina vode - gl. podatkovno tablico.

13.1me in naslov proizvajalca - gl. podatkovno tablico.

OPOZORILO: Proizvajalec mora odobriti elektri¢ni grelec grelnika vode. V
nasprotnem primeru bo garancija na napravi padla in proizvajalec ne bo
odgovoren za nenormalno delovanje naprave.

I1l. NAMEN UPORABE

Namen naprave je zagotavljati vro¢o vodo za gospodinjstvo (pitno vodo) in
objekte vodovodnega omrezja s tlakom, ki ne presega 0,6 MPa (6 barov).

Vsebnost kloridov v vodi, ki se uporablja za segrevanje, mora biti manjsa od 250
mg/ |, elektricna prevodnost pa mora biti v obmocju od 100 pS / cm do 2000 pS
/ cm. Toplotni izmenjevalci se veZejo na sisteme zaprtega ogrevanja s tlakom do
-gl. podatkovno tablico . Toplotni nosilec v teh sistemih mora biti tekoca voda ali
mesanica tekoce vode s propilenglikolom in antikorozijskimi aditivi!

IV. OPIS IN TEHNICNE ZNACILNOSTI

Odvisno od modela, grelnici vode so grelnici brez toplotnega izmenjevalnika ali z
enim ali dvema izmenjevalnikoma toplote, ki so vgrajeni. (glej Prilogol)

Na napravi namescen indikator za zapisovanje temperature v grelniku - T.
Obstajajo cevasti izhodi (oznaceni kot TS1, TS2, TS3) za pritrditev senzorjev za
merjenje temperature vode v grelniku in ki sodelujejo pri upravljanju pretoka
toplotnega nosilca preko toplotnih izmenjevalnikov. Na proizvodu se lahko
montira elektri¢ni grelec, ki je opremljen cevastim izhodom oznacen s ¢rkama EE
(HE). Cevasti izhod, oznacen s ¢rko R, je namenjen za recirkulacijo vro¢e vode v
napravah, ki to omogocajo.

Naprava je opremljena s prirobnico, ki se nahaja na bocni strani in sluzi za nadzor
in ¢iS¢enje rezervoarja za vodo in za vgradnjo dodatnega elektri¢nega grelca. OPIS
dimenzij in prikljuckov tabelo 1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 ; tabelo 5/17

V. NAMESTITEV IN VKLJUCITEV

[ A POZOR! Vsa instalacijska dela morajo opraviti usposobljeni tehniki. ]

1. NAMESTITEV

Grelniki vode so namesceni na posameznih transportnih paletah, zaradi olajsanja
njihovega prevoza. Pod pogojem, da bo naprava namescena v prostoru z ravnimi
tli in nizko vlaznostjo, mogoce je paleta ni odstranjevati.

Ce je treba paleto odstraniti, je treba upostevati naslednje zaporedje (slika 21):

® namestite napravo v leze¢em polozaju, pod napravo namestite posteljnino, da
jo zascitite pred poskodbami. Odvijte tri vijake, s katerim je paleta je pritrjena na
grelnik

® Nastavite nastavljive pete na vijake *

® Namestite napravo navpi¢no in jo poravnajte s prilagoditvijo visine pete.
V primerih, ko so nastavljive pete komponente, sestavite pete z opazovanjem
naslednje sekvence (slika 22).:

® postavite detajl 1 na vijak 2, ki je odstranjen s palete
@ vstavite podlozko 3, ki je odstranjena s palete
® zategnite in privijte matice 4

OPOZORILO! Da bi se izognili poskodbam uporabnika in/ ali drugih oseb
primeru napake v sistemu napajanja s toplo vodo, je potrebno napravo
namestiti v prostorih, ki imajo talno hidroizolacijo in (ali) odvodnjavanje
kanalizacije.

2. VGRADNJA “MEHKE” PU IZOLACIJE 800-2000L

Za vgradnjo izolacijskega materiala sta potrebni dve osebi, pri zelo velikem kotlu
pa tri osebe. Temperatura prostora, kjer poteka montaza, mora biti najmanj 18°C.
Izolacijsko garnituro je potrebno hraniti najmanj eno uro pred zgoraj omenjeno
temperaturo!

V naslednjem koraku je treba obe strani zadrge potegniti s svetlobno vieko v smeri
puscic, prikazanih na sl 29. Prosimo, pazite, da so montazne luknje na mestu in da so
povezave dostopne ves (as.

Pomembno je zagotoviti, da na obeh straneh zadrge ne ostane vec kot 20 mm med
seboj namescenih (S1.29). Sedaj potisnite obe strani zadrge na kotel in ju pritrdite na
prvi polozaj. Po potrebi se lahko izolacija zoZi (slika 29) navzdol.

Ko je izolacijski material pravilno namescen in pritrjen z zadrgo, je penasti material
inlayed in zaprt s plasti¢nim pokrovom na vrhu. Kon¢no lahko rozete pritrdimo na
povezave (sl. 29).

Izolirni komplet shranjujte le v suhem prostoru! Za $kodo zaradi neupostevanja teh
navodil ne odgovarjamo!



3. POVEZAVA NAPRAVE NA VODOVODNO OMREZJE

POMEMBNO! Prikljucitev grelnika vode na vodovodno omreZje poteka s
projektom kvalificiranega in licencnega oblikovalca, ki ga izvajajo usposobljeni
tehnicni instalaterji! RazpoloZljivost TAKEGA PROJEKTA je predpogoj, da
proizvajalec prizna garancijo!

Naprava je priklju¢ena na vodovodno omrezje, kot je prikazano na sl. 24 za
modele z eno serpentino ali po sl. 23 za modele z dvojno serpentino. Za modele
brez izmenjevalnika toplote je povezava z vodovodom enaka povezavi grelnika z
enim toplotnim izmenjevalnikom ali zdvema imenjavalnikoma toplote. Vzporedni
prikljucek po sl. 25.

Obvezni elementi povezave so:

® Vhodna cev vodovodnega omrezja;

® Zapiralni ventil;

® Regulator tlaka. Obvezen je v primeru omreznega tlaka nad 6 barov.V tem
primeru je nastavljeni tlak v skladu z izracuni oblikovalca, vendar ne vec kot
0,5 MPalV primeru omreznega tlaka pod 6 barov, njegova prisotnost je zelo
priporocliva.V vseh primerih je za pravilno delovanje naprave pomembna
prisotnost regulatorja tlaka, ki je nastavljen na 4 bara!

® Nepovratni ventil. Tip doloci kvalificirani oblikovalec v skladu s tehni¢nimi
podatki o grelniku vode, zgrajenim sistemom ter lokalnimi in evropskimi standardi

® Varnostni ventil. Pri prikljucitvi uporabite samo varnostne ventile v kompletu,
ki ga zagotovi proizvajalec. Pri namestitvi drugih povezav, kvalificirani oblikovalec
izraCuna in doloci vrsto varnostnih ventilov (Pnr = 0,8 MPa, EN 1489: 2000).
Poglejte si dimenzije na tabelo. 8.

. POMEMBNO! Med napravo in varnostnim ventilom mora imeti varnostne ali
druge armature!

Odvodni cevovod varnostnega ventila. Izvajati v skladu z lokalnimi in evropskimi
varnostnimi predpisi! Odvodni cevovod mora imeti dovolj naklona. Oba konca
odvodnega cevovoda morata biti odprta za ozracje in zas¢itena pred zmrzaljo. Pri
namescanju cevi upostevajte previdnostne ukrepe pri vzigu, ko je ventil vklopljen!
Slika28 a, b, c.

o Kanalizacija.
® Odtocna pipa.
® Prozna drenazna povezava.

® Ekspanzijska posoda. V rezervoaru za vodo nima zagotovljene prostornine, da bi
se zaradi segrevanja lahko prilagodila sirjenju vode. Prisotnost ekspanzijske posode
je obvezna, da ne bi izgubili vode skozi varnostni ventil! Obseg in vrsta ekspanzijske
posode doloci kvalificirani oblikovalec v skladu s tehni¢nimi podatki grelnika

vode, z gradbenim sistemom ter z lokalnimi in evropskimi varnostnimi standardi!
Instalacijo mora opraviti usposobljeni tehnik v skladu z navodili za uporabo.
Podatke o obsegu.lahko si najdete v tabeli 9.

V primeru da ne bodete uporabljali krozni tulec (oznacen s ¢rko,R"), tulce toplotne
sonde (oznaceni s ¢rkami ,TS1% ,TS2% ,TS3"), tulec za priklju¢itev grelnega
elementa ,EE” je treba zapreti pred polnjenjem posode z vodo.

POMEMBNO! Prisotnost drugih /starejsih/ varnostnih ventilov lahko povzroci
poskodbe na napraviin jih je treba odstraniti!

V primeru modelov brez toplotnih izmenjavalnikov (serpentin) — vhod oznacen z
“AV” je namenjen za prikljucitev naprave za odzracevanje rezervoarja vode. Da bi
podaljsali zivljenjski dobo izdelka, je priporocljivo da v napravi ni zraka!

POLNJENJE NAPRAVE Z VODO z odprtiem pipe za vroco vodo najdaljse

y mesalne baterije in pipe za napajanje z hladno vodo (2) iz vodovodnega

omrezja. Po polnjenju mesalca mora teci stalen tok vode, nato pa se lahko zapre ventil
mesalne baterije.

IZPUST VODE IZ REZERVOARJA za vodo se lahko opravi s predhodnim
zapiranjem zapornega ventila dovoda hladne vode (2). Odprite pipo za toplo
vodo na najbolj oddaljenem mesalniku. Odprite pipo (8), da izpustite vodo iz
grelnika vode.

POMEMBNO! Vse zgoraj navedena pravila vezave na vodovodno omreZje so
povezana z varnostjo, in v skladu z evropskimi in domacimi normami Skladnost
z njimi je obvezna!

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za posledi¢ne tezave nepravilne
namestitve naprave na vodovodno omreZje v nasprotju z zgoraj opisanimi pravili
in v primeru uporabe komponent nedokazanega porekla in brez skladnosti z
lokalnimi in evropskimi standardi!
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4. PRIKLJUCITEV TOPLOTNIH IZMENJELNIKOV NA TOPLOTNO

INSTALACIJO DODATNIH OGREVALNIKOV
OPOZORILO! Prikljucitev naprave na istalacijo za prenos toplote se izvajajo
A samo strokovno usposobljene osebe, ki izvajajo projekt sistema prenosa
toplote.

Povezava prenosnikov toplote grelnika na instalacijo za ogrevanje se izvaja, kot
oznacena barva in nadpis se povezujo z ustrezno barvo in nadpisom instalacije
za ogrevanje:

1S1 (MS) - Vhod serpentine 1
0S1 (ES) - Izhod serpentine 1
1S2 (M) - Vhod serpentine 2

0S2 (E) - Izhod serpentine 2

Pri polnjenju sistema z operativno tekocino je potrebno odstraniti zrak. Zato pred
uporabo naprave poskrbite, da v sistemu ni zraka in to ne moti njegovo normalno
delovanje.

Potrebno je, da temperatura toplotnega prenosnika ne presega 110°C in tlak 0,6
MPal!

Varnostni ventil ((11) - slike 23,24,26,27) v krogu toplotnega izmenjevalnika
(serpentine) mora biti namescen v skladu z zahtevami oblikovalca in
prilagoditvijo ni vec kot Pnr = 0,6MPa (EN 1489: 2000)! Ekspanzijska posoda (12)
- slike 23,24,26,27) je obvezna v skladu s projektom instalacije! Priporocljiva je
namestitev nepovratnega ventila (4), da bi se izognili termozofonskemu krozenju
tekocine in s tem povezani izgubi toplote iz grelnika, ko zunaniji vir toplote ne
deluje.

POMEMBNO! Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za posledicne tezave
nepravilne povezave naprave na dodatne vire toplote v nasprotju z zgoraj
navedenimi pravili!

5. POVEZAVA PUFRA ZA DOMACO VROCO VODO. PRIMERNA SHEMA.

Puferi za domaco vro¢o vodo namenjeni so kopi¢enju sanitarne tople vode z
nadaljnjo uporabo v ¢asu velike porabe.
Primerna shema vezave pufra je prikazana na sl.26.

A

V1. ZASTITA PRED KOROZIJO - MAGNEZIJEVA ANODA

Magnezijeva anoda dodatno $citi notranjo povrsino rezervoarja za vodo pred
korozijo. To je del, ki je predmet redne zamenjave.

Glede na dolgoro¢no in nemoteno delovanje vasega grelnika vode, proizvajalec
priporoca redni pregled (vsaki dve leti) stanja magnezijeve anode od
usposobljenega tehnika in zamenjavo, Ce je to potrebno, je to mogoce narediti
pri periodi¢nem vzdrzevanju naprave. Za zamenjavo se obrnite na pooblascenega
servisnega osebja.

OPOZORILO! Povezava puferov na vodovodno omreZje se izvaja v skladu
s slikami 26.

Vil. DELO Z NAPRAVO

Pred zacetne uporabe naprave se prepricajte, da je grelnik vode pravilno
prikljucen, na ustrezno instalacijo in da je napolnjen z vodo.
Vse nastavitve v zvezi z delovanjem naprave izvaja usposobljen strokovnjak

VIll. PERIODICNO VZDRZEVANJE

Pri normalnem delovanju naprave se apnenec (tako imenovani ,vodni kamen”)
odlaga pod vplivom visoke temperature - (Slika30/ Slika31) Proizvajalec naprave
zato priporoca profilakso vase naprave vsaki dve leti, ki jo izvaja pooblasceni
servisni center ali servis. Ta profilaksa mora vkljucevati ¢iS¢enje in pregled
anodnega profila, ki se po potrebi zamenja z novim. Vsako taksno profilakso je
treba prikazati v garancijski list z navedbo datuma izvrsitve, izvajalca, imena osebe,
ki je to opravila, in podpisa.

. Zakljucite pogodbo o servisiranju in pregledu z pooblaséeno strokovno delavnico.
ﬂ Priporocjivo je vzdrZevanje enkrat na dve leti.PROIZVAJALEC N ODGOVOREN ZA
VSE POSLEDICE ZARDI NEUPOSTEVANJA TEGA NAVODILA.

IX. NAVODILA ZA OHRANJANJE OKOLJA

Stare naprave vsebujejo dragocene materiale in jih ne smete odstraniti
z drugimi izdelki. Da bi zascitili okolje, prosimo, da jih dostavite na
ustrezna mesta.



I. DULEZITA PRAVIDLA

OHRIVACE VODY S NEPRIMYM OHBEVEM S JEDNIM VYVME[\II'KEM/VBUFF-

ERY POD VYSOKYM TLAKEM/ OHRIVACE VODY S NEPRIMYM OHREVEM

S DVEMA VYMENIKY

s N
VdzZeni klienti,

Tym srdecné Vdm blahopreje novy ndkup. Doufdme, Ze Vase nové zarizeni zlepsi
pohodli Vaseho domova.

Tento technicky popis a ndvod k pouZiti si klade za cil sezndmit Vds s vyrobkem
a podminkami spravne montdze a provozu. Ndvod je urcen i pro certifikovanych
technikd, ktefi budou montovat jednotku, demontovat a opravovat v pripadé
poruchy.

Dodrziavanie pokynov v tomto ndvode je v zdujme kupujtceho a je jednym z
zdrucnych podmienok uvedenych v zdru¢nom liste.

« Tento ndvod je nedilnou soucdsti ohfivace. Musi byt uchovdvdn a musi
doprovdzet zafizeni'v pfipadé zmény vlastnika nebo uzivatele a/nebo opétovnou
instalaci

« Precteéte si peclivé ndvod. Vdm pomuze k zajisténi bezpecné instalace, pouziti
a udrzby vybaveni

« Instalace vybaveni hradi kupujici a musi byt provedena kvalifikovanym
instaldtorem v souladu s timto ndvodem

AN

-

A Pozor! Nesprdvnd montdz a pfipojeni pfistroje je nebezpecné pro zdravi a

Zivot spotrebitell. To také muze zplsobit tézké a trvalé dusledky pro né,

vcetné ale nejen fyzické postizeni a/nebo smrt. To muZe také dovést k skodé jejich

majetku/, poskozeni a/nebo zniceni/ a také toho tretich osob zpiisobeny véetné
ale nejen ze zdplavy, vybuchu a poZdru.

Montdz, pripojeni k vodovodni a elektrické siti a uvedeni do provozu musi byt
provddény pouze a jediné kvalifikovanymi elektrotechnici a technici pro opravu
a montdz pfistroje ktefi dostali svou kvalifikaci na Gizemi stdtu ve které se montdz
provddi a pristroj se uvddi do provozu a podle predpis stdtu.

N\ J
p WAZNE! Niezastosowanie sie do ponizszych zasad powoduje utrate gwarancji oraz
zwalnia producenta z odpowiedzialnosci!

® Zastosowanie urzadzenia do innych celéw niz jego przeznaczenie jest
zabronione (patrz punkt IIl).

® Nie nalezy uzywac zbiornika jesli nie jest napetniony woda.

® [nstalacja oraz konserwacja urzadzenia musi by¢ przeprowadzana przez
uprawniong osobe z kwalifikacjami zgodnie z instrukcjg (patrz punktV 1,2,3,4).

® Urzadzenie moze by¢ instalowane tylko w pomieszczeniach o standardowe;j
klasie ognioodpornosci.

e Syfon powinien by¢ podtaczony do instalacji odwadniajacej. Pomieszczenie
powinno byc¢ zabezpieczone przed przemarzaniem, a temperatura nie moze
spadac ponizej 4°C.

® Nalezy uzy¢ przektadek dielektrycznych podtaczajac miedziane rury celem
unikniecia korozji kontaktowej w miejscach pofaczen.

® Podczas pracy urzadzenia z zaworu bezpieczeristwa moze kapa¢ woda - jest
to normalne zjawisko. Nie wolno zakrywac, zakrecac ani w inny sposéb zatykac
zaworu bezpieczenstwa.

® Zawdr bezpieczenstwa musi by¢ regularnie oczyszczany oraz nalezy sprawdzac
jego dziatanie, zawor nie moze ulec zatkaniu. W obszarach gdzie wystepuje woda
o duzej zawartosci wapnia, nalezy regularnie oczyszcza¢ zawor z nagromadzonego
osadu. Ustuga ta nie jest Swiadczona w ramach gwarancji.

o Jezeli istnieje prawdopodobienstwo, ze temperatura w pomieszczeniu moze
spasc¢ ponizej 0°C, nalezy spusci¢ wode ze zbiornika podnoszac dzwignie zaworu
bezpieczenstwa. Gdy w zbiorniku znajduje sie woda, a po podniesieniu dzwigni
zaworu bezpieczenstwa nie zaczyna ptyna¢ woda - jest to oznaka nieprawidtowego
dziatania oraz usterki i nalezy zaprzesta¢ uzywania urzadzenia.

® Urzadzenie nie powinno by¢ obstugiwane przez osoby bez doswiadczenia oraz
odpowiedniej wiedzy. Moga one obstugiwac urzadzenie bedac pod nadzorem lub
wtedy gdy zostang poinstruowane jak poprawnie obstugiwac urzadzenie.

® Dzieci nie powinny mie¢ dostepu do urzadzenia.

® Nalezy konserwowac oraz obstugiwac urzadzenie postepujac wedtug
wytycznych niniejszej instrukgji. Nalezy okresowo wymienia¢ anode magnezowa
oraz oczyszczac urzadzenie z osadu nawet po okresie gwarancyjnym (patrz punkt
VEVIEVIN).

e Urzadzenie przeznaczone jest do ogrzewania wody potnej w stanie ciektym,
uzycie innych cieczy w innych stanach skupienia jest naruszeniem warunkéw
gwarancyjnych.Wezownice w urzadzeniach przeznaczone sa do pracy z czysta
wodg w obiegu oraz mieszankg wody z glikolem propylenowym/etylenowym
w stanie ciektym. Zastosowanie srodkéw antykorozyjnych jest obowigzkowe.
Uzycie innych cieczy w innych stanach skupienia jest naruszeniem warunkéw
gwarancyjnych.
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WAZNE! Uzywanie urzqdzenia w warunkach cisnienia | temperatury
przekraczajqcych opisane jest naruszeniem warunkdéw gwarancyjnych.

II.DANE TECHNICZNE

1. Kapacitni objem, litry - viz stitek na pfistroji

2. Cista vaha - viz Stitek na pristroji

3. Powierzchnia wezownicy -viz titek na pfistroji
4. 1zolacija - tezak PU

Kapacitni objem, litry Izolacija - tezak PU,mm

200 + 500 50

800 + 2000 100

5. Objetos$¢ nominalna wezownicy- viz Stitek na pfistroji

6. Straty ciepta - viz Stitek na pfistroji, viz Pfiloha I

7. Maksymalna bezpieczna temperatura zbiornika - viz stitek na pfistroji
8. Maksymalna temperatura wezownicy - viz stitek na pfistroji

9. Maksymalne cisnienie robocze zbiornika- viz stitek na pfistroji

10. Maksymalne cisnienie robocze wezownicy- viz Stitek na pfistroji

11. Wydajnos$¢ wezownicy - viz Stitek na pfistroji

12.1l0$¢ goracej wody - viz Stitek na pfistroji

13. Nazev a adresa vyrobce - viz stitek na pfistroji
ﬁ VAROVANI! Elektrické topné téleso musi byt schvdleno vyrobcem ohfivace
vody. V opacném pripadé zdruka zarizeni nebude platnd a vyrobce neni
odpovédny za selhdni pristroje.

11l. UCEL

Pristroj je urcen k napdjeni domaci horké (pitné) vody domacnostem vybavenych
potrubnim systémem pracujicim pfi tlaku pod 6 bar (0,6 MPa).

Obsah chloridl ve vodé by mél byt nizsi nez 250 mg / | a jeho elektricka vodivost
by méla byt v rozmezi od 100 pS / cm do 2000 pS / cm. Vyménik tepla musi byt
instalovan do uzavienych topnych systému s tlaky do - viz stitek na pfistroji.
Tepelnou Upravou musi byt obéhova voda nebo jejich smés s propylenglykolem a
antikoroznimi pfisadami!

IV. OPIS ZARIZENI

V zavislosti na modelu ohfivace vody mohou byt bez vyméniku tepla nebo s
jednim nebo dvéma vestavénymi vyméniky tepla. (viz Pfiloha I)

Do vybaveni je namontovan ukazatel méfeni teploty v ohfivaci vody - T.V dispozici
jsou trubicové vystupy (oznaceny TS1, TS2, TS3) pro montaz snimact pro méfeni
teploty vody ve vybaveni a se Ucastni spravy toku teplonosné latky pres vyménikl
tepla. K vybaveni Ize namontovat elektrické topné téleso, pro které je zajistén
trubicovy vystup oznaceny EE (HE). Trubicovy vystup oznaceny pismenem R je
urcen pro recirkulaci horké vody v instalacich, poskytujici tuto moznost.

Zafizeni je vybaveno dvéma pfirubami. Jednd z nich je umisténa v horni &asti
zatizeni a ke ni je pfipevnén anddny chranic. Druhd priruba je bo¢né umisténa a
slouzi ke kontrole a ¢isténi nadrze na vodu. Rozméry a popis vybaveni : tabulky
1/2/3/4/5/6/10/11/12/13/14 ; tabulky/17

V. MONTAZ A PRIPOJENI

VAROVANI! Viechny montdzni ¢innosti musi byt provddény kvalifikovanym

tec!nikem

1. MONTAZ

Ohfivace vody jsou pfipojeny k individualni dopravni paleté pro snadnéjsi
prepravu. Za predpokladu, Zze zafizeni se bude montovat v mistnosti s rovnou
podlahou a s nizkou vlhkosti vzduchu, je ptipustné abyste paletu nedavali dol.
Pokud je tieba dat dolG paletu, musi dodrzet nasledujici poradi (obr. 21):

® Umistéte zafizeni ve vodorovné polohy, ale dejte dfive pod nim podklad aby
byl chranén pfed zranénim. Odsroubuijte tfi Srouby, s kterymi je paleta pfipojena k
zafizeni

© Namontujte nastavitelné nozky na misté Sroubl *

® Postavte pfistroj ve svislé poloze a nivelizujte jej nastavenim vysky nozek

@ *pokud nastavitelné nozky jsou slozitelné, namontujte nozky dodrzovéanim
nasledujiciho poradi (obr. 22):

umistéte ¢ast 1 na Sroub 2, kterd je odsroubovéana z palety

umistéte podlozku 3, kterd je odstranén z palety

nasroubujte a utdhnéte dobfe matice 4
ﬁ VAROVANI! Aby se piredeslo zptisobeni skody k uZivateli a (nebo) tretim
strandm v pripadé poruchy v systému na doddvdni teplé vody zarizeni
musi byt namontovdno v prostordch vybaveny hydroizolaci podlahy a (nebo)
odvodnéni do kanalizace.

2. MONTAZ ,SOFT“ PU IZOLACE 800-2000L

Pro instalaci izolacniho materidlu dvé osoby, v piipadé velmi velkého kotle jsou
potieba tfi osoby. Teplota mistnosti, ve které se provadi montaz, by méla byt
nejméné 18 ° C. Izola¢ni sada by méla byt skladovéana pfi vyse uvedené teploté
nejméné jednu hodinu pfed pouzitim!

V dal3im kroku musi byt obé strany zipu tazeny lehkym tahem do sméru Sipek
znazornénych na obr. 29. Dbejte na to, aby prefabrikované otvory zlstaly

na svém misté a spoje byly pfistupné po celou dobu.



Je dulezité se ujistit, Ze obé strany zipu po montazi nezdistanou vice nez 20 mm od
sebe (obr.29). Nyni zatlacte obé strany zipu do kotle a upevnéte je na prvni pozici. V
piipadé potieby Ize izolaci opét zuzit (obr.29) dold.

Jakmile je izola¢ni materidl sprdvné namontovan a upevnén zipem, je pénovy
material nahofte vlozen a uzavien plastovym vickem. Konec¢né Ize na spoje upevnit
rozety (obr.29).

Izola¢ni sada smi byt skladovana pouze na suchém misté! Nelze nést odpovédnost
za Skody zplisobené nedodrzenim téchto pokyn(!

3. PRIPOJENI OHRIVACE VODY NA VODOVODNI SiT

DULEZITE! Pripojeni ohfivace vody k hlavni vodovodni siti by mélo byt splnénov
souladu s projektem vytvorenym hvac designer! Pritomnost PISEMNEHO
DOKUMENTU pro dalsi soucdsti je zapotiebi k rozpozndni zdruky! Tento pristroj musi
instalovat pouze kvalifikovani technici!

Instalace pfistroje jednim vyménikem tepla by méla byt provedena podle obr.
24. Instalace skladovaci nadrze se dvéma vyméniky tepla by méla byt provedena
podle obr. 23. Modely bez vyméniki tepla - stejné jako u modell s jednim nebo
dvéma vymeéniky tepla. Paralelni instalace podle na obr. 25.

Povinnymi prvky zafizeni jsou:
@ Vstupni trubka
@ Hlavni vodovodni kohoutek

® Redukeni ventil. Pokud je tlak v siti vétsi nez 6 bard, je to nutné.V tomto pfipadé
je nastaveny tlak podle vypoctd konstruktéra, ale nesmi byt vyssi nez 0,5 MPal!
Pokud je tlak v siti pod 6 bar(i, doporucuje se jeji pfitomnost. Ve vsech pfipadech
je pro spravné fungovani vaseho pfistroje dulezita pfitomnost regulatoru tlaku
nastaveného na 0,4 MPal!

® Zpétny ventil. Jeho typ by mél byt definovan konstruktérem HVAC podle
mistnich a evropskych minim, norem a technickych norem.

® Pojistny ventil. PouZivejte pouze pojistné ventily uvnitf dodané sady. Pro systémy
odlisné od 23, 24,25,26 nebo 27 musi byt pojistny ventil definovan konstruktérem
HVAC a musi byt v souladu s mistnimi a evropskymi minimy, normami a
technickymi normami. (Pnr = 0,8 MPa, EN 1489: 2000). Rozméry ventilu podle do
tabulky. 8.

DULEZITE: Mezi zdsobnikem a pojistnym ventilem nesmi byt 2ddné uzaviraci
y ventily nebo kohouty!
DULEZITE: Pritomnost jinych / starych / pojistnych ventilti miize zpiisobit

p poruchu spotrebice a musi byt odstranéna.

Odvodniovaci potrubi pojistného ventilu. Musi byt provadény v souladu s mistnimi
a evropskymi minimy, normami a technickymi normami. Musi mit dostatec¢ny
sklon pro odtok vody. Oba konce by mély byt oteviené atmosféie a mély by byt
zajistény proti mrazu. Ujistéte se, Ze pii otevieni pojistného ventilu je bezpecnostni
opatfeni proti spalovani!. Obr. 28 a, b, ¢
@ Odvod ohfivace vody.
® Kohout odtoku.
® Hadice.
® Expanzni nadoba. V zasobni nadrzi neni zadny objem, ktery by umoznoval
roztazeni vody diky vytapéni. Pfitomnost expanzni nddoby je povinnd, aby nedoslo
ke ztraté vody pres tlakovy pojistny ventil! Jeho objem a typ musi byt definovany
konstruktérem HVAC a musi byt v souladu se systémovymi technickymi pozadavky,
mistnimi a evropskymi minimy, normami a technickymi normami. Instalace musi

provadét kvalifikovany technik v souladu se svym provoznim navodem. Referencni
Udaje o objemu expanzni nddoby naleznete v tabulce 9.

K tomu, abyste nepouzivali vystupni otvory ,,R"” a vystupy pro teplotni ¢idla,TS1%
152" a,TS3" stejné jako vystup pro topny ¢lanek,EE” plnéni ohfivace vody vodou.
Pro modely bez vyméniku tepla - vystup oznaceny ,AV” je urcen pro pfipojeni
odvzdusnovaciho zafizeni, které umoziuje odvod vzduchu z nadrze na vodu. Pro
dlouhou Zivotnost je doporuceno vzdy zcela odstranit vzduch z nédrze!
ZAPLNEN{ ZASOBNIKU je nutné pro otevieni nejvzddlenéjsiho kohoutu, ktery
slouzi k pfivodu teplé vody v instalaci (sméSovaci kohouty) a kohoutku (2) pro
napdjeni studené vody. KdyzZ je ohrivac vody piny, z kohoutku studené vody bude
nepfetrzité spusténa voda.

V PRIPADE, ZE JE TREBA VYPRAZDNIT ZASOBNI NADRZ, musite nejdfive
p vypnout napdjeci ZdrOj Vstup vody z vodovodni sité musi byt nejprve ukoncen

(kohoutek 2) a musi se otevrit nejobjeznéjsi kohout pro teplou vodu smésovaci

baterie. Otevrete odtokovy kohout (8) pro tuplné vyprazdnen/ nddrZe na vodu!

DULEZITE! Viechna vyse uvedend pravidla pro pfipojeni nddrze k vodovodnimu
p potrubi jsou ve vztahu k vasi bezpe¢nosti!

DODRZUJI EVROPSKE A MISTNI PREDPISY A JSOU POVINNE!
Vyrobce neprebird zddnou odpovédnost za problémy zplsobené nesprdvnou
montdZi jednotky na vodovodni sit a kvili pouZiti soucdsti s nezndmym pivodem,
nikoliv s dodrZovdnim mistnich a evropskych norem!

4. PRIPOJENI SERPENTINU (TEPELNYCH VYMENIKU) S INSTALACI VYTAPENI
POUZIVANI ALTERNATIVNICH A OBNOVITELNYCH ZDROJU

POZOR! Kvalifikovani odbornici na P & P a technici musi provést veskeré
montdZni prdce pro pripojeni k tepelnym zdrojim.

Pripojeni hadic (vyménikd tepla) k topenisti by mélo byt provedeno s ohledem na
vyznacené vystupy a ptivody, jak je popsano nize:
I1S1 (MS) - Vstup vyméniku tepla 1
0S1 (ES) - Vystup vymeéniku tepla 1
1S2 (M) - Vstup tepelného vyméniku 2
052 (E) - Vystup vyméniku tepla 2

Ujistéte se, Ze je systém prazdny. Pfitomnost vzduchu mUize zpUsobit nespravnou
praci kotle.

Maximalni teplota teplonosné kapaliny: 110°C. Maximalni tlak tekutiny pro
prenos tepla: 0,6 MPa!

Bezpecnostni ventil (11) - obr. 23,24,26,27) vyménik tepla s vnitinim vinutim
musi vyhovovat pozadavkim konstruktéra HVAC, ale jeho nastaveni nesmi byt
vyssi nez Pnr = 0.6MPa. (EN 1489: 2000)

Musi byt nainstalovana expanzni nddoba podle pozadavkd HVAC Designer!

Doporucuje se instalace zpétného ventilu (4). Timto zpUsobem, kdyz externi zdroj
tepla nefunguje, vase zafizeni bude zachovéno cirkulaci teplozifonu a souvisejicimi

tepelnymi ztratami z nadrze!
y DULEZITE! Viyrobce neruci za problémy vyplyvajici z nesprdvné montdze vyméniki
tepla na pridavné zdroje tepla!

5. PRIPOJENi BUFFERU PRO DOMACi HOTOVOU VODU. PRIKLADY.

Nérazniky pro ohfev TUV jsou urceny k akumulaci teplé uzitkové vody s
naslednym uzivanim, pokud je Spicka spotreby!
Jako pfiklad je znazornén obr. 26 pro narazniky.

(A

VI. OCHRONA ANTYKOROZYJNA - ANODA MAGNEZOWA

Anoda magnezowa chroni wewnetrzng powierzchnie zbiornika przed korozja.
Jest to czes¢ podlegajaca zuzyciu i nalezy ja okresowo wymieniac.

W cell diugotrwatej i bezawaryjnej eksploatacji urzadzenia zaleca sie
przeprowadzanie okresowego badania stanu anody przez wykwalifikowany
personel oraz wymiane podczas okresowych przegladéw urzadzenia (raz na 2
lata). W celu wymiany anody, prosimy o kontakt z autoryzowanym serwisem.

Vil. URUCHOMIENIE

Przed uzyciem water heater nalezy upewnic sie, ze urzadzenie jest prawidtowo
podtaczone do instalacji grzewczej oraz ze jest napetnione woda.

VIll. PRZEGLADY OKRESOWE

Podczas normalnego uzytkowania urzadzenia, pod wptywem wysokiej
temperatury, na powierzchni elementu grzewczego zbiera si¢ osad - (obr.30/
obr.31). Producent zaleca konserwowac urzadzenie co dwa lata przez pracownikéw
autoryzowanego serwisu. Przeglad okresowy musi obejmowacé czyszczenie oraz
sprawdzenie anody magnezowej, lub jej wymiane w razie potrzeby. Kazdorazowo
przeprowadzony przeglad okresowy nalezy wpisa¢ do karty gwarancyjnej z
podaniem daty, nazwiska osoby przeprowadzajacej przeglad, nazwy firmy wraz

z podpisem i pieczatka.
Powinno sie podpisa¢ umowe na obsfuge oraz konserwacje urzqdzenia z
ﬂ autoryzowanym serwisem. Przeglqdy okresowe zaleca sie przeprowadzac co roku
lub co dwa lata w zaleznosci od jakosci wody.PRODUCENT NIE PONOSI ZADNEJ
ODPOWIEDZIALNOSCI ZA JAKIEKOLWIEK KONSEKWENCJE WYNIKAJACE Z
NIEPRZESTRZEGANIA NINIEJSZEJ INSTRUKCII.

POZOR! Pripojeni nddrzi TUV do hlavniho privodu vody je zndzornéno na]
obr. 26.

IX. RECYKLING I UTYLIZACJA

Zuzyte urzadzenia elektryczne sa surowcami wtérnymi — nie wolno
wyrzucac ich do pojemnikéw na odpady domowe, poniewaz moga
zawierac substancje niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego i
srodowiska! Prosimy o aktywng pomoc w oszczednym
gospodarowaniu zasobami naturalnymi i ochronie srodowiska
naturalnego przez przekazanie zuzytych urzadzen do punktu
sktadowania surowcéw wtérnych/zuzytych urzadzen elektrycznych.



APPENDIXI

BG: AKko He MOXeTe la HameprTe MOAENa Ha YCTPOMCTBOTO C/ B TabnvuuTe No-Josy, Mosis, HanpaBeTe cnpaska ¢ Mpunoxerue lll.
GR: Edv bev pmopeite va Bpeite To HOVTENO TNG CUCKEUNE 0AC OTOUG TTAPAKATW TTHVAKES, avatpééte oto mapdptnuallll.
EN: If you cannot find your device model in the following tables, please refer to Annex lll.

RO: Daca nu gasiti modelul dispozitivului dumneavoastra in tabelele de mai jos, vd rugam sa consultati anexa lll.

ES: Si no encuentra el modelo de su aparato en las tablas siguientes, consulte el Anexo ll.

PT: Se nédo encontrar o modelo do seu aparelho nas tabelas seguintes, consulte o Anexo ll.

DE: Wenn Sie das gesuchte Speichermodell in den folgenden Tabellen nicht finden, priifen Sie bitte Anhang Il

RU: Ecnu Bbl He moXeTe HaliTu mofenb cBoero npubopa B cregyowmx tabnuuax, obpatutecs K Mpunoxexuto |l

UA: fAKLIO B He MOXeTe 3HalTK CBOIO MoZeNb Npunagy B HaBeAeHUX HVXKUe Tabnuusx, 3BepHiTbca fo Jogatky .
HR: Ha nem taldlja a készllékmodelljét az aldbbi tablazatokban, kérjiik, olvassa el a lll. mellékletet.

PL: Jedli nie mozesz znalez¢ swojego modelu urzadzenia w ponizszych tabelach, zapoznaj sie z Zatacznikiem llI.

FR: Si vous ne trouvez pas le modeéle de votre appareil dans les tableaux suivants, veuillez vous référer a 1'annexe 111

SL: Ce modela naprave ne najdete v naslednjih tabelah, glejte Prilogo III.

CZ: Pokud nemUzete najit svlij model spotiebice v nasledujicich tabulkéch, nahlédnéte do pfilohy Il



Table 1 |BOMNEP PA3SMEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN | PASMEPbI.
BOWJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAZTAZEIX |

EV 20065 A EV30075A EV20060B EV30065B | EV50075B @
EV20065AW EV30075AW ¢D®C R . B ‘ q)[?c SECTION BB
FIG.1 FIG.2 " } b _\ St
h,mm 1274 1507 1202 1422 1677 B - XD m
a 996 1215 996 1209 1450 2 755 | 4! P e i e
b 727 865 727 858 997 . - T; f ¢
c 316 316 316 316 326 b = ' i
d 996 1209 996 1209 1449 Ay i
e S|
f 774 1012 815 987 1215 c : zt!” P ' -
g i F= S ki \ CT"Z? kn [ 0
1 0 —=0
i
k 202 205 202 205 215
I 996 1207 996 1209 1449
m 774 1012 734 907 1142
n 202 205 202 205 215
u
R 1432 1681 1343 1565 1835
]9 650 750 600 650 750
@D 500 550 500 550 650

Table 2 I|50I7IJ1EP PA3MEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN |
PA3SMEPbI.BOMNEP | POSMIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAXTAZEIX |

EV 10S 120Z EV 155 160Z SECTION A .
EV10S120Z W | EV155160Z W .
FIG.3

h,mm 797 1001
a 400 330
b n
C 192 192
d 125 126
e 183 183
f 207 206 A
g 0
|
j
k
I
m 53 54 -
n 350 530 4
u 100 100
R 998 1164
@cC 600 600
@D 500 500
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Table 3|5OVNEP PASMEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN | PA3MEPbI.
BOWJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIVENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEE AIAXTAZEIE |

EV9S16060 | EV9520060 EV9520065 A EV12530065 | EV12S30075A | EV17530065 EV11540075 | EV17540075 | EV15550075 | EV 23550075
EV9S16060 W | EV9S20060W | EV9520065AW | EV12530065W | EV 12530075 AW | EV17530065G 1%
EV9520060G 1%

FIG.4 FIG.5 FIG.4 FIG.5 FIG.6 FIG.4 FIG.6 FIG.4 FIG.6
hmm 1022 1202 1202 1422 1422 1422 1407 1407 1677 1677
a 786 996 996 1209 1209 1184 1158 1168 1450 1450
b 317 727 727 858 858 815 998
< 317 316 316 316 316 371 333 411 326 405
d 899 996 996 1209 1209 1184 1158 171 1448 1448
e ; ; ; . . . . . ; .
f 600 774 774 1009 1009 953 945 960 1201 1161
9
i 674 674 674 804 804 1101 775 1120 946 1378
j 289 287 287 288 288 205 303 225 301 225
k 287 202 202 205 205 205 222 222 215 225
I 1055 1059 1161
m 691 778 680
n 361 566 566 654 654 398 425 411 752 467
u
R 1184 1343 1390 1565 1607 1565 1596 1596 1835 1835
@c 600 600 650 650 750 650 750 750 750 750
(D] 500 500 500 550 550 550 650 650 650 650
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Table 4| BOWJIEP PASMEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN | PA3SMEPbI.
BOVJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAZTAZEIX |

EV6/45216060 | EV7/55220060 EV 7/5 5220065 A EV10/75230065 | EV10/75230075A | EV11/55240075 | EV 15/7 5250075
EV7/55220060W | EV7/55220065AW | EV 10/75230065W | EV 10/7 5230075AW
FIG.7 FIG.8 FiG.7 FIG.8 FIG.7

h,mm 1007 1202 1202 1422 1422 1407 1677
a 74 952 952 1209 1209 1158 1450
b 519 639 639 772 772 815 998
c 279 315 315 316 316 333 326
d 887 1090 1090 1209 1209 1158 1450
e 74 887 887 1106 1106 1073 1332
f 649 747 747 905 905 945 1167
g 569 672 672 803 803 858 1030
i 475 586 586 718 718 775 945
j 204 287 287 288 288 303 300
k 204 105 105 205 205 222 215
I

m 649 816 816 998 998 1000 1267
n 349 479 479 612 612 425 752
u

R 1171 1343 1390 1565 1607 1596 1835
@cC 600 600 650 650 750 750 750
@D 500 500 500 550 550 650 650
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Table 5| 5ONEP PASMEPY | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN | PASMEPDI.
BOVEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEE AIASTAZEI |

EV 95+13S 200 60 | EV 135+175 30065 | EV 125+175 40075 | EV 125+175 50075

o]}

@D

=
j

178

TN

IS1

L OS1

0s2

FIG.9

hmm 1202 1422 1400 1670
a 996 1184 1168 1447
b

c 274 272 272 282
d 996 1208 17 1447
e 803 963 980 866
f 781 923 919 1062
9 204 203 215 350
i 697 866 856 990
j 310 307 340 225
k 202 203 225 225
I 897 1055 1059 1262
m 633 961 778 864
n 360 398 448 467
u

R 1340 1560 1590 1835
@cC 600 650 750 750
@D 500 550 650 650

Table 6 |BOMNEP PA3SMEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN | PASMEPbI.
BOWJEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZLJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAXTAZEIX |

EV7/5522006045D | EV 10/7 S2 300 65 45D | EV15/7 500 75 45D
FIG.10

h,mm 1202 1422 1677
a 955 1179 1408
b 649 786 1023
C 342 345 383
d 1090 1415 1571
e 912 1116 1369
f 772 915 1167
g 697 815 1068
i 587 700 933
j 339 347 353
k 105 89 89
|
m 797 960 1233
n 525 595 863
u
R 1340 1565 1838
@C 600 650 750
@D 500 550 650
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Table 7 |

1* 2% 3*
Recirculation « Bxog peunpkynaums « Intrare recirculatie « Entrada de recirculacion « Entrada de recirculagao- Eingang Rezirkulation « Bxoa peunpkynauum « Bxia RO G334 G3/4'B G34"
peuwmpkynauii « Ulaz recirkulacije « Entrée de la récirculation « Recirculation « Recirkulacijski vhod « Avakukhogopia « Recyrkulacja
Thermo pocket 1,2, 3 « Tepmocensop 1, 2, 3 - Senzor de te mperatura 1, 2, 3 - Termosensor 1, 2, 3 -Sensor de temperatura 1, 2, 3 - Thermofiihler 1, 2, 3 - Tepmopatumk 1, 151,23 G TS1810 G
2, 3« Temperaturni osjetnik 1,2, 3 « Termo kieszen 1, 2, 3 - Thérmosenseur 1, 2, 3  Sonde de température 1,2,3 - Termosenzorjil, 2, 3 - AloBntrpag Beppokpaciag 1,2,3 152016
Thermometer - TepmomeTbp « Termometru - Termdmetro « Termémetro - Thermometer - TepmomeTp « T @14 ?14 214
Tepmomertp - Termometar - Thérmomeétre - Thermomeétre - Termometer - OgppopeTpo « Termometr
Thermoregulator « Tepmoperynatop « Termoregulator - Termostato « Termostato « Thermostat « TR GW - G
TepmoperynsaTop - Tepmoperynstop - Termoregulator « Termostat - Termoregulator « @gppoppuBpIoTrig
Inlet cold water - Bxop cTyneHa Bopa « Intrare apa rece  Entrada de agua fria « Entrada de égua fria « Eingang Kaltwasser « Bxog xonoaHoii soap! « Mogaui xonogHoi cw G1” G3/4"B G1”
Bogw « Ulaz hladne vode « Entrée de I'eau froide « Vhod hladne vode « Eicodog kpUou vepoU « Wptyw zimnej wody
Inlet heat exchanger 1,2 - Bxop cepnerTuHa 1,2 « Intrare serpentina 1,2 - Entrada de serpentin 1,2  Entrada de serpentina 1,2 - Eingang Rohrschlange 1,2 - Bxoa IS1,2 G1" G3/4'B G1”
cepnaHTuHa 1,2 « Bxia 3miitosuika 1,2 « Ulaz izmjenjivaca topline 1,2 « Entrée des échangeurs thermiques 1,2 « Vhodni toplotni izmenjevalnik 1,2 « EicoSo¢ evaAdaktn
Beppotntag 1,2 - Wlot do wezownicy 1,2
Outlet heat exchanger 1,2 - sxoa cepneHTuHa 1,2 - lesire serpentina 1,2 - Salida de serpentin1,2 - Saida de serpentina 1,2 - Ausgang Rohrschlange 1,2 - Boixoa 0S1,2 G1” G3/4'B G1”
cepnaHTuHal,2 « Buxig 3mitosuka 1,2 « Ulazizmjenjivaca topline 1,2 « Sortie des échangeurs thermiques 1,2 « Izstopni toplotni izmenjevalnik 1,2 « E§o80¢ evaAdktn
Beppotntag 1,2 - Powrdt z wezownicy 1,2
Outlet hot water - U3xop ropeuja Bopa « lesire apa calda « Salida de agua caliente + Agua quente de saida  Outlet Warmwasser « Boixos ropaueit Boap! « Buxig rapsuoi HW G1” G3/4'B G1”
Boaw « Izlaz vruce vode « Sortie eau chaude « Izhodna topla voda « E€080¢ {gaTol vepou « Wyptyw goracej wody
Protective anode 1 - 3awuTen aHoa 1+ Anod de protectie 1+ Anodo de proteccién 1+ Anodo de protecao 1+ Schutzanode 1« awwuTe aHog 1+ 3ax1cHmit aHog 1+ MA1 G#" G11/2" Gw"
3axwcHuit aHop 1+ Anode protectrice 1« Zas¢itna anoda 1« Avodio mpootaciag 1« Anoda ochronna 1 .
not not replaceable’
replaceable”
Protective anode 2 - 3awuTeH aHog 2 - Anod de protectie 2 - Anodo de proteccién 2 « Anodo de protecao 2 - Schutzanode 2 « 3awuTeH aHog 2 « 3ax1CHMit aHOA 2 + MA2 G1%" - G1%"
3axwcHuit aHop 2 « Anode protectrice 2 « Zas¢itna anoda 2 « Avodio pootaciag 2 « Anoda ochronna 2
En. Harpesarten - Electric heating element « Rezistenta electrica « Resistencia calentadora - Aquecedor elétrico « Elektrischer Erhitzer - 3n. Harpesarens « En. Harpisau EE G1%" - -
Elektri¢ni grija¢ « Chauffe-eau électrique « Elektryczny element grzejny
[JpeHax « Drainage « Drenaj « Drenaje « Drenagem « Entwésserung « Drenaza « Drenaz « Amootpayyion D _ G11/2" _

Mogen/MovTtélo/Model/ Model/Modelo/Modelu /Modell/Mogenb/Mogenb/ Modela / Modelu / Modéle /Modela/ Model

1* EV 200 65 A; EV 300 75 A; EV 200 60 B; EV 300 65 B; EV 500 75 B ; EV 95 160 60; EV 95 200 60 ; EV9 S 200 65 A; EV 125300 75 A; EV 125300 65 ; EV 175 300 65; EV 11S 400 75;

EV 17S 400 75; EV 155 500 75; EV 23S 500 75; EV 6/4 S2 160 60; EV 7/5 S2 200 60; EV 7/5 S2 200 65 A ; EV 10/7 S2 300 75 A; EV 10/7 S2 300 65; EV 11/5 S2 400 75;

EV 15/7 52 500 75; EV 7/5 S2 200 60 45D; EV 10/7 S2 300 65 45D; EV 15/7 500 75 45D; EV 7/5 52 200 60 W ; EV 10/7 S2 300 65 W ; EV 10/7 S2300 75 AW ; EV 95 20060 G 1 >
2*EV10S 120Z; EV 155 160Z; EV 10S 120ZW;EV 15S 160ZW

3* EV 95+135 200 60; EV 135+17S 300 65; EV 125+175 400 75; EV 125+17S 500 75;

Table 8|

Water heater volume. « O6em Ha 6oiinepa. « Volumul de incélzire a apei. « Volumen delcalentador de agua. « Volume do termoacumulador. « Volumen 1601 = 300l 400 = 20001
des Boilers. « O6bem 6oiinepa. « O6'em 6oinepa. « Volumen bojler. « Volume du chauffe-eau - Volumen bojlerja « Oykog oxeiou - Objetos¢ ogrzewacza : :
wody

Valve Size inlet, at least. «+ KnanaH - pa3mep Ha Bxopa. « Intrare Valve Dimensiune, cel putin. - Valvula- tamaio de entrada. « Valvula-tamanho de en- DN20 DN25
trada. « VentilgroBe am Eingang. - KnanaH - pasmep Ha Bxope. « KnanaH - po3mip Ha Bxogi. « Sigurnosni ventil ulazna veli¢ina, barem - Taille d’entrée

de la valve + Vhod velikosti ventila, vsaj « MéygBoc BaABiSag e16680u, EAdxIoTo. « Rozmiar zaworu na wejiciu, co najmniej (R3/4") (R1")
Flow diameter at least. «+ MuH1maneH gnameTbp Ha NPOXO[HOTO My ceveHue. « Debit diametru de cel putin. - Didmetro minimo de la seccion de paso. « Didmet- @14 @205

ro minimo da seccao de passagem. « Minimaler Durchmesser seines Durchgangsschnittes. « MUHUManbHbI fuameTp NPOXOAHOTO ceyeHus. « MiHimanbHwin
ZliameTp ihoro npoxiaHoro nepepisy. « Protok promjer najmanje. « Diamétre du flux « Premer pretoka vsa AlGpeTpog porig, eENdxiotn « Srednica przeptywu, co
najmniej

Maximum heating power. «+ MaxumanHa MOLIHOCT Ha HarpsABaHe Ha 6oinepa. « Putere maxima de incalzire. - Potencia maxima de calentamiento. 150kW 250kW
« Poténcia méxima de aquecimento do termoacumulador. < Maximale Leistung der Erwdrmung des Boilers. + MakcumanbHas MOWHOCTb HarpeBa
6oinepa. « MakcumanbHa NOTYXHiCTb HarpiBy 6oinepa. « Maksimalna snaga grijanja. « Puissance de chaleur maximale - Najvecja ogrevalna mo¢ -
Méyiotn 1ox0¢ Béppavong - Maksymalna moc grzewcza

A * 3a[IbJPKNTENEH KOHTPOJT Ha BXOAHOTO HaNAraHe 1 BbHLUEH paswmpuTenHna cba! / * Mandatory inlet pressure control with external expansion vessel! / *
Controlul obligatoriu presiune de intrare cu vas de expansiune extern! / * Es obligatorio el control de la presion de entrada y el vaso de expansién externo! / *
Controlo obrigatério da pressao de entrada e vaso externo de expansao! / * Pflichteingangsdruckregelung mit externer Ausdehnungsgefall! / * O6s3aTenbHON KOHTPONb
[aBJieHVe Ha BXOAe C BHELUHUM paclunpuTtenbHbiM 6akom! / * O6OB'A3KOBMIA KOHTPOSb TUCKY Ha BXOAI 3 30BHILLHIM po3LwuptoBanbHUM 6akom! / * Obvezni ulazni kontrolni
tlak s vanjske ekspanzijske posude! / * Obvezna vstopna tla¢na regulacija z zunanjo ekspanzijsko posodo! / * Il est obligatoire de controlé la pression d'arrivé et celle du

vase d'expansion exérieur! / * YTIoxpewTikog éNeyxog Tieang €10080u pe eEwTepiko doyeio SiaotoAnc! / * Obowiazkowa kontrola cisnienia na wlocie do naczynia
wzbiorczego/wyréwnawczego

* Makc.BXOHO HanAraHe Ha BofiaTa B MpexaTa | Max. inlet pressure of mains water | Presiunea maxima de intrare de partea de apa | Presion de entrada maxima del agua
en la red | Pressdo méaxima de entrada da dgua na rede | Max. Eingangsdruck von Leitungswasser | Makc. AaBneHve Ha BXOfie BOAONPOBOAHON cucTeme | Makc. BXigHUI
TUCK BoAw B Mepexxi | Max. ulazni tlak od vodovoda | Pression maximale d’entrée dans les conduits | Max. vstopni tlak omrezne vode | Méy. migon g10680u Tou Siktiou
mapoxng vepou | Maksymalne cisnienie wody na wejéciu - 0.6 MPa
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Table 9

Water heater volume.

Volumen del calentador de agua.
O6bem Goiinepa.

O6em Ha boiinepa.

Volume do termoacumulador.
0O6’em 6oinepa.

Volumul de incalzire a apei.
Volumen des Warmwasserspeicher.
Volumen bojler.

Volume du chauffe-eau
Volumen bojlerja

Pressure at cold water inlet.
Presion del agua fria.
[aBneHue xonogHoM BoAbl.
HansraHe Ha cTygeHata BoAa.
Pressao da agua fria.

Tuck xonoaHoi Boaun.
Presiunea de apa rece.

Druck des Kaltwassers.

Tlak na hladno dotokom vode.
Pression d'entrée de l'eau froide
Tlak pri vstopu v hladno vodo

Minimum expansion vessel USEFUL VOLUME in ilters at water heater temperature.

Minimo VOLUMEN UTIL del vaso de expansién en Litros a temperatura del calentador de agua.
MuHumanbHbiv MOJIE3HbBIA OBbEM paciumputenbHoro cocyaa B IMTPbI Npy TemnepaType 6oiinepa.
Mwunumanen MONE3EH OBEM Ha pa3wmnpuUTenHUAT Cbf, B IUTPUNPU NpU TemnepaTypa Ha 6oiinepa.
VOLUME UTIL minimo do recipiente de expansao em litros e a temperatura do termoacumulador.
MinimanbHuit KOPUCHUI OB’EM poswwmplosanbHoro 6aka B niTpax npu Temnepatypi 6oiinepa.
Vas de expansiune VOLUM UTIL la temperatura de incélzire a apei,in ilters minimum.

Minimales NUTZVOLUMEN des Ausdehnungsgefaf3es in Litern bei der Temperatur des Boilers.
Minimalna ekspanzijska posuda KORISNI VOLUMEN u ilters na temperaturi bojler.

Volume minimum du vase d’expansion en litre du chauffe eau:

Minimalna uporabna prostornina ekspanzijske posode v filtrih pri temperaturi grelnika vode

Oykoc Aoxeiou Migon otV £i0080 KPUOU VEPOD EAGXI0TO 0@éNOG byKoC oTo Soxgio SlaaTolric o Beppokpacia AéBnTa:
Objetos¢ ogrzewacza wody Cisnienie na wejsciu zimnej wody Minimalna objetos¢ naczynia wzbiorczego/wyréwnawczego w litrach przy temperaturze
Liter (CW), Bar 10°C-60°C 10°C-70°C
3 7 9
200 4 8 1
5 12 16
3 10 13
300 4 13 17
5 18 24
3 17 22
500 4 21 28
5 29 39
3 26 36
800 4 34 45
5 47 63
3 33 45
1000 4 42 57
5 59 79
3 50 67
1500 4 63 85
5 88 118
3 66 89
2000 4 84 113
5 117 158
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Table1 0| BOWJIEP PASMEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN |
PA3MEPbI.EOWJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIVENZIJEGRELNIKA VODE | XYNOAIKEX AIAXTAZEIX |

EV 80099 BDN18 EV1000105BDN 18 | EV1500120BDN 18 | EV2000130BDN18
EV80095BDN18 EV1000101BDN 18
FIG.11
h,mm 1947 2012 2212 2412
a 1591 1656 1770 1918
b 1050 1132 1170 1298
C 350 354 470 488
d 1560 1635 2070 2246
e
f 1272 1274 1252 1360
9
i
j
k 282 284 90 90
| 1591 1656 1752 1905
m 1172 1174 1082 1131
n 268 272 370 387
u
R 1870 1998 2380 2584
@cC 990 1050 1200 1300
@D 790 850 1000 1100
FIG.11
B
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Table 11 | BOWIEP PASMEPY | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN |
PA3MEPbI.EOVJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKES AIAZTAZEIX |

EV12580099DN18 | EV1351000105DN18 | EV1251500120DN18 | EV 1552000 130 DN18
EV12S80095DN18 | EV 1351000101 DN18
FIG.12
h,mm 1947 2012 2212 2407
a 1591 1475 1770 1918
b 1050 1132 1170 1298
C 350 354 470 488
d 1779 1846 2070 2246
e
f 1272 1274 1380 1551
9
i 928 987 1083 1235
j 268 272 423 am
k 82 81 90 90
|
m
n 755 817 580 578
u
R 2068 2109 2380 2584
@C 990 1050 1200 1300
@D 790 850 1000 1100
FIG.12
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Table 12 | BOWJIEP PASMEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN |

PA3MEPbI.SOMJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAZTAZEIX |

EV 12/9.52 80099 DN18 EV 13/7 521000 101 DN18 EV 12/8 521500 120 DN18 | EV 15/9 S2 2000 130 DN18
EV12/95280095DN18 EV 13/7 521000 105 DN18
FIG.13

h,mm 1947 2012 2212 2412
a 1591 1475 1770 1918
b 1050 1132 1170 1298
C 350 354 470 488
d 1779 1846 2070 2246
e 1491 1475 1693 1866

1272 1274 1380 1551
o] 1174 1253 1371
i 928 987 1083 1235
j 268 272 423 411
k 82 81 920 90
|
m 1362 1374 1330 1528
n 755 817 580 578
u
R 2020 2108 2380 2584
@C 990 1050 1200 1300
@D 790 850 1000 1100

FIG.13

A

SECTION A-A
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Table 13| BOWJIEP PA3MEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN |

PA3MEPbI.SOMJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAZTAZEIX |

EV 12/952800 99 C45D EV 13/7 S2 1000 105 45D | EV 12/8 S2 1500 120 45D EV 14/9 S2 2000 130 45D
EV 12/9 S2 800 95 C45D EV 13/7 S2 1000 101 45D EV 14/9 S2 2000 130 C45D
EV 12/9 52800 9945D
FIG.14 FIG.15
h,mm 1947 2012 2207 2412
a 1591 1649 1770 1918
b 1110 1232 1170 1338
C 465 474 475 533
d 1779 1846 2070 2246
e 1567 1564 1723 1903
f 1305 1414 1400 1551
g 1180 1263 1283 1408
i 1040 1109 1075 1243
j 440 508 450 463
k 82 82 90 90
|
m 1430 1469 1500 1528
n 840 1017 930 878
u
R 2182 2269 2512 2740
@ C 990 1050 1200 1300
@D 790 850 1000 1100
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Table 14| BOWJIEP PA3MEPU | OVERALL DIMENSIONS | DIMENSIUNI TIP | ESPECIFICACIONES TECNICAS | TERMOACUMULADOR DIMENSOES | BOILER ABMESSUNGEN |

PA3MEPbI.SOMJIEP | PO3MIPUDIMENZIJE | WYMIARY | SPLOSNE DIMENZIJE | DIMENSIONS GLOBALES | DIMENZIJEGRELNIKA VODE | ZYNOAIKEZ AIAZTAZEIX |

EV 1000 101 DN 400 FC | EV 1500 120 DN400FC | EV 2000 130 DN40OFC | EV 1051000 101 DN 400 FC | EV 1251500120 DN40OFC | EV 1552000 130DN4ooFC | [ [CM IS
EV 1000 105 DN 400 FC EV 105 1000 105 DN 400 FC .
FIG.16 FIG.17 FIG.18 FIG.19 d
h,mm 2012 2212 2412 2012 2212 2412
a
a 1625 1770 1918 1625 1770 1918
b 1172 1315 1498 1175 1315 1498 fl
c 653 665 678 653 665 678 bl EE
d 1846 2070 2246 1846 2070
e
8 752 m
f 1388 1430 1431 1388 1430 1578 o
c A @Aoo
4 |
i 1735 1888 1117 1250 1431 D
! 751 n
j 472 495 511
k 81 20 20 81 2 ) — A _lcw .
| 1388 0 e 0
m 817 1250 1431 ‘
SECTION A-A
n 351 495 511 817 580 578
u
R 2103 2430 2633 2103 2430 2633 3
¢ C 1050 1200 1300 1050 1200 1300
@D 850 1000 1100 850 1000 1100
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Table 15|

1* 2%
Recirculation « Bxop peuupkynaums « Intrare recirculatie « Entrada de recirculacion « Entrada de recirculagéo- Eingang Rezirkulation « Bxop, RO G G1 "
peumpkynaumu « Bxig peumpkynsuii - Ulaz recirkulacije « Entrée de la récirculation « Recirculation - Recirkulacijski vhod « Avakukhogopia «
Recyrkulacja
Thermo pocket 1, 2, 3 - TepmoceHsop 1, 2, 3 » Senzor de te mperatura 1, 2, 3 « Termosensor 1, 2, 3 «Sensor de temperatura 1, 2, 3 - Thermofihler TS 1,23 G G
1,2,3«Tepmopatuuk 1, 2, 3 - Temperaturni osjetnik 1,2, 3 - Termo kieszen 1, 2, 3 - Thérmosenseur 1, 2, 3 - Sonde de température 1,2,3 «
Termosenzorjil, 2, 3 « AloBntripag Beppokpaaiag 1,2,3
Thermometer - TepmomeTbp « Termometru « Termémetro « Termémetro « Thermometer - TepmomeTp T a14 @14
TepmomeTp « Termometar - Thérmomeétre - Thermométre - Termometer - OpUOPETPO - Termometr
Thermoregulator - Tepmoperynatop - Termoregulator - Termostato « Termdstato - Thermostat « TR G G
TepmoperynsaTop - Tepmoperynsatop « Termoregulator - Termostat - Termoregulator » OgppoppubUIoTI¢
Inlet cold water - Bxon cTyneHa Boga « Intrare apa rece « Entrada de agua fria  Entrada de dgua fria - Eingang Kaltwasser « Bxog xonogHoii Boabl cw G11/2B G11/2B
« Mopavi xonogHoi Boau « Ulaz hladne vode « Entrée de I'eau froide « Vhod hladne vode  Eico§og kpUou vepol « Wplyw zimnej wody
Inlet heat exchanger 1,2 - Bxog cepneHTuHa 1,2 « Intrare serpentina 1,2 « Entrada de serpentin 1,2 « Entrada de serpentina 1,2 - Eingang IS1,2 G11/2B G11/2B
Rohrschlange 1,2 - Bxog cepnaHTuHa 1,2 « Bxig 3miniosuka 1,2 - Ulaz izmjenjivaca topline 1,2 « Entrée des échangeurs thermiques 1,2 « Vhodni
toplotni izmenjevalnik 1,2 « Eicoo¢ evaAdaktn Beppdtntag 1,2 - Wlot do wezownicy 1,2
Outlet heat exchanger 1,2 « 3xon cepnenTyHa 1,2 « lesire serpentina 1,2 - Salida de serpentin1,2 - Saida de serpentina 1,2 - Ausgang 0S1,2 G11/2B G11/2B
Rohrschlange 1,2 - Bbixog cepnanTtital,2 « Buxig 3minosuka 1,2 - Ulazizmjenjivaca topline 1,2 - Sortie des échangeurs thermiques 1,2 « Izstopni
toplotni izmenjevalnik 1,2 « E€050¢ evaAdkTn BeppotnTag 1,2 « Powrdt z wezownicy 1,2
Outlet hot water - M3xop ropeluya Boaa - lesire apa calda - Salida de agua caliente - Agua quente de saida - Outlet Warmwasser - Bixop ropsiueii HW G11/2B G11/2B
BOfbI « Buxig rapauoi Boam « zlaz vruce vode « Sortie eau chaude « Izhodna topla voda « E§o80¢ {eatol vepol « Wyptyw goracej wody
Protective anode 1 - 3awuTeH aHog 1+ Anod de protectie 1 - Anodo de proteccién 1+ Anodo de protegao 1 - Schutzanode 1+ 3awuTen aHog 1+ MA1 G11/4 G11/4
3axucHW aHoA 1« 3axucHui aHoa 1« Anode protectrice 1« Zas¢itna anoda 1 - Avédio mpootaaiag 1+ Anoda ochronna 1
Protective anode 2 + 3awuTeH aHoa 2 « Anod de protectie 2 - Anodo de proteccion 2 « Anodo de protegao 2 - Schutzanode 2 « 3awuteH aHop 2 + MA2 G11/4 G11/4
3axvcHuin aHop 2 « 3axncHuiA aHog 2 « Anode protectrice 2 - Zascitna anoda 2 « Avodio mpootaciag 2 - Anoda ochronna 2
Protective anode + 3awuTen aHoa « Anod de protectie - Anodo de proteccion « Anodo de protegao « Schutzanode « 3awuTeH aHoa « 3axucHWit MA3 - G11/4
aHop « 3axucHuii aHop « Anode protectrice « Zascitna anoda « Avodio mpootaoiag « Anoda ochronna
En. Harpesaren - Electric heating element - Rezistenta electrica - Resistencia calentadora - Aquecedor elétrico - Elektrischer Erhitzer - 9n. EE G1%" G1%"
Harpesatens « En. Harpisau Elektri¢ni grijac « Chauffe-eau électrique « Elektryczny element grzejny
Air ventilation - O6e3Bb3ayLuaBaHe « Aerisire « Ventilacion de aire - Ventilagao de ar - Beliiftung - BeHTunauua- Bentunauis « Zraka ventilacije AV G3/4 G3/4
« AvEIOTHPOG aépa

3* 4*
Recirculation « Bxoa peuunpkynaums - Intrare recirculatie « Entrada de recirculacion - Entrada de recirculagao- Eingang Rezirkulation - Bxog RO G 34" G1 %"
peumpkynauum « Bxin peumnpkynauii « Ulaz recirkulacije « Entrée de la récirculation « Recirculation « Recirkulacijski vhod « AvakukAogopia «
Recyrkulacja
Thermo pocket 1, 2, 3 - TepmoceHsop 1, 2, 3 - Senzor de te mperatura 1, 2, 3 - Termosensor 1, 2, 3 «Sensor de temperatura 1, 2, 3 - Thermofuhler TS 1,23 G G
1,2,3 - Tepmopatumk 1, 2, 3 - Temperaturni osjetnik 1,2, 3 - Termo kieszer 1, 2, 3 - Thérmosenseur 1, 2, 3 - Sonde de température 1,2,3 «
Termosenzorjil, 2, 3 - AloBntrpag Beppokpaciag 1,2,3
Thermometer - TepmomeTbp « Termometru « Termometro - Termémetro « Thermometer « TepmomeTp T ?14 314
TepmomeTp - Termometar - Thérmomeétre « Thermomeétre « Termometer « OppdpeTpo « Termometr
Thermoregulator - Tepmoperynatop « Termoregulator « Termostato « Terméstato « Thermostat « TR G G
Tepmoperynatop - Tepmoperynatop « Termoregulator « Termostat « Termoregulator - ©gppoppubuioTrig
Inlet cold water - Bxoa cTyneHa Bogia « Intrare apa rece « Entrada de agua fria « Entrada de dgua fria « Eingang Kaltwasser « Bxog xonogHoit Boabl W G11/2B G2B
« Mopaui xonogHoi Boau - Ulaz hladne vode « Entrée de I'eau froide « Vhod hladne vode - Eicodog kpUou vepou - Wplyw zimnej wody
Inlet heat exchanger 1,2 - Bxoa cepnenTuHa 1,2 « Intrare serpentina 1,2 « Entrada de serpentin 1,2 - Entrada de serpentina 1,2 - Eingang IS1,2 G11/2B
Rohrschlange 1,2 - Bxop cepnaHTuHa 1,2 « Bxig 3miniosuka 1,2 « Ulaz izmjenjivaca topline 1,2 « Entrée des échangeurs thermiques 1,2 « Vhodni
toplotni izmenjevalnik 1,2 - Eicoo¢ evaA\dktn Beppdtntag 1,2 - Wlot do wezownicy 1,2 1S1,051- G11/2B
Outlet heat exchanger 1,2 - U3xon cepneHTuHa 1,2 - lesire serpentina 1,2 - Salida de serpentin1,2 - Saida de serpentina 1,2 - Ausgang 0S1,2 152,052 - G1B G11/2B
Rohrschlange 1,2 « Bbixon cepnantuHal,2 « Buxia 3minosuka 1,2 « Ulazizmjenjivaca topline 1,2 « Sortie des échangeurs thermiques 1,2 « Izstopni
toplotni izmenjevalnik 1,2 - E§050¢ evaldktn Beppdtntag 1,2 - Powrdt z wezownicy 1,2
Outlet hot water - M3xog ropelya Boga - lesire apa calda - Salida de agua caliente - Agua quente de saida - Outlet Warmwasser « Bbixog ropaueii HW G11/2B G2B
BOfbl « Buxia rapauoi Boau « zlaz vruce vode - Sortie eau chaude « Izhodna topla voda « E§od0¢ {eaTol vepoU « Wyptyw goracej wody
Protective anode 1 + 3awuTeH aHoa 1« Anod de protectie 1« Anodo de proteccion 1+ Anodo de protegao 1 - Schutzanode 1« 3awureH aHoa 1+ MA1 G11/4 G11/4
3axucHuit aHop 1 « 3axncHuii aHog 1+ Anode protectrice 1« Zascitna anoda 1+ Avodio mpoaotaciag 1+ Anoda ochronna 1
Protective anode 2 - 3awuTe aHoa 2 - Anod de protectie 2 - Anodo de proteccién 2 - Anodo de protegao 2 - Schutzanode 2 - 3awuTen aHog 2 « MA2 G11/4 G11/4
3axXMCHWI aHOA 2 « 3aXMCHUI aHOA 2 - Anode protectrice 2 « Zad¢itna anoda 2 - Avédio mpootaaiag 2 - Anoda ochronna 2
Protective anode - 3awuTen aHoa - Anod de protectie - Anodo de proteccién « Anodo de protegao - Schutzanode « 3awuTen aHog » 3axucHuin MA3 - G11/4
aHop « 3axucHuii aHop - Anode protectrice « Zas¢itna anoda « Avodio mpootaciag - Anoda ochronna
En. Harpesaten « Electric heating element - Rezistenta electrica - Resistencia calentadora « Aquecedor elétrico - Elektrischer Erhitzer « 9n. EE G1" G1A"
Harpesatenb « En. Harpisau Elektricni grijac - Chauffe-eau électrique - Elektryczny element grzejny
Air ventilation - O6e3Bb3aylaBaHe « Aerisire « Ventilacion de aire « Ventilagao de ar « Bellftung « BeHTunauyua« BeHtunauis « Zraka ventilacije AV G3/4 G3/4

« Avepiotrpag aépa
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Table 15 |

5* 6*
Recirculation « Bxoa peumnpkynaums « Intrare recirculatie « Entrada de recirculacion « Entrada de recirculagéo- Eingang Rezirkulation « Bxog RO G3y" G1 W
peumpkynaumu « Bxig peumpkynauii - Ulaz recirkulacije « Entrée de la récirculation « Recirculation « Recirkulacijski vhod « Avakukhogopia «
Recyrkulacja
Thermo pocket 1, 2, 3 - TepmoceHsop 1, 2, 3 - Senzor de te mperatura 1, 2, 3 - Termosensor 1, 2, 3 -Sensor de temperatura 1, 2, 3 « Thermofiihler TS 1,23 G G
1,2,3-Tepmopatuuk 1, 2, 3 - Temperaturni osjetnik 1,2, 3 - Termo kieszen 1, 2, 3 - Thérmosenseur 1, 2, 3 - Sonde de température 1,2,3 «
Termosenzorjil, 2, 3 - AleOntrpag Beppokpaciag 1,2,3
Thermometer - TepmomeTbp « Termometru « Termémetro « Termémetro « Thermometer « TepmomeTp T 14 214
TepmomeTp - Termometar - Thérmomeétre - Thermometre - Termometer - OeppOUETPO - Termometr
Thermoregulator - Tepmoperynatop « Termoregulator - Termostato « Terméstato « Thermostat « TR G G
Tepmoperynatop - Tepmoperynatop - Termoregulator - Termostat « Termoregulator - OeppoppubpoTtic
Inlet cold water - Bxon cTyneHa Bopia « Intrare apa rece « Entrada de agua fria - Entrada de agua fria - Eingang Kaltwasser « Bxop xonogHoii Boabl cw G11/2B G2B
« Mopaui xonoaHoi Boau « Ulaz hladne vode « Entrée de I'eau froide « Vhod hladne vode « EicoSo¢ kpuou vepou « Wptyw zimnej wody
Inlet heat exchanger 1,2 - Bxog cepneHTuHa 1,2 « Intrare serpentina 1,2 « Entrada de serpentin 1,2 « Entrada de serpentina 1,2 « Eingang IS1,2 G11/2B
Rohrschlange 1,2 - Bxoa cepnaHTuHa 1,2 « Bxif 3miniosuka 1,2 « Ulaz izmjenjivaca topline 1,2 - Entrée des échangeurs thermiques 1,2 - Vhodni
toplotni izmenjevalnik 1,2 - Eicodo¢ evaAdktn Beppdtntag 1,2 - Wlot do wezownicy 1,2 1S1,051- G11/2B
Outlet heat exchanger 1,2 - Uaxog ceprienTiHa 1,2 - lesire serpentina 1,2 « Salida de serpentin1,2 - Saida de serpentina 1,2 - Ausgang 051,2 IS2,0S2 - G1B G11/2B
Rohrschlange 1,2 < Bbixop cepnanTtuHal,2 « Buxig 3minosuka 1,2 - Ulazizmjenjivaca topline 1,2 - Sortie des échangeurs thermiques 1,2 « Izstopni
toplotni izmenjevalnik 1,2 - E§o80¢ evaldktn Beppdtntag 1,2 » Powrét z wezownicy 1,2
Outlet hot water « W3xop ropewa Boga - lesire apa calda - Salida de agua caliente - Agua quente de saida - Outlet Warmwasser - Bbixog ropaueit HW G11/2B G2B
BOfb! + Buxia rapauoi Boam « zlaz vruce vode « Sortie eau chaude « Izhodna topla voda « E§oS0¢ {eaTol vepoU « Wyptyw goracej wody
Protective anode 1 + 3awuTe aHog 1+ Anod de protectie 1+ Anodo de proteccién 1+ Anodo de protegao 1 - Schutzanode 1« 3awuTeH aHog 1+ MA1 G11/4 G11/4
3axucHui aHoa 1« 3axucHui aHog 1« Anode protectrice 1« Zas¢itna anoda 1« Avédio mpootaaiag 1+ Anoda ochronna 1
Protective anode 2 - 3awuTeH aHop 2 - Anod de protectie 2 - Anodo de proteccién 2 « Anodo de protecao 2 - Schutzanode 2 « 3awuTeH aHop 2+ MA2 G11/4 G11/4
3axvcHWI aHOA 2 « 3axMcHWiA aHog 2 « Anode protectrice 2 « Zas¢itna anoda 2 « Avédio mpootaciag 2 « Anoda ochronna 2
Protective anode - 3awuTer aHoa - Anod de protectie - Anodo de proteccion  Anodo de protegao - Schutzanode « 3awuTen aHog » 3axucHMin MA3 - G11/4
aHop « 3axucHui aHog « Anode protectrice « Za$¢itna anoda - Avédio mpootaciag « Anoda ochronna
En. HarpeBaten « Electric heating element - Rezistenta electrica - Resistencia calentadora - Aquecedor elétrico - Elektrischer Erhitzer « 3n. EE G1%" G1%"
Harpesatens « En. Harpisau Elektricni grijac¢ - Chauffe-eau électrique - Elektryczny element grzejny
Air ventilation - O6e3Bb3ayLlaBaHe « Aerisire « Ventilacion de aire « Ventilagdo de ar « Belliftung « Bentunauma- Bentunauis « Zraka ventilacije AV G3/4 G3/4
« AvEpIOTR PG aépa

Mogen/Movtého/Model/ Model/Modelo/Modelu /Modell/Mogenb/Moaenn/ Modela / Modelu / Modéle /Modela/ Model
1*EV 1000 101 DN 400 FC; EV 105 1000 101 DN 400 FC; EV 1000 105 DN 400 FC; EV 10S 1000 105 DN 400 FC
2* EV 1500 120 DN400 FC; EV 2000 130 DN400 FC; EV 12S 1500 120 DN400 FC; EV 15S 2000 130 DN400 FC;

3*EV 12/9 52 800 99 45D; EV 13/7 S2 1000 105 45D;

4* EV 12/8 S2 1500 120 45D; EV 15/9 S2 2000 130 45D;

5*EV 800 99 B DN 18; EV 1000 105 B DN18; EV 125 800 99 DN18; EV 13S 1000 105 DN18; EV 12/9 52800 99 DN18; EV 13/7 52 1000 105 DN18;

6% EV 1500 120 B DN 18; EV 2000 130 B DN18; EV 12S 1500 120 DN18; EV 155 2000 130 DN18; EV 12/8 S2 1500 120 DN18; EV 15/9 S2 2000 130 DN18

48



49



50

EV 12/9 S2 800 (UPPER HE)

100
v 75
=]
E
g 5o
T
g
2 2
<
o

0

0 10 20 30 40 50 60 70
Flow Rate [L/min]

EV 12/9 S2 800 (LOWER HE) and EV 12 S 800

400
= 300
o
£
g 200
T
<
2 100
%]
4
a

0

0 10 20 30 40 50 60 70
Flow Rate [L/min]

EV12/9 S2 800 95 C 45D

400
350 /
300 /

250 /
200 /

150 7

1 ”
00 P>
50 -

-
0
0 10 20 30 40 50 60 70

— e | ower (S1)
— Upper(SZ) Flow rate [L/min]

Pressure drop [mBar]

EV 13/7 S2 1000 (LOWER HE) and EV 13S 1000
600

450

w
o
o

Pressure drop / Mag Ha
HanaraHe, mBar
=
u
o

0
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Flow rate / fle6ur, I/min]

EV13/7 S2 1000 101 45D

400
350
300
250
200
150
100
50
0

Pressure drop [mBar]

0 0 20 30 40 50 60 70

o = Lower (S1)
e Upper (S2) Flow rate [L/min]

EV 12/8 S2 1500 (LOWER HE) and EV 12 S 1500
900

750 +

600 -

450 -

300

Pressure drop [mBar]

150 -+

0 25 50 75 100 125 150 175 200
Flow Rate [L/min]
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